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  הביטוח הלאומי לחשבי שכר

 2022 ת שנבסוף 
 

   גלרט-צחנה אור רו"ח

ב  מתמקד  שוניםהמאמר  הלאו  נושאים  לביטוח  בשנמי  הקשורים  בהם  המידע    ומבוסס  2022ת  שדובר  על 
 . ותיבהידוע לכותבת ביום כת

ת הלב  משות  את  ד להסבע ר נו מאמע במיד י. המ ואליטוח ההב אתר  בוק  חולהתעדכן בש  י  עוש במיד לפני שימ
 או חוות דעת.   מהווה ייעוץ נואי בו ולאמור 

 , גם יחד. י ודמי ביטוח בריאותהכוונה לדמי ביטוח לאומ –דמי ביטוח 
 קבה. בלשון נ שרפומבם כל מקום שרשום בלשון זכר הכוונה גם בלשון נקבה, אלא אם נרשב

     
 

 ות( )דוגמא  2023ועד  2019בשנים  םידים שכירבעבור עובח טוי בישיעורי דמ 
 

 

   .2023צמבר  עד ד  - ניםעה לחמש ש ש  אתבהור - 2019ת  בשנ מעסיקל  סףנו  0.1%שיעור  חיוב ב (1)

  מעסיק   וקובפיר ל  גשיטת רפבעובדים    תף זכויונעול  אבטלה   ףלענ  טחיםומב  אינם  יםמעט   בעלי שליטה בחברת (2)
 . ח אלהוט בי נפילע מיםלם מש ואינ

 ( וזיםחאמלא )ב ( וזיםחאב) חתמופ 
 יקמעס עובד  סה"כ קמעסי עובד  סה"כ 
       ( 1) 102טופס ב 1 רו ט
 ל" שמלאושבי ישרא"תו בדיםוע

  ל"גיל וגיעה שנה וטרם 18להם 
 7.60 2.001 19.60 3.55 3.50 57.0 שה" הפרי
       (2) 102בטופס  2טור 

לאו " שמשראליבעלי שליטה "תושבי 
ל  יל"ג ועי הג טרםשנה ו 18להם 
 87.3 .7911 19.17 3.51 3.49 007. ( 1) שה"הפרי
       )דוגמאות( 102פס ו בט 3 טור

 ת גיל הזכאות" לקצב" בר מעל וג שהאי
צבת ים ק בלקם מינאזרח ותיק, שא

 122. 5.00 7.12 0.48 3.10 3.58 אזרח ותיק 
כללית קצבת נכות  יםמקבלמבוטחים ה

בעלי אישור ה, או קצבת נכות מעבוד
 2.12 5.00 7.12 0.48 03.1 3.58 ח הלאומי וטימהבטור פל

ל"גיל הזכאות"   67ל יג ין ם בריבגם ונשי
ינם מקבלים קצבת אזרח ותיק שאל

 66.9 9.86 16.82 3.25 73.3 626. ( 4) (3) ותיקח זרקצבת א
 ירבמל שה" לבין "גיפרי  "גילאישה בין 

שאינה מקבלת  (67) בטלה"ח איטולב
 7.12 10.07 17.19 3.28 3.38 .666 יביטוח הלאומבת אזרח ותיק מהקצ

בת אזרח צק םימקבלש ריםנשים וגב
 2.12 - 2.12 0.48 - 8.40 ( 4) ומילאהח ביטוותיק מה

 7.60 7.00 14.60 3.55 00.4 3.95 ר ידות סבשיר ליםוחיי ( 5)רים בים אתור
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גי   62  ל בגינשים   (3) יעורי דמי הביטוח  שן  ולכ  בתנאי החוק( )ככל שעומדות  לה  י אבט לקבל דמ  זכאיות   67ל  עד 
  א מל  עורשי ב  0.16%לעובד,  א  מלר  יעושב  0.21%  :בטלהלענף א  ומיטוח לאדמי בי  לוםללים גם תשוכלאומי  ה

 .  סיקמופחת למעבשיעור  0.03%מופחת לעובד,  עורבשי 0.01%  ,למעסיק

  ל יג ין  הנשים בשיעורי דמי הביטוח של קבוצת  את   2020שנת    עדלו  ים שרסומבפ  דהפרילא    אומילה ביטוח  ה
  ח רו לביטוהעביולא  אים  לאומי מל  ביטוחי  דמ   ם האלהמהנשי  וניכסיקים רבים לא  ן מעולכ   , 67גיל  לפרישה  

הב   ת אמי  הלאו החו דמי  בשיעור  מינואר    קי.יטוח הלאומי  ל   2021החל  אנכויש  בשי  ת ת  ם  עורידמי הביטוח 
 . מותשכר נוסף שנפרס לשנים קוד על לשנים קודמות ו  יםומ לל תשע  ולל, כםכוניהנ

מעבוד (4) נכות  קצבת  לקשה  מקבל  קזכאי  אךות  אזרחצבת  בל  מעבודהבחר    יק  נכות  קצבת  כמו    ,לקבל  הוא 
 . יקאזרח ות בתצקקבל ממבוטח ש

איברים   (5) פט  ראשתורם  בריל מתשור  קיבל  ביטוח  דמי  )עובד(  י וכלוסיהא   קוד.  לאומיהביטוח  מהאות  ום  ה 
 . 16וא  איברים ה של תורם יטוח הלאומיבב

 טוח בי ידמם ולתשלח ויוונתונים לד 

 2014 2015 2016 2017 2018 2019 
2020-
2021 2022 

 
ש"ח  

 ש ודלח
ש"ח  
 לחודש 

ש"ח  
 לחודש 

  ש"ח
 לחודש 

  ש"ח
 לחודש 

ש"ח  
 לחודש 

ש"ח  
 לחודש 

ש"ח  
 לחודש 

ההכנסה המרבית 
 45,075 44,020 43,890 43,370 43,240 43,240 43,240 43,240 לתשלום דמי ביטוח

מ לעהכנסה  ניין רבית 
 6,331 6,331 6,164 5,944 5,804 5,678 5,556 5,453 פחת  ר מושיעו

ע ממוצהשכר ה
ניין תשלום  לע, שקבמ

 דמי ביטוח
9,089 9,260 9,464 9,673 9,906 10,273 10,551 

 
10,551 

 
 . עצושכר מממ 60%הכנסה בשיעור  עד -חת  פוור מ שיע (*)

 

 ישה פרל גי

פרישה לגברים הוא   גיל הפרישה לנשים  67גיל  גיל הפרלבטב  מפורט .  והואאות  יום    62גיל    ישה   31.12.2021עד 
מח שנולדו  מאי  לנשים  דצמב  1947ודש  )תיקו.  1959ר  ועד  הכלכלית  התכנית  המדיניות חוק  ליישום  חקיקה    ני 

באופן    1.1.2022מעלה את גיל הפרישה לנשים החל מיום    2021-(, התשפ"ב 2022-ו  2021הכלכלית לשנות התקציב  
בעיקר לנשים בעלות  פוי  ן שיואילך. התיקון בחוק כולל מנגנו   1960דש ינואר  שנולדה בחו  שהילא  65גיל  הדרגתי עד  

 דה. שכר נמוך שמתקשות להשתלב בשוק העבו

מבוטח שעומד בתנאי הזכאות )לרבות במבחן גיל פרישה לעניין חוק הביטוח הלאומי הוא הגיל, שהחל ממנו זכאי  
לאות שונות, כמו, קצבאות נכות ל זה אין זכאות לגמ(. במקביל, החל מגירח ותיק )זקנהת אזקצב  הכנסות(, לקבל 

ניי  )גיל    67גיל  היא    דותכללית ודמי תאונה. הזכאות לדמי אבטלה ולגמלת  הוא גיל הפרישה   67לגברים ולנשים 
 לגברים(. 

הנשים המותנית בהכנסות לקצבת אזרח ותיק )זקנה(, דוחה   כאות שלגיל הז  ה לנשים דוחה אתהעלאת גיל הפריש
תאונה ודוחה את  דמי ם וכןחדיל שעד אליו זכאית מבוטחת לקבל קצבת נכות כללית וגמלה לשירותים מיואת הגי

 ההנחות וההקלות בדמי הביטוח הלאומי.

ומי והן לעניין  הן לפי חוק הביטוח הלאה הן לעניין הזכויות של רישה לנשים יש חשיבות רבלאת גיל הפכלומר, להע
 תשלום דמי הביטוח.  

המתוק  גיל  החוק  גיל הפרישה, שהוא  חוק  לפי  חובה  פרישת  בגיל  פוגע  אינו  שכול, הל.  יםולנש  ריםלגב  67ן  ורה 
-תיקון(, התשפ"ב שילדו נפטר()הוראת שעה()רישה)הורה  ]חוק גיל פ   67גבוה מגיל  בתנאים מסוימים גיל הפרישה  

2021 .] 
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 טבלת גיל פרישה לנשים לפי מועד לידתן  

 גיל פרישה  חודש ושנת לידה 

 חודשים שנים  עד תאריך  מתאריך 

- 6/44 60 - 
7/44 8/44 60 4 
9/44 4/45 60 8 
5/45 12/45 61 - 
1/46 8/46 61 4 
9/46 4/47 61 8 
5/47 12/59 62 - 
1/60 12/60 62 4 
1/61 12/61 62 8 
1/62 12/62 63 - 
1/63 12/63 63 3 
1/64 12/64 63 6 
1/65 12/65 63 9 
1/66 12/66 64 - 
1/67 12/67 64 3 
1/68 12/68 64 6 
1/69 12/69 64 9 
 - 65 לך ואי 1/70

 

 )ללא שינוי בחוק החדש(  גיל זכאות לנשים, לפי תאריך לידתן

 גיל זכאות   חודש ושנת לידה 

 חודשים שנים  עד תאריך  מתאריך 

- 6/39 65 - 
7/39 8/39 65 4 
9/39 4/40 65 8 
5/40 12/40 66 - 
1/41 8/41 66 4 
9/41 4/42 66 8 
5/42 12/44 67 - 
1/45 8/45 67 4 
9/45 4/46 67 8 
5/46 12/46 68 - 
1/47 8/47 68 4 
9/47 4/48 68 8 
5/48 12/48 69 - 
1/49 8/49 69 4 
9/49 4/50 69 8 
 - 70 ואילך  5/50

 

 הביטוח הלאומי  קו י ח תן לפ ישנ השיפויתמצית 

גיל הפרישה עלולה להשפי  ז ע לרעה על חלק מהנשים שמתקהעלאת  בגיל  בודה. החוק ה להשתלב בשוק העשות 
סי כלי  בעלותכולל  לנשים  משלימים  אמורי  וע  המשלימים  הסיוע  כלי  נמוך.  בנשים  שכר  הפגיעה  את  להפחית  ם 

 וגם על הגברים.   ישה חלה על נשים רפיל יק בגת ו בת אזרחאלה. הגדלת הסכום שאינו פוגע בזכאות לקצ
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ומלאו  ואילך    1.1.1960ה מיום  בטלה לאישה שנולד אות לדמי אכך שתקופת הזכ  הלאומי תוקןחוק הביטוח   .1
  175ימים במקום   300-, תוארך ל60וטרם מלאו לה   57שמלאו לה   1.1.1960ה שנולדה ביום שנים ולאיש 60לה 

לה במסגרת  בשם שינויים בחוק אבט  29.12.2021יום  מ  1474ספר  בחוזר מ  תורטומפ, ש כיום, בהגבלות שונות
ון  יקהת  . זכאות לדמי האבטלהי לקבל את ההארכה, יש לעמוד בכל מגבלות הדכ  . יםה לנשהפרישהעלאת גיל  

מאריך   האלה  בחוק  הזכאלמובטלות  שנת  מאת  האבטלה  לדמי  ל  12-ות  ש   18-חודשים  כדי  יוכלו  חודשים, 
בצו סיווג מבוטחים )כמו    יות שכלולות בתוספת הראשונהמא עצרלוונטית גם לה  ההטב   ל התקופה.לנצל את כ

 (.דועו מרצות רות דרך, מדריכות, מורות וחקניות, מוש
 

 בחוק הביטוח הלאומי נשאר רק לבחינת הכנסה של תלויים ושאירים.   'לוח ט 2022החל מינואר  .2

ט פעי בש  2022מינואר  הגדיל    '1לוח  אתתי  ההכנס  מות  )נשים  המה  סכום  מבוטחים  רשאים  שאותה  רבית 
נסה  כני הש מבחיגיל הזכאות  עד  )   הם תיפגעקצבה שלבלי שה  אותהפרישה לגיל הזכ   ר בין גילים( להשתכוגבר

החוק(לז פי  על  לקצבה  ההכנסה  כאות  סכום  גמלעולה  .  שמקבלים  מבוטחים  עבור  לפי  גם  מיוחדת  זקנה  ת 
 כם.הס

 
 : '1לוח טב סכומיםלהלן ה

 
תלויים    -  2022ת  בשנ • ללא  ליחיד  המרבית  ההכנסה  )  ח" ש  6,749  הואסכום    מהשכר  63.97%לחודש 

בתוספת עבור    מהשכר הממוצע(.  85.3%לחודש )  ח"ש   9,000  הואלוי אחד הסכום  ליחיד עם ת ו צע(  הממו
 תלוי נוסף לא חל שינוי. 

 
ללא  המרבית ליחיד  סה  הכנסכום ה   -  2022השכר הממוצע בשנת  לפי  ישוב  בח  -ואילך    1.1.2023החל מיום   •

יה )  ח"ש  7,750  יהתלויים  וליחמ  73.45%לחודש  הממוצע(  תלויהשכר  עם  לחודש    ח"ש  10,333אחד    יד 
 בתוספת עבור תלוי נוסף לא חל שינוי.   מהשכר הממוצע(. 97.93%)

 
ה  גיל  העלאת  שמנשי  פרישהבשל  במ משים  לעבוד  דחכות  תוספת  יקבלו  הקצבה,  את  ששוללת  יית  שכורת 

הפ גיל  העלאת  בשל  יותר  נמוכה  הנה תרישה. ההקטפרישה  על  כבשפיע    4של    ונה אש הרר מההגדלה  זכאות 
  9תוספת דחיית קצבה רק אם יש למבוטח    5%מתן  כיוון שחוק הביטוח הלאומי מאפשר    2022ים בשנת  חודש

ברים שנשללה מהם  חודשים. הנושא נבחן בפסיקה לגבי ג  12ך  לה הקצבה בתונשלבהם  ות שה לפחחודשי עבוד
 דשים.בארבעה חו 2004ישה בשנת התוספת בהעלאת גיל הפג 

 
משכורות,   הכנת  לבעת  לב  לשים  מאד  לקבל  חשוב  זכאי  שהוא  למעסיק  אישור  שמביא  עובד  של  משכורת 

)ש פרישה  בגיל  ותיק  אזרח  מבחן  קצבת  לפי  מדי  גבוהה  העובד  של  ההכנסה  אם  הכנסות(.  מבחן  יש  בו 
)העובד חייב  רצוי להפנות את העובד לביטוח הלאומי    –ההכנסות מעבודה, בהתאם למספר התלויים שיש לו  

בשכרו שינוי  על  הלאומי(  להודיע  הלאלביטוח  הביטוח  ניכויים  בביקורת  הפטור  .  בין  התאמה  בודק  ומי 
המעסיק ככל שמתברר    שהמעסיק נתן לעובד במשכורת, לבין הזכאות של העובד לקצבה בפועל, ומחייב את 

 שהעובד לא קיבל את הקצבה.
 

שמלא במ .3 מלאוו  62  להו  וטחת  השנים  ו  62לה    טרם  בין  ונולדה  חודשים  לה  1966ועד    1960ארבעה  שאין   ,
ל העלאת גיל הפרישה, אם היא  מענק מעבר בש ת לזכאיהיה  "ת, תנסות מעבודה או ממשלח יד ואינה בחלהכ

   .םחודשי 4 לחודש במשך  ח"ש 4,000על שלא יעלה  ריונים שקבע התיקון. מדובר במענק בסכוםתענה לקריט
 לאומי. כל ההסברים נמצאים באתר הביטוח ה קבע הביטוח הלאומי.תבוע בטופס שינק יש להמעאת 

 . דין ן כללעניי חשב כהכנסה נ מעבר לא מענק 
 
 

 והסדרת חובות  כמי תשלומיםהס

 

  הזכיר כי, למעט חריגים. חשוב ל2022חובות עד סוף דצמבר ע לביטול קנסות בהסדרת הביטוח הלאומי יצא במבצ
 סיק.  ביטוח הלאומי אין רשות להשתמש בפרטי חשבון בנק שיש במערכת ללא אישור מראש מהמע לפקיד ה

 הסכם תשלומים 

בכרטיס אשר תשלומים  הסדר  לערוך  באותאפשר  )אפשר  בנק  או בחשבון  שיש    חשבון פרטי    םאי  לביטוח  הבנק 
 .(החודשיהלאומי להוראת החיוב 

הוראום  תשל לחיובקבת  באמצעות  אשרבכרטיחודשי    ע  למ ס  מאפשר  לחשעסיק  אי  הסהמרוג  לא  ת סגרמכם 
 י.אראש הת  ברבין חל נו בי םייהק
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מבתסדר  כל ה העיקוליםשלומים  את  העיקולים הממש  ,טל  שיבוט למעט  על הרכב,  עיקול  כמו  בסיום יים  רק  ל 
 ההסדר. 

 ו א ףסניה בייד הגביפק ם ע םד וקמ  וםתיאב ותחא המב לומיםש ת רדסערוך הלאפשר   -בהמחאות   שלומיםהסדר ת
קובץצמאב לקו  עות  מוריימלת  חוייצוג  לש  חאותההמאת    שה.צג  ע  ישו  ,רואדב  מידלוח  יש  מלהקפיד    ועד ל 

 .  סנקציותעורך הסכם ולא שולח את ההמחאות צפוי לש  מי. חיל ההסדרן שממנו מת ואש הרום לשהת

 

 דדתובבעסקה שראי ס אטיכרבם תשלו

לתהסכו בכם  אששלום  בעסקבראי  רטיס  לביצוע  ודדתה  הלאו  ניתן  ה  ד,חא  לוםבתש  מיבביטוח  קה חלוכאשר 
האשחב  לש  היאים  ומ ללתש קר שלומ תב  וא  ראי,רת  הבביט הערך    םוי  ט.ידי  תש  לאומיוח  ו וצעבש  לומיםשל 

 . קההעסבו בוצעה  התשלום ש יוםי הוא ראאשס רטי כ ותעאמצב

בודדת עסקה  של  נעש  תשלום  אשראי  ח ל  ללוכס,  טי הכרתנאי  י  לפה  בכרטיס  של  סמהמ  הגירעניין  ס  טיכרגרת 
 . גרתסמה  תוחסימ ראישאה

 

  ביטוחדמי החזר  ישנות יתה

   .ינות הכלליישתהה חוקלפי   אחורהשנים  7  לאומיבביטוח ה נעשה  חוט ימי בד זרהח, ככלל

מ  ירבהמ  1438ביטוח    זרוח ביטוח הואהתחלת תקופת התיישנות להחזר של    דעוכי  נול  דמי  ילת  ע  דה ביום שבו 
 טוח.  מי הביוגשה התביעה להחזר של דהמהיום שבו  ,ובענה, כלומרהת

למצבים    החוזר דוגמאות  מב ם ששונימפרט  ד  החזר  שקבתהם  ב של  ריטוחמי  תושבות  ביטול  יש   –טרו  . למשל, 
ים בוטח רשום בקופת חולקופה שבעבורה היה המלם, בעד התוא   ר.ההחז  בקשתהגשת  השנים מיום    7למנות את  

 שנים. 7של  תקופהבלבד ל החזיר דמי ביטוח לאומי ת, אלא יש ל ואלהחזיר דמי ביטוח ברין אי –

 וטפת. לא כולל השנה השורה אח שנים שבע  ועדמבה שנעא לום שא תי בשל זרהחהעובד מקבל 

  2016ת  בשנ  שטען  נתן פלדמןשל  ערעורו  ( את  31462-06-17  "ל )עב  ה לעבוד  ירצהאדין  ית ה ה ב חד   26.3.2019ביום  
של  כפ  ניכוי ו  ממנ   הוכ נ  1997ד  ע  1993ים  נבשש א  –טוח  בידמי  ול  שהנ  צבתמק  חתפעם  אכות  ופעם  חת קיבל 

ח לפי אישור י ביטודמ  א אמור להחזירמשלם הפנסיה ל  נות. להתייש  ןטע   יהלאומיטוח  בה  .בלקי  אהוש  יהמהפנס 
ה היא יס נם הפמשל  ייד תוצאת אי מתן הפטור על  ור.  עלה משבע שנים טרם מתן הפטל למש  הפו יחס לתקתישמ
לעבין  הד   בית   . יהביטוח מהביטוח הלאומ  י דמי תשלומ  תבהש כי  ודה קהארצי  יד   מי הלאוהביטוח  בע  א  לו   עלא 
 ות על החזרשנייר, יש הת מולכ   בל קצבה.מקוא  ה י  כ   ולווח  א דיל   טחבור המכאשי הכפל  לומ ת על תשהיה לדעל  יכו

 . לאומיוח ה הביט דמי הביטוח גם מ

 ה פריש י גיל פנל  –ה  בודר עובדן כושצבת אקו וקדמת מ יהסנפ

   י.לאומוח הטהביוק לח  ב345ף יעס ף וס, נ2004-דשס"הת  יקה(,חקי נ )תיקו 2004 שנתלית ל הכלכ תיומדינ בחוק ה

ב" מדמת קויה מ"פנס  ל 345  ףיסעוגדרת  המצקכ  וקחב    ימ לו  א  דבלעו  הדועב  םסכה  ו וק אקיח ח  כומ  תמלשתבה 
תלמת שמבה הקצ  תרבואו חלקית, ל  לטתשה מוחיתו פרדעבו חר שפרש מ, לא השיל פרילג  עוי גהם  בטר  בדעו  הישה

 קי.חל   או לאמ ר עבודהשוכ דןובבשל או א  תכאמור בשל נכו

(,  הישפר   גיל   י פנל  ות אמל לגה  פריש  ת ע)ב  ת מוקדמהה  יסל משלמי הפנ כחלה חובה על    2004ואר  פבר  בחודש ל  הח
חוברל ודמיומלא   ח טויב דמי  ת  נכול ח,  וטיהב   ת ורבת  בריאוביטו  י  מח  הקצבמלות  הפנס  הא  המשולמת  )או  יה( 

 בדן ושל אאו בנכות  ל  בש  תלממשוה  "יהנסלרבות "פ  וקדמת,ישה מ פרב  םהסכם עבודה לגמלאיו  א  קוקחי   מכוח
 א או חלקי.לשר עבודה מכו

ב 345  ףעיבסמת"  קדה מונסי"פ  של  דרהגה בהכלולנה  שאיפוליסה  ית )רטפ  הסוליבפ   רהוקשמה  בקצ/הנסיפב
  על ידי אישי  ן  ופאבוח  בדמי ביט  חייבת  הסכנההו,  חוי ביטמדשל    רוקבמ  כויני  בתחון  יא   הלאומי(,  יטוחבהק  לחו

 ., עד גיל פרישהומיביטוח הלאק הלחו  345ף עיסי לפ, וטחהמב

 הם:  העל ידי משלם הפנסי  ניכויל  רייםהעיקים  ללהכ

ל  גי  קופי ח  על  ,שהריפ  גיל   דומי עהלאוח  יטב ה  קוב לח345פי סעיף    לע   תקדמוסיה מים מפנוכ מנח  טובי  ימד •
 .אל מ עורושי  ת חור מופלפי שיעח,  טו בי ם דמישלולת תבימרנסה ה כהות הולגב ב ,ישהרפ

מנספ • נחשבת  מדוקיה  דמי  על  שנימ  קימעסת  ניכוי  שכירש  למי  הביטוחניין  עובד  גם  אם    ,במקביל  הוא  גם 
 . רייקה היא המעסיק העינסהפ  סה כנה  סרכי מוצל
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  . (46,24)  דה ועב  רשכון  ובדת אין קצבלב   (45,04)  קדמתומ  סיה פנ   ן יבה  דרפה  ואילך יש  2019לשנים    126בטופס   •
ת סיעוד(. קצבת אובדן  גמלומ  טיתסה פרמפוליכיר,  ש  ת ספולי)מלמת  משוה הצבלפי סוג הק מפוצלת  פנסיה  

 לא מכוח חוק(. ש או )מכוח חוק  שלוםכושר עבודה מפוצלת לפי מקור הת

 יאות רח בטו ביי ו דמו/אי ומלאטוח יב ידמ םו למתשים רפטוש יםרותורמי איבקבלי קצבה מ

סע פ   לע ה   של  פותנוסאות  והור  ומיהלא  חוטהבי וק  לח  351יף  י  מירטופ  ,יומ לאהביטוח  דמתשם  הבלום   יטוח י 
)או הלאומ  דימ למש  י  מביט  י מם  קצבאיהמקבל ים  ח טמבום(  ופחתיוח  הלאוטבימה  מותמסוי  ות ם  ן  י א)  ומי ח 

 . ות(וח בריא ביט לום דמי פטור מתש יםוטח למב

י עבודה  עגנפ  ענףעסיק למהלק  חם ב משל  קיס המע.  דבלב  ריאותטוח בבי  ימד  הנכה  ירהשכ   בדמהעו  הנכמ  יקמעסה
 ענף זכויות עובדים בהליכי חדלות פירעון של המעסיק. ו

ח אזר  תקצבבל  מק  ל ש  כורתממש   ,לכן  .הקצבהמי  כוכני  ת ואיהבר   ח וביט  ידמ ת  א  משלם  תיק וח  אזר   תבמקבל קצ
 . ובריאותמי לאו חביטו ניכוי של דמי   ןאייק ות

פנסיה   את  נכהא  שהו   קדמתוממקבל  ב מ   אחת  ומקבל  אותו  המזכות  הביטוח,הקצבאות  מדמי  פטור    פטור 
   .מתהמוקד יהפנסב ת ואיר ב טוחבי ידמ וגם  אומיח לו טיב י שלום דממת

נעשים  שלא הביאו למעסיק את האישור במועד,  צבאות  למקבלי ק   טוח שנוכו ביתריב מי הזר דחה י סטטוס ונו שי
מעביר לעובד את ק  סיהמע   ומי.לאוח הולא בביט קטיבית  טרואפה רלתקו  םג  םיזיכוי  בץבשידור קו  רבמערכת השכ

 שקיבל בחזרה מהביטוח הלאומי.  הלאומי ו/או דמי ביטוח הבריאות חלקו בהחזר דמי הביטוח

על יא עוב  שור  מ  לב ד/מקזכאות  לשיעפנסיה  מוקדמת  ביטשת  חפוור  דמי    וזר חם  פרס  ומי הלא   ח הביטו  -  וח ל 
ם  יבדי עועסיק מ ל  יםור ישא  קת הנפ  לש  ן כומ המ  יך הלת התמסביר אה  1.1.2019לה מיום  ובתח   1462/ רפסמ  טוח יב
נקצבבלים  מקה ולמשלכל  כותת  לפיחויטהב ות  ברח  ת)לרבו  ת מוקדמ  הי נספ  מילית  )ב  345  ףסעי  (  פנסיה  "לחוק 
 ת.  נכות כללי בתצק בליםחים המק ( למבוט"דמתקומ

שידוע וכחי כפי  נה   קלמעסי  נהופמ   שוריאה  .הי ם הפנסלשמ לו  אק  יעס מלברתו  ך העבוטח לצורלח למשנהאישור  
 . (ףוסו נא שק אחר )חדופנה למעסימ ה רופט ל ור ישקת אלהפ לביטוח הלאומיפנות ל וראמהעובד .  אומיוח הליטלב

כי  מפויק  סעלמ   רשובאי על הבריאו  חטויבב בדמי  ייוחמי  וא לוח  טיב  ימ ום דפטור מתשל  מבוטחהרט   קסימעת. 
תשוח  ה לח   מועצ בד   לוםבת  נפ  פים ענל  י מוא ל  יטוח מי  ועבו  י עגשל  עוזכוידה  של   םיבד ות  פירעון  חדלות  בהליכי 

 . מעסיק

סיק מעעבור הה  שחד  ה עדוה  קיפ הה לוראמ ת  רכמעה  ,חיטוהב   מיד  וםלש בתיב  ח חי טבו והמ  תוא זכי בשינו   אם חל
 העובד חייב להעביר את האישור המתוקן למעסיק.   .ותיבי הח  תהתקופוטורות ו פה ם התקופות ע

לקצבה, אם אכן קיבל את   ם דמי ביטוח בשל זכאותעובד שמקבל פטור מתשלומומלץ בסוף כל שנה לבדוק עם  
ורת בין הזכויות של העובדים ומגיע לביק ל  126טופסי    ביןהקצבה במשך כל השנה. הביטוח הלאומי עורך הצלבות  

 כשמוצא אי התאמה.ניכויים 

 ,יק המעס שם  עם    יטוח הלאומימקבל אישור מהב   יקזרח ותא  תכל מקבל קצב  -  רישהל פלגייע  מג  רד שכיכשעוב
ו  ור הפט  פתו תק  לל וכ לאומי  ביטוח  דמי  בריאומניכוי  ביטוח  קיבל  מהמשכורת  ת דמי  העובד  אם  את   באיחור. 

ו  ור ע עב יתב  מעסיקכדי שה,  וח הלאומי למעסיקל מהביטור שקיבאת האישלמסור    ליו, ע וח הלאומיטיב ההגמלה מ
  לב בש   יטוח הלאומי.בל החזר מהבגם המעסיק מק  .)בקובץ זיכויים ממערכת השכר(  יוח הלאומ ביט ת ההחזר מהא

מתק האישורים  פריזה  בגיל  רק  למעסישה.  בלים  להביא  אמור  העובד  זכאות  את  בגיל  מקבל ק  שהוא  האישור 
 קצבה כדי שהמעסיק לא ינכה ממנו דמי ביטוח בריאות. 

 רמי איברים ם דמי ביטוח בריאות לתוולמתשפטור 

ח  טובי  מיד מ  טורפעים  וב, קםריביא מתשלום לתורם    טורהפ  קנותתמלכתי ות מריאווק ביטוח ב( לח1)ז14יף  עס
 ודשים. ח  36שעד   פהקותל ,(2008-ח ס"ים, התשיברשתלת אוק הה בח רגדהה י )לפ "בריםיא ם תור"אות ל ברי

שנהבכל   השכיסיית  ואוכלל  נשלח  תחילת  האיברים  איש תורמי  על  תנשור  רים  המודיע  לפי  ן  )אי   רוט זכאותם 
   .יקמעסל מסור יש ל  רשויאת ה. אטור על סמך הצהרה(לפאות זכ

השבמ נוסףכערכות  לה   ים"איברמי  ורת  ורפט "ל  ש   מיוחד  שדה  ר  יכול  התורם  ב  ימד   טורמהפת  נווכך  לי חודש 
פנסל  ורישאה ת  א  יגהצ  אלשי  מ  .ת לביטוח הלאומילפנו  יכויהמעסיק או שהוא מקבל  ל ,   רר באתהפטוות מנהל 

 .י(מ אוהלטוח )אין לפנות לבי  תיימההשנה הסלאחר ש באמצעות תיאום דמי ביטוחאומי לההביטוח 
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 ם יחוטמבוג סיו צו של  נההראשו התוספת  םיישובת גיווס
 
ה ביטו ה  ו צשל    ה אשונהר  ת תוספה מעבידים)לאומי  ח  וקביעת  מבוטחים  ס   1972-בשל"ת   ,(סיווג  צו  יווג )להלן: 

ח  וט יהבן  י ינלע   כירכעובד ש  ב שהוא נח  –  וים שקבע הצהתנאגדר  ב  נכלל  חוטשאם מב  ,תע קוב  הצו(ם, או  ימבוטח
   ים.פ סנו ם בחניבמך צור אלל ,ימ אוהל

 
הרתב של  וספת  היטורמפו  צהאשונה  הועשכל  ,  םימבוטח ם  בצתנאי    את  לאיםממ  םד  הרשומים  מהעבודה  י  ו, 

בת גמולשלשחייב  המבודה  הע  ום  להוא  הב ענייעסיק  הליטון  אתשלומוח  ו מד  הואכן  ול  מיוא ח  הביטוח   ם  דמי 
 מס הכנסה,   ןם לענייכעצמאי  םהאלי   ייחס הת ל  קובלמם שית וירי ש נת ונב   רבודמיר.  שכד  ח עובטוהיה המב לו  כאי
  :וכמ

ד,  ניםשחק   ים,מרוש ים,  כ, מדריםי, מרצריםומ גז,   ירינים, מתקיני מכשחצר  ן,ניקיו   די, עוביםרטא ספו  , רךמורי 
 ו. בצ  שומיםנאים הרת בל כהד, ועוו  תייםים ד דיקתפי לאממ,  םיסיר תיני תקמ לקי גז,מח

 
  רכיעובד שכ ומי הלא חביטווק החב דרוגל מי שמק ע מעסיות האחרי

 
יו לע  בד.עוה  דעטוח ביבדמי השלום  י לתאחראהצו(  פי  ק לת מעסיבולר)  קי, המעס יומאהל  חביטוה  בהתאם לחוק

 המעסיקלק  ח  םעיחד    ומילביטוח הלאעביר אותם  ולה  הלאומי והבריאות,  חהביטו י  דמב  קוחלאת    בדועה מ  לנכות
אם הלאו  חו הביט  דמיב שהמעס  מי.  די ל  יק מתברר  לביטוח יטוח  ב הי  דמ   את  שילם  שלא   או   בד עוה  עלווח  א 

 . , כולל את חלק העובד המגולםחטו בימי הד כלשלם את ל נוממ י דורשמ ואלהח  וט , הביהלאומי
 

, דו בעוח  ביט ה  מישילם את ד  לא  לא דיווח עליו או  קסיע מאם הם  ג  ,להגמ  ירכש  בדו ע ללם  מש  יהביטוח הלאומ 
  אוו/ם  לששי  מלאותג  זרהחנו  ממ  עבוולתלמעסיק  שאי לחזור  ר  ימ הביטוח הלאו.  עבדשהוא    חמוכי  שהעובד  ובלבד

 . בחוק הביטוח הלאומי 369סעיף בכללים שבהתאם ל בדישלם לעו
 

 : ןמלק כד לבחון בישי, חי יאפן באו ל קבשהוא מ ת וור שירבעב שירות ןלנות  שמשלם ימ , עילל  ורהאמ  לאור

לפמים  יתקימ  אם .1 עבודה  לו  מ  -ה  העבוד  קיחוי  יחסי  שיש  האת  י  עו  םיסממנכל  שבשל  משלפ  כירד  פט  י 
לפי  ל  בנחש  ודה,העב הל ויט הבק  לחו  1ף  סעי"עובד"  האיב  ע בשק  כפי,  מיאוח  הדין  ביום  ת    21.8.2001רצי 

   .(327/99עב"ל ) מוהנדן כבהד  יני בע

  אבטלה, י  דמ זכאות ל  ךרצו כי אש כעובד שכיר לדמר  רבד"  י רוז אה  ין ת הד בי  רהכי  29.4.2020  וםמה, בי וגלד
 (. 35651-08-16)י מאעצרבות כ ם ך שנישווח במידשהוא פי  אף על

ברת  ח  על  חברת אל  שלה  שכיר  ידי כעובדתי האזורי בפנינית גר  הכיר בית הדין  3.4.2022ם  ביו  נוספת,דוגמה  
מתחילת   ר של החברה, החלדר הכושבח כושר( בהיותה מדריכת 4877-05-18ויר לישראל בע"מ )סע"ש א נתיבי 
מי  ים וד מי חגדון חופשה,  טורין, פדייפ   יפיצוי  בע שמגיעים לתובעתק. בית הדין  2017ועד לסוף שנת    1996שנת  

הפרהבראה בתו  סיהלפנמעסיק  שות  ,  שכר  הדין    .בלא  קופתתשלום  תביה  דחבית  חלק  עאת  על  לפיצוי  תה 
הצדדים    שנה בשנה הוסכם בין  רות שנחתמו איתה מדיתקשהה  שכן בהסכמי  ,יטוח הלאומימי הב יק בד המעס

 י. יטוח הלאומהתשלומים לב  ל כ, כי התובעת תישא בעצמה ועל חשבונה במפורשות

 צו סיווג מבוטחים. ם גוברים על במקרה הזה התקיימו יחסי עבודה וה

ותני  נמלנכות  תו  וים אבי חי מ  נאי העבודהחון אם ת לב ב  ם חייהמשל  ק,סיעד ומעוב   יסיח  םימיתקי אם לא מ .2
 ם.חיג מבוטווי סלצו תאם  , בהילאומה וחטביליהם לע חוו ים ולדיר שכ םיבדעויטוח כ דמי ב הלהא  שירותה

 .רה(בחהעם   תנכר  ותהתקשרכם הסנה שהו)הכו  םיח מבוט יווגבצו ס  תוכלול  ןינחברות א .3

 

 :וצהפי ח לו טיבל םהתנאיו ג מבוטחיםיווו סבתוספת הראשונה בצ  ירותיםהשי תנ ונכל רשימת 

  הי ות גביעול ד פ עולם בל משהגמו -לקהל  חתו הפמשלו ק עס ל וניהום לק מואין לו דים  עובק סי מע ינו בה שאוג  .1
 . יקמעסה  מאתאש רגדר מומ  יםר מגורואז ב או עה,קבואישית מה רשי  פיעל  ןיקר בע עות המבוצ

 
י  נמז ו  העבודה  םותח  אם  -  יםד בעו  ם ים מעסיקננות, שאיבגנקו  ר עיסו מעט מי שעיקל  חצרן,  ו א  ון קיינ  עובד  .2

 . דהם גמול העבוושלבתחייב ש ימ א וק ההמעסי .עו מראשבנק  ועהביצ
בובדי  עין  עניל  הבהרה מובע   -ית  משק  ב שדי  צ במסגרים  לולכ  יתק  אוטמב   וגסיוו  ת  כדבם  ולחים,  ל  לרך 

 ם כשכירים. ריוגדמ  םהילא ממ ה ו בודיחסי עיימים מתק
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  ם לה  ין או   בדיםועסיקים  מע אינם  נאי שתב    -סים  רין ת י תקב ומכימר ,זג  קול, מחלישי גז לב שיר מכ  מתקין   .3
לנ  למשלהם    עסק  לו יהמקום  הת ל  בכ  -ל  קה הפתוח  באכ  טלמע  ,עסקהנאי  עלנעשדה  ועב ה  ועצ ישר    פי   ה 
 . קהמעסין  כרצהה עם  רשיי ותהתקשר

 
  .ודההעבם גמול לובתש חייב מי ש ואסיק ה המע .מראש קבעה נ ר יתחום השמ אם -מר וש .4

 
לר  ת דוסמועם  מט   םיידת   ידיםק פת  לאממ .5 כשגמ   בותדת,  בעד    למו ג  משתלםאם    -  רבש  ומנקר  ותרשיח 

  דרך ב  הם  -ם  תייד  םיתפקיד  ימלאין מנילע  הרהבה  .ודההעבול  מתשלום גב בחייש   ימ  איק הו. המעסודההעב
 עצמאים.  ואינם  יםירכשכלל 

 
ודה  בעהם  כהסאם    -  ךיר מדרה או  ומ  ן כו  )ב( ם, וריית ציב שורתק  מצעים המועסקים באאחרי  וכן   צה מר)א(    .6

לתראמ  רךענ רב  פהו קש  ששל  או    הנע  אוהופעושבע  של    סדרה  תןמללפחות  השב  ת,  שבעהות  רצאע    או 
 . העבודה לומ גשלום בת יבחי מי ש ואה  יק. המעסןיעני י ה לפל וכ ה ת,חופם לורישיע

 
ל )למרצבחנים  נ  הצותנאי    -ומדריכים    םרימו ם,  ירצמ  נייןעהבהרה  לל  ו)כ  םיר מויה(,  מדאקב   לכולים 

)להלן"ס תנומדריכים במ  ט פורריכי סמד  תלרבו ,  יםיכר( ומדםיסרקוב כמות    ילפ   (,יםרצמ  ור:צלשם הקי  ים 
רצודח  12במשך  ות  פחל  הרצאות  7  שלה  סדרה:  הדרכ /האור ה/אהההרצ  ימי ההיפושים  מיום  רצאה  ם 

  ע בר  של ה  פוק לת  שארמ  הסכם  וא (  םינ האמיין  בענ  1.5.2018ום  בי   1456ספר  יטוח מזר ב וח מ  לה וע )ונה  שהרא
   ות.לפח שנה
כבר    ו צהלפי    חו ביטהוי דמי  ניכ ך ל ערלהי   המשלם, על  צגיםיגי המיינצל  שנמסרה  אומי להוח  דת הביט עמ  לפי 

או  שו ראהתשלום  ב שיד בהתברר  ם  א  חווי הד  את  קן לתן,  כדוהצ   אינתב לול  כ ות  רהשי  נותןעבד  שמ,  עמד  י 
 . מעודכן יהיה שכיר  המבוטח כעובד

 
  שכיר  כעובדה  רצלמ  ההתייחסלא    ולכן  2022אר  ורפבבחודש    ותהרצא  עבראל  מרצהינה  מזהה  חבר,  המוגלד

  צאות הר  8הכל    ךס)נוספות    אותהרצ  לארבעה  צרמאותו    אתב  שו  זמינה ה  ,2022  רספטמבש  בחוד  .הצולפי  
  צפה מ  מסר שהוא  מי הביטוח הלאו  .(םג מבוטחיבצו סיוו ולכן המרצה כלול    ונהש ראה  צאה רההמ  שנה   בתוך

  צו ה  צה לפימרעל ה  2022ספטמבר    דעוח בוד ל  בןוכמו  2022אר  פברו  דשוח של    102  טופס  את  תקןל  הרחבמה
 . (9 מספרפרד  נ דיווח וזה)בח

 
יחסי    מיםמתקיים לא  . ארושכ  בחדר  ם שכיריםבמדריכי  לל כ  בדרך  מדובר  –  רושכמכון  ב  ושרכ ן  אממ   ןלעניי

שלם  דר הכושר מח  להשמננסה,  מס הכ כי  רצול  םימאעצ  כיםירדמב  מדובר  (,םיירשכ  עובדים)שאז הם    בודהע
 צו. שב יםנאת קיימים את המ םהש כלכ חים,טומב וגסיו ולים בצוכל הם  ה ולכןבודבעד העמורה תהת א להם

 חל עליהם. ינו שהצו א  מאיםעצב  מדוברשמסר י ומאהלוח ט יהב  –למשל(  תרוינאית תקש ל ו קמ )כפלים טמ
 

תיידרהמך  דר  רהמו  עטמל  -  31.8.2020ד  )ע  ךרדמורה   .7 ומלואפור  מלווה,  (בבעלותוש  רכב  יבכל   יריםך  וים  י 
הליבטיוחרים  א גמוסידי    עלם  ורגני מאם  ומשרדיבוריצ  יםפ ודות,  ג  םא  -  ותסיע נ  יים  ד  בע  מולמשתלם 

   .עבודהה ל גמו םשלותבחייב ש  ימ יק הואמעס ה.  העבודה
 

הם  ם  מקריהרוב  אך בת(,  רכומש  שול תם  )מקבלי  םיר ים שכך ההדר  רימו  לפעמים  -  י דרךן מורלענייה  הבהר
  ים נחשבים עובד  ם ה  -ם  י ח מבוט  גוו יס ט בצו  ה המפורודג העב ולים בסולכשהם    וככל  ,סהכנ הים במס  עצמא

   .יהלאומ   חו טהבין לעניי ד, רקים מארב  ים"סיק "מע צלא םירישכ
 

ער  חב .8 מ דיובמושב  או  עו ם  תקבמסקים  המוע  ,ליםושב  י  תיד והיה  כנותוס ה  ל ש  ציביתסגרת  שראל  לארץ 
האגודה השיתופית    הוא  יק עסהמ   . קהסעתנאי ה  לכב  -  המושב  לודה שיתופית שלאגאו  להם  ף  ותכוש המש בר

 . של המושב
 

ו  .9 לייעב -עקרותכת  הדר  -  מית ו קמ  תורש  או  עדסה  דם משרעטמ  ותכ מוסחונכים  ת  יב ה  במשקקידן  ול תפית 
  .הבוד לום גמול העתשב יבחימי ש אוה  קהמעסי  .יהןלדי נים עםהתקיחסים ום היובקי

 
מ  כרהשו .10 ליהלוטשמל  בעל"מולה"  עימה  ועיקר  הוא  ו סים  המלטשה  שה טלהמ ל  בע  לבי שבקו  שטח    ,בתוך 

   .ודהול העבגמ  לוםבתש בחייש מי  הוא  יקעס המ. סקהעהי תנאל בכ  -  דבוענו מעסיק בתנאי שאי
 

בינו  הת י  לפה  ודבעל   הנבודה הופע הצע  מב  , אםסחרשיה ומתע  ים,ותשיר   ד,רשעבודות מ  .11 אדם  לבין  קשרות 
לח  מי שנש  עטלמ  י מי שהפנה אותו,דיל עלו  םלתשמהעבודה  ל , וגמובדיםוע  תיי ובהפנוח  משל עיסוקו ב רקישע

 . שרותי ההתקודה לפהעב  ולמגתשלום ב  חייבמי ש  אוה  קיעס מה. הקו סתעות הרשיי די  לר עכאמו
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דב  .12 שיש  מיומקות  רשויו  ומי בתחואר  ד   ריחלוקת  במדשמ כמ ,ראוד   תבי   ןה ב ת,  הד עותו  -"ז שלהת , וארריך 
חייב  מי שהוא    סיקהמע  .ן משרד התקשורתי בל  קלהמחן  י ב  פי הסכם  לאר נעשית ע וי דחלוקת דבר   אם  –  1977

 . הדוב עה ולמג םולשבת
 

א ותימנא  העפהו   לכ  .13 הנ ןאמשל    וריתביד   ות  או  במו,  לחיה  דקיש משחק,    ותרב פע,  ה,  נגינ  ,הקראה  ם,לורה, 
ום למעט  או ציל  קלטההרך  ומאלה לצד  אחהופעה בכל    ל כ  וכן  וקוסמותלוליינות    ,המ ימוט פנ  ,דוקיר יצוח,  נ

פרסומתויל צ  וא  טהלקה לצרכי  אםם  בהעבוכם  הס  ,  נערדה  או    תו חפלה  שנע  רב  לשה  ופתקל  שארמ  ךכתב 
באמ  לפחות;  ותפעוהחמש    של   דרהסל חל    -  בוריים יצתקשורת  י  צעובהופעות    -  ( )א6יף  בסע   אמורהכשלא 
נערך  בכה  דובעה  םכסה למתב  סמראש  הו  הדרתן  שלוש  הותחופ לבחודש    ותפעשל  המעסיק  ש  א.    בחיימי 
 .סכםל העבודה לפי ההו גמם לושתב
 

ל שהבהרה  לצועפ והב   -  םינמא ו  םחקניעניין  ה  םיפיק המ  –  וםילצ  או  הטלהקך  ורת  לפי    מעסיקיםהם 
 ים.עי קצוהמ ודיםלאיג יש לפנות םם נוספייר ו. להסבבצ ש ההגדרות

 
הרטופס  .14 בפעי עאי  ספורוסק  אגוד ב,  יתיב טלות  אוספת  מסגרת  לעניהמטעמ   ורט  זהי .  "אן    -  "טספורגודת  , 

א-בני -רחב בענף  העוסק  בענפ אדם  מסויו  ספורט  ש  , יםמי י  ואצמ ע  ןאופבעל  ו פ  אהובין    ףנומסהוא    םאן  ביי 
נח   -  אחר  טספור  לגוף העסקם  תאם  שנהסכם  בכתב  מראשה  הואמעס ה.  ערך    גמולם  ולש תב  יבחישמי    יק 

 סקה. עהה
 

הלאומי ויהיה זכאי    וחיטבה  ותגמלא ר לעניין  ח כעובד שכיטיבו   שספורטאי  ידכ  -  רטאיםפוס  ןייהבהרה לענ
דמ ל אבטלקבל  עלי י  בקרועמל   וה,  סי  ונה ראש ה  תפסבתו וע  בהק  ןיו רטי ד  מוו בצו  קיבוטחיג  הסכם  ם:  ום 

   קה.סההעלום גמול ש בת ביוא מי שחיהמעסיק ה ש בכתב.ראמ ההעסק
 
י  גםדק  בו  הלאומי וח  טיבה כ פוב  לום שכרשת  שאם  ע יחש  אי ה  ומיח הלאוהביט י עמדת  על,  ק  יעסומ בד  וסי 

מחייבימטי בעבובם  תמורה  מתן  ותשלשי  שלות   תואלהר  ישר,  מו)כל   העבודה  ועציב ר  ם  בפושכום  כר  ,  לע ר 
נמוך  ש בוח. הביטוח ה ם(ינימו המר  משכאינו  בין גם    ןלאומי  לכהש  התאמה  יקף  ה ב,  שללמ)   המשרף הק יהר 

ש  עבודה משלישל  ש  הראות ל  יךצר  רה ש  של  נאים  ת ל  ותזכאוות(  פחל   םוהמינימכר  שמ  לישמשכורת 
 . יםסוציאלי

 
מיום   .15 הטכנ וצוה  יעובד  עםה  נמ הנ,  ועימקצ  צוות  שיא :  1.9.2020החל  קולית בה  י תהאמנו  אוי  ת    או   פקה 

)זוח   סכםה  םא(,  םגבי האמניל   ישש  מוכ  ת,ומרספ  יורכלצום  הקלטה או ציל  לן החרגה שנוסח הצו איבתית 
ל  לפחות או לסדרה ש  שנה  בעל רפה שקו תלראש  מנערך    (,1.9.2020פני  לכרת  )כולל הסכם שנ  כתבב  דהבועה
לסדרה    מראש  רך נעתב  ודה בככם העבסה  –וריים  יבצ  קשורת ת  עיצ באמ  תעוהופבו   ות;פח ל  הקימי הפ   הישמח

של ה וששל  ימי  לפחו  קהפה  גם  הל ל  צוה  הם עלי  חל  םאעט  למ )  תבחודש  שחל  המ ען  ווריל  .  (םכידריהמם 
  .כםי ההספה לבודהע לבתשלום גמו  חייבהמעסיק הוא מי ש

 
יש לפנות  מנים.  הצו של הא  יא נתם ליהז  מה בהי  עובד  שלו  תנאי הצ  -  תופקה וההן עובדי הבמהבהרה לעניי

 להדרכה.לאיגודים המקצועיים 
 

 תזכורת  - אבטלה י  לזכאות לדמ 2021תיקוני חקיקה קבועים החל מיולי 

 
 2021מיולי  עוחוק קבתיקון  – אבטלה מילדאות לזכ  ו שלא שולמו(א ומלששו) פשהי חוימבעד  םולתשל כפ

 
אי, בין היתר, שהוא זכה  עד תקופטלה בי לדמי אבאכאדם ז  יהיה  ע שלאבלאומי קוהביטוח הלחוק  )ז(  320סעיף  

ום ל , תשכלומר  ודה.עבה  חוז  ם קיבוצי, או כי הספל   ו, אתי חופשה שנת וק  י חלפ  המשתלמים  תי לדמי חופשה שנת
 לה. לדמי אבט את הזכאות ללשו לה,י לדמי אבט כאז שהעובדתקופה חופשה בבעד ימי  דבועל
 

מי החופשה גם את ד ה  דמי אבטל  עם  ככפלוקבע    ,ואילך  1.7.2021מיום  קבוע    ון יקבתן  תוקי  וח הלאומ הביטחוק  
 לניצ   , גם אם לאשהופל שזכאי לימי ח ובטלמ   ומ לושלא י  דמי אבטלה   ,1.7.2021החל מיום    מר,שטרם שולמו. כלו

שולמ וה  םתאו לא  לם  הס  ו.ו  ספקלמען  החל"ת,  ל  ר  בחלמובטל לחוק    ב(4)ז()320ף  עיס  סףנוגבי  יף הסע   ל"ת.ים 
אי להם, כזימי החופשה הצבורים שהמבוטח    בעד  לוםתש  לאה ל ופשבח  לה למבוטחטב קובע שאין זכאות לדמי א

 .  (ם בלבדשיחד יםלטלמוב י שהכוונה ומ לאהובהר מהביטוח ה) ולםש אשלין  ב ובעדם שכר  לםששוין ב
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 2021חוק קבוע מיולי  וןיקת – שכר(ל זכאות ת ואי ר ימי חל"פמס)  חל"תטלה בזמן בדמי אאות לאי סף לזכ נת

כ  ומי טוח הלאחוק הביב  א 177  ףיסע ישול,  1.7.2021מיום  וע  קב  חוק קבע  ו  שהעסקת ד  בלעולה  בטמו דמי אשלא 
ביוזמתהופס בשהמעס  קה  לח הוצ  ליק  )כמול"תאתו  תנאים  שני  מתקיימים  אם  אלא  ז  ןב,    דמיל  תכאושלצורך 

 :(אבטלה מיבד םתנאים המזכיכל היים תק להם  אבטלה חייבי

 

הופשה  ח ל  אצהו  ובדעה .1 ביוזמת  תשלום  חל"  30ם  יש נדר  ואילך  1.7.2021ום  ימ  -  יקמעסללא  רצימי    ופים ת 
 .  וחגים בתש ,מי שישיי  גםפים נכללים חל"ת הרצומי ה בספירת י מעסיק.המת יוזב ת ולפח

את היום  )יש לציין במחשבון    מיהלאוהביטוח    מצא באתרשנ   ןומחשב   תזרבעת ניתן לחשב  "לחימי ה   את מספר
 החל"ת(.  ל ש הראשון

 
 ת.  "בתקופת החללשכר זכאי  ו ינא בד העו .2

 
 כדלקמן: ,יומאהל ר הביטוח מובהר באת, לים לע תיקונילאור ה

 
   חות.פל  םיופרציום  30א הי ואילך, 1.7.2021ל"ת מיום לח א יוצלמי שטלה באי תקופת החל"ת המזכה בדמ  •

לפגוע  , בלי  םודדיבר בימים בדומ  הי, גם אםכלשעבודה  עובד ליכול לזמן את ה  יק אינועסהמ  "תלח פת הבתקו •
 . בדמי האבטלה

כי    הבהיר,  ביטוח הלאומי)ה  ו אצל המעסיקתרה שנושפ וח ימי הניכוי  תחיל רק לאחר  מ תשלום דמי האבטלה   •
האבטלה מחשהאי דמי  של  העקרוני  דמי האבטלה  לותשו,  תו לפח   ימים  30של    ה פורצ  ת חל"תתקופ  ייב ור  ם 

 (. רמוכוי ימי החופשה כא ינ  חרלאמתחיל רק 

כלומר,    ה.לטאב  זכאי לדמיו  אינ   –  ואילך  2.7.2021ם  מיו )גם אם החל"ת מוצדק(    זמתו "ת מיולא לחובד שיצע •
הביטוח  ה  דיל   נשים אחרישל  חל"ת  )לעניין    וצדק חל"ת מבלה  אבט מי  שלום דן תי אילך,  וא  2021מחודש יולי  

  דמי ם  ק הקיים לא מאפשר תשלו. החוה מלאיך חקיק טרם הושלם הל   ך א,  הקחקי  יוזמתיש  הלאומי מסר, ש
ות לדמי  יע תבומי דוחה  וח הלאהביט.  ספציפיותמאד    בנסיבות   היו רואים בעבר כמוצדקיםים שבמקרטלה  אב

  , דהובלעבחזרה    אותן  לקלוטחוק עבודת נשים המעסיק אמור    דה היות שלפיילאבטלה של נשים בחל"ת אחרי  
 (.וח הלאומי" בחוק הביטלבטמו" להגדרת    תונעו  ן לא ולכן ה

 ומעסיקו ומיאלה ח יטובב ירכשח טובמ
השוני בחוק בין העובד השכיר לעובד ר  אול  מיאו הל  טוחבבי  רכיובד השעמעמד ה   חינה שלבל  רבה  ותיבחשמת  קיי

למל מו  .העצמאי שקבענח בלמ  לב שים  ץ  הפס ים  הביטוח  צול  היק ה  בדהלאו   ביעת וק  םיטחבומ  וג ו יס  ברומי 
  על   ם ושריה  עתא בולה  למלג  קשה בה  ת בע  ןבח יר נכשח הט וביוון שמעמד המכ  , הביטוח הלאומיהתקין  ש   םדיבימע

 עסיק. די המ י

 : וח הלאומיחייב לפי חוק הביטלאומי  י חוק הביטוח הפ ליק מעסמי שנחשב ל

וח הלאומי ביחד  העביר אותם לביט לנכות מהעובד את חלקו בדמי הביטוח הלאומי ובדמי ביטוח הבריאות ול  .1
 . הלאומי  בחוק הביטוח 342  סעיףלפי   ,הביטוח הלאומיסיק בדמי  של המע עם חלקו 

 .  הגבייה  ותקנות ק הביטוח הלאומיוח ב 355סעיף  וקבעים שדמי הביטוח במועד עלשכר ונתוני ה  עללדווח  .2

 לאומי ביטוח הבחוק ה הגדרת "עובד"
 :םקרייעיה  גיםהסו ירוטלהלן פם. כמה סוגילת כול הלאומיח טו הביוק ח ב"עובד"  רתהגד

  ק וחב   1ף  יע סה שבדרגהפי ה  עלה  חפ מש  יבנת  בולרודה )סי עבחים  ימיומתקי   כירכש  יקו מעסל  ד אצעובד העוב .1
  דירה, נחוצהבעבודה סלעבוד    –רך הגדרתו כעובד שכיר  צולוב המשפחה  קר  תבת אמי, שמחייח הלאוטו ביה
 (.  ה אותהש, שבכל מקרה עובד אחר היה עווניתחי ו

שירות .2 המסיםרב  אי עצמשהוא  ,  נותן  נחשב,  שות  הלאומיב הי  כלפיר  כש  בד ועל  אך  ם  אתבה  , בלבד  יטוח 
בל הראשונה  ס בדב  לאומי ה  טוח הבי  וצתוספת  מבויר  הייבהתק   דים,מעבי  ת וקביע  םטחיווג  אים  תנם 
 ומורי דרך.  , שחקנים, כמו מרצים, מדריכים, אמניםוצב םיבוע קה

ת  ואיה,  על פ  וא החלטת הכנסת  או ב   וק,ח ב  עב נק  כרושש  ימ   תאגם    ובדכע   איםטוח רו יבי  דמ  ם לושת  ין י ענל .3
 .ויק מעסכ אים ושכר רשלום התייב בחה

ש .4 בנייה  עבודות  המבצע  הלאו   דיעהו  אלקבלן  קב קסהעעל  מי  לביטוח  ימשנהה-לןת  הוא ותא  ראו,  כאילו    ו 
   ה.נהמשי קבלן ד ובסיק של עעהמ
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 . עובד בקיבוץו , עובד לשעהל(אבישרכויים יק ני)למעסיק אין ת עצמועובד חייב בעד למשל, כמו   ריםחא .5

עובד  .6 בית   לעניין  עובדיש    –  במשק  הלאומי  הביטוח  לעניין  מיוחדים שלפיהם  שכיר,    משק  כללים  הוא  בית 
בצו סיווג מ לפי התוספת הראשונה  שייך לקבוצה שמדוובוטחים. אתר הביטוח הלאומי מפרכולל  ת  ח ט מי 

 שלא במסגרת משק הבית. שכירד עוב שהואמאי או שב לנותן שירות עצכמשק בית ומי נח

ד,  פורסמה לאחרונה באתר הביטוח הלאומישאומי  של הביטוח הלהבהרה חשובה   ותשלום דמי    יווחלעניין 
עובדי בעבור  בביטוח  זרים  סיעודים  בית  אפ   –  משק  מסוימים  שרותיש  בעד    בתנאים  מהדיווח  פטור  לקבל 

 . בכל מקרה העובד הזר לשלם את דמי הביטוח בעבור העובד הזר, אך יש חובה

 הדו בעי יחס תעבילקבחנים מה
 2021  אפריל  דשבחו  .עבודהן הארצי להדי  ת ביתקעל פסי  םניהש   ךלהבמו  תחתפה  דהבוחסי העביעת י קל  יםבחנ מה

ם פטי שבעה שו  מורחב שלדיון  )  בדיעבד  ההעבודביחסי  ההכרה  דין בנושאי    בית הדין הארצי לעבודה פסק   םספר
קובע שיש לבחון  צי  . בית הדין האר(7.4.2021ננה, מיום  ת רעיירינ' עכותה    15868-04-18  ע"ע  ,יםרבעה ערעוראב

ומ ע  סייחקיום  בד  עבדי אתעסיקובד  לבחון  הכהמ  ,  של)ספית  שמעות  הממנזה  קביעה  לחיי  אםווני(  ק  את  יש  ב 
 שונה(. ן לראית)נ  ממוניצוי בלתי סיק בפיהמע

 בר כתאונהנה שעבתאו   ירהכל   (31496-12-18נוי )ב"ל    גיא  שליעתו  את תבבית הדין האזורי  קיבל    8.10.2021  ביום
כמנופאי  ודהבעב עבודתו  כ   יןהדת  בי  .במסגרת  ד  עסיקמ  אףשדה  ובהעי  קבע  שכיר ובע כ  עובדה  לעווח  ילא  ד 

לול ינה אמורה לשא א והי ,הה כזיא ה ל  כך שבמועד האירועל ע  בה כדי להעיד ין א  ,התאונה במועד  בביטוח הלאומי
 ודה. ביעה בעגתו כפבפגיעה ר כת להכאוממנו ז

 ךלכ פיק  סמי  נא ת  ,מהצעשלכ  ,אינה  ,רכישכ  חודו ומת  ורכש מ  ושתל   דשחו  ל כלמקב  דובהע בדה שעוהש  ,ןציי ב לחשו
   בודה.ע יחס י תקיימיםמש

 . דבעל העוק חוכ חדווול רכ שוש הבתל  כורתמשה יכיבר  תא טפרב ל יסיק חי עמה, ודהעב  סייח ם ימ ייתקמ כאשר

)ב"ל    יןת הד יבדחה    6.7.2021ביום   זות  את  (13858-11-19האזורי  י סורוצקויקיר    ב(הא)ורוצקי  ס  הרביעתם של 
עאינ  הבן  כי ע  קב ו  הבן() להגדונ ו  בחוק "   תר ה  הלא   עובד"  להחזר י  זכא   נואי)האב(    יקעס מ הולכן    ,ומיהביטוח 

הדי   . הלאומיביטוח  מהים  ואילתגמולי המ  קיבלבית  הלאומייט הבת  עמדאת    ן  של קל ל  תרו ישן  נתן  הבש  , וח  וח 
הבן לכן  .  לבן  וחמהלק   להעברת כספיםר"  ינוכ"צסק שימש רק  ע הו  ,האב  שר לעסק, ללא קאימצע  דבכעו  העסק

   ."עובד" בחוק  הגדרתל ע  הנו ינו עא

 

 1987-תשמ"ז, המוםי ניר משכוק ח

ד בוע  כלשלם קובעי 1987-שמ"חים(, התיכ חנד ועוב ער ו)נ  מום ימינ שכר   ות ותקנ 1987-מ"ז שתהימום, ינר מחוק שכ
 .  וקבחשנקבע  מוםינימ  כרמשך  ומנו  נאיר שיע שכמג

המי  יכומוינשכר  להים  לול  תוסנ  ות עש ולל  כ  ואינו   דש,לחו  אום  ליו  שעה, ת  ותוספות,   ,אותוצה י  זרחה  ,קפת 
גם   לויות  םוימינ מ  שכרוק  חב   יםרט מפוהים  קבוע  רכשבי  רכי  כולל  םומיניהמ  רכש  .י ועוד שנת  יסבסעל    יםנקעמ

 . השרהמלקיות בח

י  חושב לפי שת שכר המינימום ליום מ.  שדלחו  ש"ח   5,300  מום הוא יני המ   כר ש  2017  רב צמדחודש  ל ממשכורת  חה
למי  אפ בשבוע    6בד  שעושרויות:  הימים  בשבוע    5שעובד  ולמי  ליום    ח" ש  212  הוא ימום  מינשכר  שכר  ימים 

ל ה ש בודתי אפשרויות: לפי היקף עוא לפי שלשעה משתנה גם ה   ום מינימכר הם. שליו  ח "ש  244.62הוא  המינימום  
הוא ינימום  מ הר  שכת חודשיות  שעו  182לשעה, ולפי היקף של    ח" ש  28.49  הואינימום  המ   שכרשיות  עות חודש  186

 . עהלש ח" ש 29.12

   יות(.בלומוג ים עםנש)א מופחתת עבודה י יכולתעללבמום מיני רוכך גם שכ תריו  וךר נמ לנועימום ינ מהשכר 

 מי ח הלאוו ק הביטחום בימומינהשכר 

  ר אמוכ  תרימזעההכנסה ה  םולסכ  גיעהינה מא  תוכנסשה   מבוטח  יכ  עבקו  ומיהלא  חוט יהב  חוקבב(  )348  יףסע .1
י  לגב  בעקובחוק  א  "ילוח  האמור.  רי  המזעם  הסכוהיא  תו  סנ לו הככאי  י הביטוחלמו דמ ו "א, ישח י בלוו  ביגל

ה  תאמה  יש  מר,כלו  .וםמינימ   רוה לשכשום הסכויא  ה כיר לחודש  ד שעוב  ת שלירע כנסה המז הה  יר כיבד שכעו
למש  חוקילפי  ימום  ינמ  רתמשכובין   החוי  פ ל  םימונ ימ ת  כורעבודה,  הלאומי.ביטק  הנס הכ  וח  זו  גה  ם  יא 
 ר. כשאות מחליפות לגמן ענייחת ל מבוט הה נסההכ

  ום.כר המינימרבע מש אהו יסההמבחן לפריסת שכר. ונטי גם לכללי פר שכר המינימום רלו .2

 ונים. בחודשיים המלאים הראשהמעסיק בהסכמת בחל"ת  ום של המעסיק שלם לתהמינימום רלוונטי גר שכ .3
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 אחריות המעסיק 
אחרהמעסי סעיף  ק  לפי  העובד,  בעד  הביטוח  דמי  לתשלום  הלאומי.    342אי  הביטוח  אינן    יותזכובחוק  העובד 

מי. לכן, ח הלאוהביטו  בחוק  365  לפי סעיף  , זאת,לום דמי הביטוחנפגעות בשל אי דיווח של המעסיק או אי תש
 , למעט חריגים.  רק נגד המעסיק בדרך כלל עלותהסנקציות מופ

 הד וי שכר עבנו תנור  מ לש  חייב  סיקהמע,  ועל פי חוק ההתיישנות,  קיסלמעהלאומי    חטובים הסרפשת  יגרי הא על פ 
 אחור. ל ניםש 7ד ע כרהשי תונ ת נלהעברג ק לדאועל המעסילאחרת ר שכנת כותעבר מ ר. במחואל שנים 7 דע
 
ג  ן לדווחיא ביב ק  םוילעל  י  שושתל כך  ל  רםגו  ,רמואכד  ביח  םיד בשל קבוצת עוז  וכרח מוו יד   .תזכמרומה  ישרוצי 

כ  םרינמסש  השכר אינם  לפריעב)  כרשה  כיבי ר  כל  אתוללים  לעובדים  חה  השק  ו י  , (1958-י"ח שהת  כר,הגנת 
יכיא  ח הלאומייטובה  ךמכ  צאהתוכו למנו  עול  ות א לגמם  שלמ  אינוו  ,ותיהםי זכוכל    את  תומלא הגעי  תובם  צות 
 .  (המו ד הראת הוקיימם סיהמת שולה )ברא ת והטב לשב

י  דמ   נהגי ב   ולמוש)ש  םנחי מל  חש  ת טבה  של ב  מלהגוספת  תביעה לת שת  גבה  הוי שי  לש ב  תו זכויוי  מיצי  לא  הגמדו
 ם ו י משמל )חת ה די חברבועני  ש   של  ינםנידה בעלעבו  יהארצן  יד ת הל ביש ין  ד  קבפס  הי צי( מצו ום קיבוליבג   ביטוח

13.8.2014, 45477-09-11, 45521-09-11). 

 קימעס של  וןשבצב ח קריאת מ

 : ימו אהלח  בביטו המעסיקחשבון של   שורות למצבהקת דות חשובו קונ המכ  להלן

  15-ההיום    –ר  עובד שכייהיה לגבי    טוח הבי מועד תשלום דמי    לאומי,החוק הביטוח  ב)א(  353ף  עיס ל  אםבהת .1
)למת התשלודש שאחרי תקופבח למעסיק הספציפי בשל    או אם יש אורכה ,  עד אחרקבע מוהשר  אם    עטום 

חיוב( בהוראת  במועד   .תשלום  הימים  בחמאם  תהיה    יאומ הל  טוחיהב  קחוב)ב(  353יף  סע   יפ לים  דחייה  שת 
ביו  הואו   ות לפחוחה  נ מי  ימ  3יו  ה דמו למועד האמור  שק ימי  ים החול הרביע יהיה  ם  המנוחה הבאי  שמתום 

 .רצףב

  תרצנו  –ח  וו דין  יאם  א  .חוקל  353יף  לפי סעתשלום  עד החוקי לומם בחשבון המעסיק ברשנ  חהביטו דמי    חיוב .2
 . דוחדר קביעה בהיע

 . ת הדוחם הגשטלת עיעדר דוח מתבה בהקביע .3

 כוי. אמור להיות זי ב ויח  כל מול .4

 ומי. הביטוח הלא   לחוק 364לפי סעיף  מדה וקנסותכולל הפרשי הצד החוקי, ם שבוצע לאחר המועולשת .5

 . י מלאוה חו הביט  לחוק )ג(364ף  יורט בסעטוח כמפבידמי הצמדה כדין פרשי ה ו קנס דין .6

סעיף  לפי    םימ לותש  תקיפ זסדר  ל  אםבהת   חביטודמי  קרן  ל   כיםפם הו ימשולמ  ם ינשא מדה  י הצשרוהפ  סקנ .7
 . וח הלאומיטבילחוק ה 354

 ק שלא פעל לפי החוקעסיעניק חוק הביטוח הלאומי לביטוח הלאומי כנגד מסנקציות שמה
כיטב   ת דמייעובק .1 לב  בחוק הביטוח הלאומי.  358-ו  357ט בסעיפים  מפורוח  ה , שיש לשים  ן תמיד  הקביעות 

עם בחודש  בודק פ הביטוח הלאומי    תבטל.יעה תיק כדי שהדוח יוגש והקבם הרגיל של המעסמהתשלו  גבוהות
דוח    בהיעדר  ת יעוקב  סם כי אם יהיו שתיפר  הביטוח הלאומי  מחייב בקביעות.אם המעסיק הגיש את הדוח ו

שנה במ חצי  המשכור  שך  את  שמכין  שלוולמייצג  ללקוח  הא יחסום  הלאומי  הביטוח  ,  ת  את  פשרות  למייצג 
 המעסיק הספציפי והוא חייב לפנות לסניף. אצל  מערכת ייצוג לקוחותים בערוך הסכם תשלומ ל

שהם  כיוון    מאדהים  גבו  ביטוח הלאומי )הקנסותק הבחו   364-ו  356חיוב בקנסות והפרשי הצמדה לפי סעיפים   .2
 (. כוללים מרכיב של ריבית

 יטוח. הבם בשיעור דמי של העובד וג יולהש ניכויים בשיעור המס  גילום חלק העובד בעת ביקורת .3
 חוק הביטוח הלאומי.ב 367וגבייה לפי סעיף   האכיפ פעולות .4
 . , כפוף לתקרהילאומבחוק הביטוח ה 369יף סע חיוב מעסיק בהיוון הגמלה שמקבל העובד לפי  .5
 

 י מואלהוח ק הביטין בחושונעה יףסע
 
  ה ב   שםיוא  ,אדם  י נב  חבר בידי    ףסעילפי ה  הבירה עעבר, אם נ(ןישונף הע)סעי  ילאומ יטוח הבהק  וחל   398יף  י סעפל
אי  אחרבד הוע  או ,  וגבל(ף מתו ש מעט  )ל   תףשו  ,הלמנ   ,ההלמנ   ר חב  ורה היה ב יבהע  ביצוע  ת שעם אשר בדאל  כ  םג
וק ח כל    דם לפיא  של  תו הפליליריות ח אמ  ע רוג  ה יף זין סעלה )אא  יםינ ש  ח יכוה   םאא  אלבירה,  הענושא    שהמעל

 ר(:אח
 עתו.יד לא ביירה נעשתה ש בעהש .1
 . צוע העבירהיבת אע ומנל יםבירסה ים עצ מהא כלב נקט  אשהו .2
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  סראמ  –דינו  י,  ומוח הלאיטהב  חוקב  רמוכאעובדו    בעד  ח ו יטב  ימ ד  יאומטוח הל ילב  לם ישא  לשה, מי  ז  ףעיס  לפי
 חק הביטו י חולפה  למ ג  תןלמ  העובד  העלמתי  ל יד ע   אוה  גרם במרמ ש  מי  .יןשהעונ  ס לפי חוקאחת או קנ  הנש  לש

 חובת   טע למ)ו  י פ  לאו ע  ה זוק  ו בחי לע   טלתהמו  א חובה ילא מלש מי  אחת. ו  ה נר שאסו מדינ ,  לתהגד או להי,  מ הלאו
 . ירהעברה העבנ שלגביום אד כל שלבס קנ, דינו יטוח(הב  דמי לוםתש

 ק הבנלחשבון ית  האמית משכורתומשיכת ה דויקהמ םושריחשיבות ה

ת ימו לא  רבהשיבות  ח  חס יימ  מי ולא ה  חוט הביל,  עו פבה  ודעבה מספר ימי  ב  ה תלויש  הגמל ל  ת וזכאב  ברודר משאכ
אות  הזכ  תטלהח   תא  הז  וןנתס על  מבס  טוח הלאומייבהש   ןוו כי  ,ת. זאלהמגהתביעה ל  סים בטופשומהר  םיהפרט

 . גוח  השפחוי ימ ,החלי מימ  בותשכר, לר לםשורם ובעבם שאת מספר הימי  םילולל כ ה בפועוד י העבימ  .הלמגל

וחג    הופשה, ח ימי מחל  תל )לרבווע בפ  ודהעבל  פעהההו ימי  ר  פמסאת    ףמשק  ונ יש אלובת ום  ים הרשמ יהמספר    םא
שלא   ( להאבטו דמי  א   ליתכל  ת וכנ  תבה: קצוגמד ל)לה  מגלשלם  ל  לו ע  יהלאומ   הביטוחי  אז  , (רשכ  םלם בעבורושש

ל מי שזמ  לוםתשע  למנו  ין, או כד ב  ןאי   שרכאגם    כךו.  כאי  יומישדו ח  :הרשמה  גו סהתאמה  או    ת יחלק  ,תית או 
   ה.מלא

 יר שכובד  ע כ  תוח פלאחד  ם  יו  בדהעובד ע  חודש שבולת  ה כוללטב אכשרה לדמי  אהתקופת    –לה  טמי אבד  יןלעני 
 חודש. באותו ה 

ר  כועל השה  סקהעקופת ה תל  ע ר  ושיק א יסהמעל מלקבש  מתבק  אוה   הלאומי  וחהביטמה  ל גמבע  תו  דעוב  רכאש
על פי דרישה )לאחר ייעודי    100טופס  המעסיק משדר לביטוח הלאומי    2022ת  משנ  .להגמ  לשל כ  תוש ים לדרהתאב

 .  שהתקבל אישור מהעובד(

הל יש  ןלבחו   הגנו  אומיהביטוח  השכ   התאמה  אם  בקושנ  רבין  שלש  שתלוב  כיע בפושולם  כר  עמדתו, לשוון  ל, 
 ליה. רגל אוה מבוטחנסה שהאם להכתבהם ייח ת המר  על רומ שא ליר השכ  יפתחל מ מלהג לש תה כלית

 טיבי. ק יפר בשכ וברדמ  םלבדוק א ידכק ת בבנ קדוהפה  יןב ל ושתלב כרם בין השודק פערי ב  וח הלאומיטיבה

 על ידי המעסיק  2022בסוף שנת המס  חשובות לביצוע לפעולות קצרה תזכורת 

 ץ מאד להסדיר חובות. מומל לזכאים. רת ביטול קנסותמאפש  2022ת של מעסיקים בסוף שנת חובודרת הס .1

עיכוב במשלוח    .126חודשי וייעודי וטופסי    100,  102, לרבות טופסי  ושכל הדוחות הוגשו  שאין קביעותלבדוק   .2
 ה. פול בתביעה של עובד לגמללעכב טי  , עלוללגמלאות ייעודי 100טופס 

ביטוח .3 דמי  תיאום  לפטור  .וטפתהש  הבשנ  לבדוק  ניתן  אישור מהביטוח    לא  ללא  ביטוח  דמי  עובד מתשלום 
 מתאים רק לתיאום בשיעור המופחת(.  644)טופס   644פס  הלאומי או טו

 . ק העיקרישהוא המעסי סיק עיקרי חייב לבדוק שיש לו הצהרה של העובד עמ .4

לווד .5 חייב  האישורים  נמצאים  שברשותו  א  מעסיק  הלאומימכל  להם  לעובדים    הביטוח  או  שיש  מלא  פטור 
לקראת סיום השנה לוודא שהעובד קיבל  לץ  מומ   ., כולל בשל תיאום דמי ביטוחתשלום דמי הביטוח מ  חלקי

הקצבה   את  השנה  כל  השנה  )אולי  במהלך  בוטלבמהלך  שמשכורתו  למעסיק  הודיעלא  העובד  ו  הפטור  או   ,
 (. הודיע לביטוח הלאומי  ולא  גדלה באופן ששולל את הזכאות לקצבה

לאומי בנושא. למשל תמורת חופשה לעומת  ביטוח לפי חוזר הביטוח המשכורות מדמי    נכונות פטור של לבדוק   .6
 פדיון חופשה. 

  י וייעודי.חודש   100ינות טופסי  חשוב מאד לתק  שכר ופריסת שכר נוסף.הפרשי    –בדיקת רכיבי פריסת שכר   .7
 ריסה. שהוא תשלום נוסף שחייב בפכל בונוס אם הוא חודשי או סיווג רכיבי שכר ובמיוחד לבדוק לבדוק 

 . ועוד מתנות , ארוחות,, כמו נופש, שווי רכבמשכורתבזקיפת רכיבי השכר וההטבות   בדיקת כל .8

כנסה לביטוח  מס ההוצאות ברוטו מהמשכורת לעניין תשלום דמי הביטוח )ייתכן הבדל בין  בדיקה שאין ניכוי   .9
 אינן מותרות בניכוי גם לצורכי מס הכנסה(. הוצאות רכב פרטיות . הלאומי

 . 100סי  חודשי, לרבות בדיקת משובים של טופ 100לטופס  617ופס וט  102מת טופסי  התא .10

ר  שכ  יפת חל מ  מלה ג   לשתה  כליתסיקה,  )לפי הפ  ל עבפושולם  כר שלש  ש תלוב ב קושנ  ר בין השכ  התאמה   בדיקת .11
  כרם בין השריפע ודק ב אומיוח הלטי בה .(ליהרגל אוה  מבוטחנסה שהאם להכ תבהם  יי חהת  מר על רומ שא ליה
 טיבי. קיפר בשכ וברדמ םלבדוק א ידכגם ק  ת בבנקדו הפה  יןב ל ושתלב

 . ועוד  , פריסת שכרה, לרבות ימי עבודה, סיווג עובד כחודשי/יומי/שעתי, שכר מינימוםים בהקפדלמלא טפס  .12

 בד. יעה במקום עותב  קרובי משפחה ובעלי שליטה בתביעות לגמלאות. לא למלא טופסהקפדה על ציון  .13

 לבדוק אם נותני שירותים עצמאים כלולים בתוספת הראשונה בצו סיווג מבוטחים.  .14
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  ה ודנסת עבות מהכאצ וי הוכוני דהעבו הכנסתוח של  טיבי בדמ חיוב 

קודת ( לפ2)2ם בסעיף  טירות המפורקומה מ  דהת עבוסכנה   חו יטב   יבדמ  ב יימחי  ומלאה  טוחביה  וק לח  344סעיף  
ת ו מחושבאו התקרה לשיעור המופחת  ההכנסה המרבית  הכנסת העובד השכיר היא חודשית ועל כן    ה.סס הכנמ

 ה של תקרה שלא נוצלה לחודש אחר. יתרתן להעביר  לא ניש בנפרד ולכל חוד
 
 :ןקמ לדכ עב קו אומיהל  וחטהבי  קבחו ()א344 ףיעס
 
של  כ כה  וירא א( . )344" החודשית  לקשהחודש  בעד  ו  סת הכנ  את  דבעונסתו  ש בח  1-דם  מ   ובודש    עדוחל 

 ..."  ;מס הכנסה דת( לפקו2)2עיף  ם בסורטיפ מות הורמקמה ם,ולהתש
 
 קמן: הם כדלהכנסה  מסת ( לפקוד 2) 2  ףיסעם בנוייהמ ת ורומקה

 

ו  יתנ דו, תשלומים שנביעמ מ  דלעובו  תנ ה שניוב צק  וא  האנהבת  ל טוכ  ,דהעבומ  חו רו  וא  תורכתשה ()א( 2. )2"
ה יס לכ  בדועל תשלומים  ,ווצאותי וי  הח  לרבות  לאלחו   תונסיע,  וןלפטאו    רכב  קת זבשל  אץ  ו  רץ 

ויו  אה; שוצעובד כהו ל  מותריםר המואכם  שלומית  טמעל  ךאד  יגואו ב  תות מקצועיפר רכישת ס
וב  ונתי נש  ןיב  -  והכל;  דובהע   של  ותושרל   דמעו הש  ברכב  ששימו  של בין  ףכס  הבשוו ן  בי כסף   ;

 "  ;ויתן לאחר לטובתנשין או עקיפ ב  אוין ר במישבד לעושניתנו 
 
   מן:לקדכע , נקב1995-ה"נ שהת(, יטוחב  תשלום דמימ  ם ופטור לו)תש אומיח הלוטהבי  ות קנלת  2 רפה מס קנתב

   קודה".פל  …(5)9 ףיעס  פינסה לכהט  מעה לדקופה  י פל  סממ ההפטור עובד מהכנסת ביטוח  מיולמו ד יש "לא 
 

 ודה. ( לפק 5)9עיף ס , למעטורותרק להכנסות פט  מיח לאותשלום דמי ביטו בתקנות לפטור מ תייחסותה  , ישכלומר
לפקודה אינן מותרות בניכוי לעניין חיוב בדמי הביטוח על   17כפי שיוסבר להלן, הוצאות מותרות לעובד לפי סעיף  

 ידי המעסיק. 

 ? קודהלפ (2)2 עיף ס י פל עבודה  כנסתהמהי 
 ה. ודעב וח מות או רוהשתכר •

 כב. רוש בשימ שווי •
 קו. ד ממעסיבוענו לשנית הב וצקו ה א אנה  בתטו לכ •
 צאה. והכ בד רים לעומותה  וראמם כלומילמעט תשיו... ת ווצאה  וייסבד לכ וענו ל יתשנ םומילשת •

( 2)2ף  יחסות לסעיהתי  תת במסגראוי הוצוס ומים לכילשלת   מתייחס  (קהחבקובץ הפרשנות לפקודת מס הכנסה )
 : אותצהו יג סו ינ שן בי  דילבמו  11מוד ב/בע דה קולפ

 .קי סעמ ה תבלטושהיא ה צאוה •
 דה. לפקו 17סעיף   יפל  דבעול  אהצוכה  תד ומוכרובהע ת בוט ל שהיאהוצאה  •

  תולעבוד  ושמש אותהמ  הדומעיל עבור קניית  בעון  ראחציא הוה סכום ש  בדוע יד להמעב  ר"אם החזים כי  נקבע ש
וב שונ הלבד  סמל  המ שא  לא  עבידל  ההחס  בחשיי ,  העש  שמל  ליהמע  עדנו   אם  ,םלאוה.  כנסהלזר  כום   ובד את 
 ".סה בידו בכך הכנ וארי ה(, בודעל ו בלהשתמש א  הול ו כ י גם אםיים )פרטה  וירכצל

  ויבניכ  תשמותר  וצאההן  יסה, לבהחזר להכנה  סכום  לא ייחשבשלגביה    קיס עת המלטובה  ין הוצאל ב בדיק מהחב
המ   ל ע  ת מהמשתל  ודה,לפק   17סעיף    י פלעובד  ל י  ,עסיקידי   ל כ ב  לראות  וםמק ב.  "ךדר  רויצ "ק   הד ופקבש  שם 
שמכנה  רזחהה תסה  בהתאםצוהה   כהונ מנה  המ   ,הדוק לפ  17ף  יע סל  אה  להבחר  ההחוקק  את  כנסה פחית 
 . ויבניכ אה המותרכום ההוצלס   ההזה  סכוםב לכתחילהמ

 מהכנסת עבודה תאוניכוי הוצן ייענב שפט העליוןמית הדין בבק ספ

  ן יד ק  פסל בופ יט מי  ר ודחב  דמי  אשונבו  את דעת   ןנת   ייםזרחעורים אר עט לשפכבית מ  תובשביון  העלט  שפמה  תיב
  (.15.12.2016  יוםמ 3844/15 ע"א)  תילכל  תאוריב  ירותנגד שיה  קות  חפת ש"פ

 ה דמי הטיפולבגו  עדי החבר  דמ   תאאו    צועיהטיפול המק  י מת דא  ות ראלש  י  אם   ר הייתההערעו  וקד במ  אלה הש
  רכהשישוב  מח  קכחלת,  ותדרההס  לש  הי ותלמוסד ה  בדיעו   ןיבג ברה  ת חמשמשל(  ארגון"ה י  "דמלן:  )להועי  צקמה

 ים.ק סימע ובמסכר  שס מבה רבהחת יבומח  גינםשבה וד בעהסת  נכוה

קוהד  סקבפ כהי  ודהפקל  (2)2  יףסע  שתכלית  העליון  פטהמש ית  ב  עבין  כללי  באופן  לה סה  הכנ  יא   ום שנינובעת 
ועוב  י סח י  כתוצאה מקיום   לכ , כולל  דהבוע  תסנהכ היא    –  אלה ים  סח י  ם של יומקשום  מ  למת לו ת משק ומעסיד 

 . גהמפורט בחרי למעטהם,  ניבי ה דובהע סי ח חלק מיעובד כק לעסיהמ  מן ההמגיע אה הנ ת בטו
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 ם רי המועבה  אהנבת  וטו  ום אתשל  ה כלפית, על  ייתתכלדרך  ה בלפקוד  (2)2עיף  חריג לסה ת  אש  ריש לפ  וראמ"כ
לעובד  עסימהמ ה י מ  קכחלק  שבגדרי  יםנסנכ   יהםנ יב   הדועבחסי  ם י הבא  יםלומתש   טלמע  ה,דו בהע  נסתכה  לה 
 החוק". של   כליתת תה או לשב צם,מרוש מצלתת פייש  לו שר א ,גהחרי דריבג

 םל וא של הכסףה כי  שוריפ ן בד איעול לבפוע  יעו מג אינ  הכסףש  ובדהע ה ר.השכמן   פרדתי נ לב לקהארגון הם ח  ידמ
 סיק המע ד.  ובעל   ירותהש  תןמ  ךצורלד  עובשם הוב  דובעה ר  וב ות בערדסתהלשולם  ף  כסה  ןשכ  ,וכרשמ  לקלו כח

כן ולד  בועל  קות מן המעסיאוצ הר  לה כהחזאם הומילשת את התלראואין    פים.כסה  רת בעה ל  ור"רק "צינמשמש  
 ו. שלא ביןו הא בד כהוצוע ל םרים מותשהין , ב הדבות העכנסהדרת  הגלק מ חכ  תםראויש ל

אאזה  תונרשהפ כיםבד והע  םע  ורהלכא  טיביהל   ,הר ומת  ההבג  יעהפג  יןא שיוון  ,   מסמ  תרופטוהות  פרשובה 
 דה. פקו( ל2)2 יףעבודה לפי סע הת סכנהרת הגדמים גזרנה יטוח הלאומי  י הב גמולבתו

עהד מפסק    ,מרכלו אלה  ו ין  התיהל   יןכי  הכ קט ר  לענ ב עה  תנסנת  הב ד  בוחישין  יודה  ע גו לפ  לא  י דכ  , חויטמי 
 ד. ובהע  נסתכה  ובהת מגזרוגהנ יומ אליטוח ה בת המלאובג

 יריםכששל   תאוי הוצויכלנבקשר י אומהל חטויבהעמדת 

  את עמדתו   1.1.2017ום  בי  יומ הלא  חיטוהב  םסר פ  ,2016מדצמבר    יון ל העט  שפהמ  ביתשל    ןבהסתמך על פסק הדי
 כירים.  ש לש  תוהוצא כויניר לשקב

 : ימוא לה חו ט יבה של ר החוז תוךן מללה

 ככלכי    כאן מ  ה.קוד( לפ2)2י סעיף  ל פ ת עקבער נד שכיבעושל    ו נסתהכ   , ומיהלאטוח  יהב  ק לחו  344ף  יעלס בהתאם  
לפשמ בהוצאה  מפנ  ףסעי)ה  ודפק ל  17ף  סעי  ידובר  לא  הי  הר,  חוק(ל  344ף  יע סה  אליו  לעונורל  יאשאין    ןיניטית 
 י. אומהל  חטויחוק הב יןיענל הכנסהב ה שוחי

ש  לל כו  הד קופל  (2)2  יףסע הכאמו  םמי לושת  מעט "ל  :ודהעב  כנסתה  ת רדבהג  נכלל  ו נאיחריג  ובד  לע  ריםמותר 
 . ה"צאכהו

הל ביטוה  ןנותש   ושהפיר הא ח  לחריג  בומאומי  שהחריג    ודהקלפ(  2)2  ףסעיר  עלהק  דענוהוא,   לאש  ירהשכ  לל 
ת רושכ מרות מהשיי  תןוא  תוכ נל   כליווי, וניכו בל ת  ות המותראוצהו  תלנכו   כדיה  הכנס  מסוחות לד  שהגיל  יצטרך

 יק. סמעה ותעצבאמ

ה  וכר מש  ומ שולש  רב הח  דמי )עובשל  ברוינכ"צמש  משה  המעסיק   ידיעל  ד  לעוב ה  ןי "  אד  בניבין הארגון(,    גדרם 
 . ותמשכור י מכובני  תרוהן מותש יל פע ודה אףעבת  נסכהכ וויביח  ןכלו המעסיק לעובדמות א וצה זרהח

ת א ש  לפר  שי יכ   ןי הד  פסק בע בקנ  ן כש  , ודתלעמ  ססילעיל כבש   ןו ילע ה  ט פשמה  ת יב  ין שלהד   פסק  מביא אתזר  חוה
עובד כחלק  ליק  ס מעמהם  ריב מועה הא נשלום או טובת הל ת ה כפי   ל, ע תייתתכלרך  בדה  ( לפקוד2) 2יף  לסעיג  החר

 תת ל   לו יששר  , אגריחבגדר ה  יםא הב  ם שלומיט תמע , להד בונסת העהכ  של   רה ים בגדנס נכ ם  יניהדה בהעבו  י חסמי
   .קהחו  ית שללכת  אותהשל ב ,םצמצמ שוריפ

ד, בות העבודה של הע כנסמה  לקחכתם  ואלריש  , ו יגחרבגדר ה  ינםם אי ה, כהמשפט  יתב  עב קון  רגאהמי  ן דייענל
 . שלאו יןוב  האצהויכוי לעובד כנם ב יתרמום שה בין

 :בדעו   שלרת משכו ושבודק תלש  יומא לוח ההביטד עוב לש הטיפולי כדר את מפרט רזוחה
  ו,וטשכר הבר ו מולמ( שסיק ק המעלוח ד  בוע ק החל)  טוח הביי  דמ  כי   קדוביויים  כי הנ מבקר    -  םייו כינ   תרוביק .1

 ת. אוצוי הוכ ניני לפ
ב  .2 ידעד מיפק  -ת  ורכבמשוח  טיבקשות להחזר דמי  ניכב  וח ביטדמי    זרלהח  ת וקשחה בסיקים  ה ו גין  ות  צאוי 

 . אקטיבייםור ר רטבח דמי
  ח יטוב  ימר דהחזל  ותשקב  הידח   עסיקיםמד  קיפ  -ה  נסהכ  סמל  חו דשת  הג  תקבובעוח  ביט  יר דמלהחז  ותשבק .3

 סה.נ כה למסיש הגש  יר בדוחלשכות וצאהה  התרת תבובעק
 

 וריערכות בע"מ בבית הדין האזפסק דין בעניין אלביט מ

  ה שעלי  וקבע  מיכות בע"מ נגד הביטוח הלאומער  יטאת התביעה של אלבהדין האזורי    בית דחה    22.3.2022ביום  
את  לשל הלאומי  ושם  הביטוח  כ47947-02-20ב"ל  )  2017עד    2014  נים שלבמלואה  מת  את(,  שהיה   כיבהר  ולל 

 בשנים  בשומת הניכויים שלואלה  לרכיבים  לא התייחס    הכנסה  מס)  שכר ברוטומיי רשות  יכוהפחתת נ   מחלוקת:ב
 . (אלה

דים כתוצאה משימוש ברכב  ב העו  של  ו כר הברוטלביט משיבי שכר שנוכו על ידי אין ברכלפי פסיקת בית הדמדובר  
 דה, כדלקמן: עבומהסכם ה ווה חלקנג, המהיסיהל להסכם עולה על הזכאות בהתאםף ה, בהיק(גינס ליהחכר )

בג .1 ה ת דלק של העובד  ין צריכהתחשבנות  בין אלביט  ההחכר  כם  רבית בהתאם להסממעבר למכסה  שנחתם 
 . דלעוב
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 ההחכר. ם  כהרכב לפני תום התקופה שנקבעה בהסו את חזירהבדים שרכב לעוות השבנות בגין מרכיב עלהתח .2

בתחשה .3 מרכיב  גבנות  לעלות  ין  ששבחרו    דיםעובהרכב  ברכלעשות  יימוש  לפ ב  זכאים  היו  שלו  מזה  י  קר 
 תפקידם באלביט. 

 גרה. בכבישי איעות פרטיות  נס  בגין תשלום .4

עובד שמועסק  ל   בכל הרסי שהחלק היחו בגין  חופשה ללא תשלום, אופת  כר בתקתשלום בגין שימוש ברכב הח .5
 במשרה חלקית. 

 . טרהקנסות משם ותשל .6

המעסיק עצמו, שיש למעשה בניכוי הוצאה של    ובר, ומדרכבשימוש במשווי הלק  ם חיבים האלביט טענה שכל הרכ
עובד  יוב היקה שהרי מדובר בח ת המעסאת עמדדחה  בית הדין  לעובדיו.    ק פתרון תחבורתי זמיןרס לספנטאי לו  
הלהס  ומעבר  וץמח שהדר  בגדרו  שנעשים  בחיובים  ולא  כלה  לחכר,  מהאינטרסהנ  הסדר.  חלק  אינם  של   "ל 
 זות.מקוזנסיעות עבודה אינן   כי ,ת המעסיקבר בעלו אין מדוק ועסיהמ

ה ליהכנסת עבודה שאצאות.  עובד שכיר אינו יכול לנכות הו   לפי הוראות החקיקהשהוא  ת הדין  נימוק נוסף של בי
ים או  ניכוי הוצאות, קיזוז  יפנ פקודה )ל ל  (2)2אומי נעשית לפי ההגדרה בסעיף  הלוח  הביט לחוק    344ף  ה סעימפנ
והחרריםפטו שבסע(,  המותודלפק (  2)2יף  יג  תשלומים  המאפשר  אינוה  כהוצאה  לעובד  ל   רים   17סעיף  מפנה 

   לפקודה.

 

 מיוחדדין  –עובדים בתקופת בחירות 

וח ותשלום דמי ביטוח עבור עובדים בנושא דיו   1502ר  חוזר מעסיקים מספ  22.9.2022ביום  הביטוח הלאומי פרסם  
הבחיר  הבמערכת  לכנסת  ביותקיימ יש  25-ות  מיסו1.11.2022ם  ו  חוק  פי  על  בתקופת,  תשלומים  ירות, בח  י 

תו   1996-"ו שנהת פי  מיסעל  תשלוקנות  הבחירו וי  ביום  התשנ"ומים  הדין)  1996-ת,  עבור   הוראות  המיוחד(. 
שנקבעה, הם בעד עבודה או שירות בשל הבחירות, שנעשו בתקופת הבחירות  וחד  חל עליהם הדין המיתשלומים ש

 עו החוק והתקנות. בקעים והחזרי הוצאות כפי שוס הסעת נלה או  בעד הוב

לולהכהתשלום   א ל  החד  מקבל  הוראות  המי לפי  על  וחד  דין  עולה  חייבת  ו  ש"ח  18,000אינו  הכנסה  מהווה  אינו 
נפגעי ענף  בעבור  למעט  ביטוח  עוד  עבודה  בדמי  ב  )כל  נעשה  מקלא  של  עבודתו  או  ידו  משלח  עסקו,  בל  מסגרת 

 לגמלאות. ה שרבטלה ואינו נחשב לתקופת אכבתשלום שאינו שולל זכאות לדמי אר וב, מדלכן .התשלום(

 . 26.7.2022וראות ביום  ה את ההרשות המסים פרסמ

 

 ח י ביטודמלום שתהפטורות מ כירשעובד  הכנסות

  שבהם  יםבצמה  תאט  רמפה  1.1.2019  םומיה  לחותב  21.2.2019  םביו  1479  יםקיעסזר מוח   פרסם  הביטוח הלאומי
   .חביטו מי ד םוטורה מתשליר פשכ עובדת הכנס

י  מד  ים בתשלוםהשכר חייב י  רכיב   ביתכי מרמדגיש  ו  תו רות פט כנסוה  ם בנושא דכל חוזר קומחליף    הר הז החוז
ל יא   יטוח.ב כ מצוישאינו  ר  כ ש  יברכ   ורפטן  בחוזר  מתו טפן  בי  םושלר   תבכוב  אשרמ  ר ושאי  תלקב  לא לוח  טדמי 
 . הלאומי יטוחהבמ

ות א למות ההכנסה  על  דווחשלא י  ק י מעסיר מדגיש כזון שהחו וכי ן  י יענה בל פעוכל    ניפ זר לחול הכוא את  ש לקרי
 חו טלחוק הבי  369ף  לסעיאם  ת הב  גמלאות להחזר    ה ביעחשוף לתהצמדה וגם    הפרשיוב   ות נסבק ב  בד יחויוע של ה

 ומי. לאה

 וזר:ח ב  יםטרוהמפ ,יטוחדמי ב לוםתשמ יםרהפטו תרמשכוה  יבירכ  תרה רשימן בקצללה

י  ימ פדיון    ,ןפיצויי פיטורי   –עבודה  ה  חסיי  לשט  לחמו  תוקניין עקב  ד  פי  לד עובלעם  מי להמשו  םירביס  םיומלתש
חו יו ד פלה,  מח ימי  לעע  םישנ   קמענפשה,  ן  השירודפות  בגיויצ פ  ן,ו גכחרים  א  מיםלו שתובורי  הצי  ותובדי  אי  י  ן 
  ס חי לי  ח וישטוביי  מדלום  שת בב  ייח  וקח ה  ת לפימדקמו  ה עהוד   ןי מתבגין אוי  יצפ  וםלת )תשו להסתגי  ודמות  רתח

 (.םלוה ש דעשב ופהאותו לתק

העוזרהח שהוציא  הוצאות  בת מו  –  עסיקהמלצורך    דבי  ברישום  נה  לפי  מעה  ריפס ההוצאה  )החסיק    זרקבלות 
 .ח(יטו הב  ישלום דמיב בתי ח ד בעוה לרטי ש פ רכבת קזחאות א הוצ

 העובד.   לש ווק סום עיתחל  רהושת הקיעוקצ המ הרמהל ירה עמש יםוו ההם מ כאשררק   – ובדלעם דיון לימ וממי

 סק.הע לש  וגעליהם לואו שיש  ם(ידאו מרבל ס דה )כמווברק אם הם משמשים רק לע –דה ובעדי  גבון מימ

 . המההוצא 80% ים רקטור פיותרו כ   –ין רך ד וע ת מילמו גכ יןדפי   לובד ע ש לעדרוד הנביג עלות
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גמוק   ת,ומלהשת  ןלקר   המעסיקות  רשהפ כ  יםור פט  –יים  צויופ  היס פנ  ל,פת  התמבהם  שרק  ה בועקהה  קרגבלת 
 טבה. ה וף שוויק זהכנסה. מעל התקרה יש לת מס  דוקפב

 . לבדב 2003ת  שנות מצאבהק –וני ומיסוי ה ד בלב ינ מסלול הויות באופצ שמימו

 ה סנ הכ  מסקודת  פב  יםרוטהפם  יסכומ כפוף ל  –  לןמוה  רעל השכ  צמדהרשי הוהפ  ת ריביתלרבו  שכר  תהלנ  יפיצוי 
 (. ודהעב  כהכנסת םיביי מים ח כוהס – הל התקר ע)מ

הניתניות  רהיט פנק  עמ השלומים  עבור  לאחרועם  לתקופהמיוחסי  הם  םא  –ו  טירתפ  בד  יחסני   רחשלא   ם  י  תוק 
 העבודה. 

לצויכ נב  ותרותומעל  בפו  תהוצאו זר  חה למומ ורכי  י  ל וחה  חמס  חוץא טורספץ,    םיאלתנ  ףכפו  –חוץ    נאיתועיול   י 
 .וצאותהה  את לעבפו יא צהיר שהוצמ  ד ובעשבו הס ופט  יפנסה ול כ ה מס תנוקבתרטים ופמה
 

 יחסי העבודה ועקב ניתוקםבניתוק  תשלום שניתן

   .21.2.2019יום  מ  1479חוזר מעסיקים יש לפעול לפי  

תוק מוחלט של יחסי ני ב  ,ןל פי דימעסיק ע ו  ב ניתוק יחסי עובדקעו תוך כדי  עובד  שולמים למה  יםתשלומהכוונה ל
, פדיון ימי חופשה,  פדיון ימי מחלהן,  צויי פיטוריפיכמו    ,1963-על פי חוק פיצויי פיטורים, תשכ"ג  מעסיקו  עובד

   .תהסתגלו דמיו אי תחרות יןבגכגון: פיצוי  ,תשלומים אחריםוי  לעובדי השירות הציבור  מענק שנים עודפות

פי ו המעסיק מציג את התשלומים כל ח יש חשיבות רבה לאופן שבטוביי  שלום דמ ככלל, כאשר טוענים לפטור מת
תחרות   אי  בשל  פיצוי  למשל,  הכנסה.  ביטוחשמס  דמי  מתשלום  פטור  יהיה  לא  כבונוס  המעסיק  ידי  על  . מוצג 

ביטוח שלעניין תשלום דמי    (,22517-02-12עב"ל  מתן )גילאון    ןיי ענ קבע בית הדין הארצי ב  6.1.2014  יום ב  ,למשל
הביטוח  יימתק חוק  בין  ברורה  מ  זיקה  שבו  לאופן  גדולה  חשיבות  ויש  הכנסה  מס  פקודת  ובין  וצגת הלאומי 

 בגדר הכנסת עבודה ולא מענק פרישה.  -ההכנסה. בונוס כשמו כן הוא 
 

מענק  בי  6.7.2107ביום  הסתגלות,    לעניין  ים המשולמים למשרתי  כי תשלומ(  13954-09-15)   ין האזוריהדת  פסק 
   חייבים בדמי ביטוח.עבודה, וק יחסי הולפני נית ופשת הפרישה שלהם לך חקבע במה

מסווה    םשאינם סבירים ו/או קיים חשש שההמשולמים תוך כדי ועקב ניתוק יחסי עבודה  על פי החוזר, תשלומים  
 . ומיא הלח הביטו על ידי   נבדקים  ,השכר עבודל

 

רכיל  יש בין  חופשהבחין  "פדיון  כה"  ב  תוך  ועקבשמשולם  עבודה,  נית  די  יחסי  מתשלווק  ביטוח שפטור  דמי   ם 
ר לבין  לעיל,  חוב  כיכאמור  ומהותו תשלום המשופשה"  "תמורת  ביטוח,  דמי  העבודה, שחייב בתשלום  בזמן  לם 

ובר בתמורת בכל מקרה אחר מד.  דהת עבוהפסק  כשישן ימי חופשה ידווחו  פדיו  לכן,   בעבור ימי חופשה שהצטברו.
 ה, כשכר נוסף. חופש

סע פ 9)2יף  לפי  לחוק  ר(  פיטורים,  לעניין  יצויי  בעבודה  רציפות  פיט  ת הזכוואים  סעיף  ורים  לפיצויי  בחוק,    1לפי 
אם העובד חזר לעבוד  כלומר,    .אפילו אם חלה בה הפסקה תוך ניתוק יחסי עבודה שאינה עולה על שישה חודשים

ם שהוא קיבל בעבור סיום  לומידה, התשחודשים מאז שנותקו יחסי העבו  שישהרם חלפו  בט  סיק תו המעאצל או
העבודה  יחס מתשלוםאינם  י  הם  המ  אם ו  ,ביטוח  מיד  פטורים  מהעובד,  בחזרה  אותם  דרש  לא   נחשביםעסיק 

 שכר נוסף.  תשלוםל

 

 מת דקהודעה מו תשלום חלף

וזר  יש לפעול בהתאם לח  ות,פיטורין ולהתפטרקדמת לק הודעה מו, על פי חוהודעה מוקדמתשלום חלף  ת  ייןלענ
ל ו  1479ם  יקימעס גבייה  של    הודעה בהתאם  מ אגף  זכאי  2009בינואר    20יום  ממעסיקים  העובד  . התקופה שבה 

  ופה הזאת. ד בתקא עבובד להע ם  כתקופת עבודה, גם א  מוכרת   לפי החוק,   לתשלום בגין אי מתן הודעה מוקדמת 
 ביטוח.  טור מתשלום דמי פ התקופה החוקית   פיצוי שעולה על

אחר פטור מתשלום המינימום.    עובד במקוםמי שאינו    ביטוח,  תשלום דמייש חובת    שבה תקופה  ביש לשים לב, ש
אחר   במקום  שעובד  ביטוח.    –ככל  דמי  תיאום  לערוך  אכשריש  תקופת  לעובד  לתת  יכולה    כאות לזה  התקופה 

 מתשלום דמי ביטוח. פטורה  נהאי ת אישה נשואה קופה הזאתב. ללת זכאות לדמי אבטלהושו  הללגמ

חוקית, יש לפנות וקדמת  ודעה מלו ביום העבודה האחרון חלף ה ר עובד במהלך החודש ומשלם  טפיק משר מעסאכ
  יום  חודשי על  100  פסטוהלאומי ב  וחיטשכר ולקבל הוראות בעניין הדיווח. זאת, כיוון שיש לדווח לב למערכת ה

ל אי מתן הודעה  וי בשאת הפיצהמעסיק משלם    ממנוש(  רוןחה הא עבוד)שהוא יום השל העובד  הפסקת העבודה  
 ורים. יטמוקדמת לפ
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החה  ד   5.9.2019  םביו בוקר  ישרשל  ו  עת בית  את(  17176-08-18)ב"ל  ורי  אזה  דיןבית  דמשלותלאל  אבטם   . להי 
 ם, מיש יודח ל  רבמע  ודההסכם עבעל פי    דמתוקמעה  דוחלף ה  לוםתש  יבלן קבהת שופהאם תקו הוא  נדון  א שהנוש

 תפ ין למבוטח תקוית א הסכממת ה דוקמה   עהההוד ת  פקוללא ת )  י אבטלהלדמ אות  לזכ  ההאכשרת  קופבתות  ללנכ
 .בטלה(א לדמי  ותלזכאאכשרה 

קה העסה ה וזבח   תוסכמת המכספי   טבהגדר הא בהי  יםדשחו  כמהקדמת של  ודעה מותקופת ה י  כקבע    בית הדין
ע בי בתקוי א  אךקו,  יבד למעסון  זונ קלי  דכ  בחוק  רשדנה   לע ולה  עהפה  ן  כגו ימ לאוה   חיטובבת  יוכו ת  ה להכליל   ן, 
, פי החוק ל  עמת  דקדעה מוופת הוי תקביא לגה  ני פרז  בהלכת  ההשאלה שנדונ  ן יבית הד  לדעת  ה.רכשהאפת  תקוב

ן אחת מה וה  שרהאכ  ת ת בתקופוכלל ן נשכת  ויועדרהי   מיני   קובע וק  ח הי  הוא כ  לכך נל  רציו. הד חודש ימיםעקרי  
 30ת  תקופה ב  ווסףית  יכ  וקע החובקה  מקרה כזבבו.    תולוית  ןשאינ בות  יסמתו  ודבע  תא ע  ד לבצובעה ת  ורנבצ  איה

 ום. י 30אך עד  ת,מדמוקעה הוד  חלף תשלום תתקופ אתל ליהכיתן לנ  ימים. כך

אב  סרנמ לאוזכן  ילעני   ן:מלקד כטלה  מתחום  את מז  י מוא הלוח  טהבי  -  להטבאדמי  ת  נ  יז    יחסי   קות יתאריך 
שהלתד  ע  דהועבה מחייב  קופה  מוקעדבהוחוק  שח פוקתה  זוש  ת, מדה  בה  הביייבת  חלףפי  .טוחדמי  הודעה   צוי 

   .להאבט  מיד לל אינו שוק, בחורוש לד  קדמת מעברמו

 ניתוק יחסי עבודה, למשל לפי פסק דין חרלאשניתן אקטיבי תשלום שכר עבודה רטרו

כר  הפרשי ש  לחודשים שבעדם הוא שולם. יחסי העבודה    חר ניתוקשניתן לאהרטרואקטיבי  את השכר    שייךיש ל
שבהם השכר הרגיל כל אחד מהחודשים,  לבהתאמה    נזקפיםד ו בהעו  ל שלהרגי  שיודלשכרו הח  נחשבים  (שיםהפר)

 .  היה אמור להשתלם

ים ודש מסויתם מדי חודש )גם אם בחם אוחשביפרמיה או בונוס חודשי שמהתשלום. עמלה,    יש לשים לב לסוג
למו  יש לשייך אותם לחודשים שבעדם שו חור,  למו באים הם שואמקרי אין תשלום( הם רכיבי שכר רגיל.    באופן 

 פרשי שכר.ה מוכ

 , למשל דמי הבראה שניתן לאחר ניתוק יחסי עבודהשכר נוסף  וםתשל

 ה ו יחסי העבוד למי שנותקו עמ   ים,נוס/מענק חד פעמיכמו דמי הבראה או בו  סףנו  כרור תשלום שהביטוח בעבדמי  
ניתוקם לעניין מי  ולאחר  ישולמו כמקובל  נות,  יחסי העבודה, אך המועד שאלישלא   הוא יוב  חהס  וחמיו  קו עמו 

וח הביט  הרה על ידייעה זו הובבהתאם. קב  מתבצעתשבו נותקו יחסי העבודה וחלוקת ה"תשלום הנוסף"    ועדהמ
האהל הדין  בבית  בפסק  אומי  לעבודה  ושררצי  טופז  שרון  )עבדין  זלצמן  דמי  574/07"ל  ון  של  בפועל  התשלום   .)

 השכר הנוסף.  ועד תשלוםי מלפ  ולםשמהביטוח 

בדח  20.1.2019ביום   הדין  ה  )ב"ל  רי  האזוית  שטיינמץ  אפרים  של  תביעתו  הכנס61021-11-17את  כי  וקבע  ה ( 
עבודה ייחס לחודש היחסי העבודה, יש ל נים לאחר שנותקו  ממעסיקתו בעבר, ש שקיבלציות  ממימוש אופפירותית 

 האחרון בחברה ולפרוס לפי התקנות. 

 יםלאחר פרישה מעבודה לפי הסכם לפורשטבות הומים לותש

האלה  ת  טבווההלדווח על התשלומים    . על פי החוזר יש1500  מספר   חוזר  13.3.2022הביטוח הלאומי פרסם ביום  
גי כפ עד  פרישה  מוקדמת  ל  כמשכורתנסיה  פרישה  פנס)   ולא  גיל  מעל  ב יה  מדמי  הלאומי .  (יטוחפטורה  הביטוח 

 בנושא. יפרסם הוראות נוספות

 ת ובם הטותשלו לכללי פריסת שכר זכורתת

  עו, נקבכר(ש  תתקנות פריס  :)להלן   1995-נ"השתה  , יטוח(ב מי  ום דמתשל   ור פטו ום  שלומי )ת א לה  ח יטוהב  ת ונתקב
  ר נוסף.כס שיש לפרום הבש תנאיםהל ו גישכר הרל  ההגדרות

 יל  גי רחודשהר כש

 םא   גם,  לשכר רגיל  בדש נחשדי חו בוע מקס  נובו )  שודח  לעובד מדי  לשלם  שנהוג  כרשה   הואהרגיל    דשיהחו  השכר
ולם שר  ם אם השכג  שמדי חוד  ח לשלם את דמי הביטוו  גילכר הרל השוח עלדוש  י  .ם(שלו א בסכום שונה בכל תהו

 פועל(. ב וםעד התשלמו יפבדרך כלל לה שנסה שנעהכ מסלדיווח  חור )בשונה מהבאי

 :ןוגכ )  דעובל הש פי הדיווח  לם, על  וא משת ה  דועשב  דשחו חר ה אשלדש  ו בחולמלשג  נהו ש  בדחודשי לעו  םלותש
נ פרמיו משולם   דו ודש שבעחה  רדש שלאחוהח  בעד   של העובד  רגילי  ש ר חודשכל  נחשב ,  (מהכדו ו  פותוסת, שעות 

 החודשי.  שלוםתה

בקיב  20.1.2020ם  ובי הל  תביעתו  (5821-05-19  )ב"ללעבודה  י  רוזהא  דיןית  פרעמי  לש   את  בות סיבנ  וקבע,  לת 
תק  לע  י כ  ,רהמקה אצל נפי  העבודה  נו   ןי גב  וםל תש  :יקהמעס   ון  נסשעות   צאותהור  והחזת  חל"ין  גב  וייכ פות, 
עון  הרב  פני של  חודשב  וצעושב  פות עות הנוס, הש ןוקב. לכע ה  ל החודשש  תרבמשכווע  קב  באופן  יםבד, מבוצעעוה

וש לפ  םדשק בודווח  ולמו גיעה  ברחודו  שכלול  ש  בחודוטח  מבה  לש   גילהרו  רכשכ  שבנח  פגיעה,הפני  של  ןו בעש 
 . טוח(י ב מיד  וםשלמת טורופ ם ושל)ת הלאומי יטוחבה  תונ תקל  3 קנהתלפי הדיווח 
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 שכר )הפרשים(  פרשיה
על  וחד ש לערוך י , המוכדוה בדרגאה העלגין  ב ם רשיפה ות,דמ פות קותקו ד שכר בע ירשעובד הפל  םלסיק מש מעכש
 לע   הבהתאמ   ו זקפל העובד וייש  יל שי הרג החודו  כר בו לשש חי שים יהפר.  (נוסףלום  תש  םנאיהפרשי שכר  ם ) רשיהפ
  .להשתלםאמור  היה ר הרגיל שבהם השכ ים,מהחודשד אחכל 

תן  וא ב  םגישהיו נהום  מווהמקסיוח  ביטדמי ה  ישיעור   לפים,  ההפרשי  ולמ שו  ינה בגש  ה פותק יתייחס ל  ח הדולכן,  
ולתחופמ  בשיעורבת  י י החסה  בהכנלשינויים  ח,  יטו בה  מיד  בשיעורי  םייו ינלש   לבים  של  ישת.  ותקופ ה ה קר ת 

 ה התקופה.ותבאיטוח ב בדמי  תהחייב 

 ףסלום נושת
ולל  ו כרוטהשכר ב כאשר .שכרשי רפמעט הלל,  יי הרג שדו הח   רנוסף על השכד  בויתן לעשנ שכר  " הואנוסף   וםשל"ת

 מיםול תשה"  ך כלשבון את סבח   ביא הל   יש,  ם ביגודגו   האבר ה  י גם דמ  ן:כגו  ",נוסף לום  תש"   לש   כיב אחדותר מרי
 . דשחואותו  ב" יםהנוספ

נול"ת נחשסשלום  היתר,ביםף"  בין  ביםאיהב ר  כשהרכיבי    ,  משהברדמי  גוד,  :  בונו13"  רתוכאה,  נו  י א)ש  ס", 
ברווחי  תפהשת  ענקמ,  (ףשוט ימענ  ק,סיעמות  וכד ובל,  ק  רכב  גלר,  הומביטוח  כל  בויל בות  מס  כ ם  אחעבור  ד ל 
ת ו  ,והלל   יםכיבמהר כל  ש תופתק  שלוםכן  מד ל   נהוג לא  י  )ששכי  רשפ הלמעט    דש, וחי  שלמו  כא ואר  יש מתם  ור 

 (. ומשול םגינשב  דשיםוחל אחד מה כללייחס 

בונ משלם  סיק  עכשמ פעמי    סולעובד  על ל  ולי ע  ל,גירההחודשי    רושכל  נוסףבו  הכלש  לוםשתו  א חד  דוח  ערוך 
  וח(.דמי ביט םול מתש ורופטום  שלי )תהלאומ הביטוח ותם לתקנ אתף בהסנום תשלו

 ה ס פרי  יכ ע  קבוניקוב  מוס מלל ע ו ש עתיב את ת  (1392-05-17)ב"ל    דהועבאזורי ל ה  ןדיבית ה  דחה  5.8.2018  םובי
 דה. בוע ת מנכולת מגהבסיס לשוב י ן חנייעל  םת גונטיול ר ה(סיבפר  חייבה סף )ום נולתשל ש

 כרש פריסת ןיבעני  צעש לבהפעולות שי
לנוסהר  השכאת    להשוות  שי  2014  ייונ   ודשח  כורתממשחל  ה .1 המינף  משכר  פי  םו ימ רבע  על  טוח  הבי  רזחו. 

מאלה משכבלר  הכוונה  1455ס'  ומי  המינע  מחו  .ודשיחהם  ימור  הוא נימ המי  כרש  2017ר  דצמב  דשהחל    ום 
   ח."ש 1,325א  ממנו הו בערוש דוח לח ש"  5,300

  כדלקמן: גהוש לני נוסףלום בתש .2

ח  יזא  של העובד,ום  נימהמיכר  מש  בערמ ף נמוך  סונ ה  וםלשם התא 2.1 ם  לו. התשפריסהת הו ארלות הולא 
 ם. ולבחודש התש וח יטי במ ד נוי גב םשולמיומ  יל,גשי הרחודה  לשכרורף צ מ וסףהנ

ה  סרית הפאוהור  חלותאזי    ו,שווה ל  ל העובד אום שינימוהמר  כשבע מלה על רסף עוום הנולהתש  אם 2.2
 . הלןל ותהמפורט 

 פריסה: ה  תאוורה .3

שנוסתשלום   3.1 שה  םשולף  לפעבד    דבועלאחר  יחכ והנ   עסיקהמאצל    ציפותבר  תוחשנה  לחי,  .  12-ב  לקש 
וקביעהביי  דמ  םו ל תש  ך רוצלרפת  מצונה  מה ה שללה,  לגמ  סיסהב   תטוח  ההרגיל    חודשיכרו    בדועשל 
 . שקדמו לו יםחודש ה  11-מ אחד בכל וף ום הנוסתשלחולק ה חודש שבוב

ף  סונם ה תשלושולם ה  ש שבוחודה   תא  לתול, שכהשנה  דשיחו  כלב  בדא עשל  דלם לעובו ששף  וסנ  שלוםת 3.2
שלפדשיחוה  11-ו שבהדשיוחהפר  מסב   לחלק  יש  יו,נ ם  עבם  העום  בד  הל דהחו  12ך  מהלבד  עדשים    לו, 

החו התשבש  דוכולל  שולם  המנה  ו  הנוסף.  הח רפת  ומצשלום  העורגיהשי  דולשכרו  של  חד  אכל  ב  בדל 
 הללו.   יםדשחוהמ

   .בדע בד העו ובש נחשב לחודש דשבחודה וום עב י 3.3

בהתאם לאקסולוגיה, גם אם הסכום נמוך    נוסף  רבשדה שכ  רכיב נפרדפיע כסף חייב להויש לשים לב, שכל שכר נו
   מרבע משכר המינימום.

 וסף  נ תשלוםש של רפה
ייש לצורר  חזילה  ש י  ףוסנ   םושלת  לשהפרש    הלאומי,   חהביטומדת  ע  ילפ כוך  שולש  חודשליסה  הפר  לי לם  ם בו 

יולי,דחו  תכור משב  "13  כורתמש" ם  יללדוגמה: המעסיק ש  מקור.בף  נוסהתשלום ה  ט  סגואו ש  דות חרשכומבו  ש 
 סט.   אוגו שדולא לחוש יולי לחוד פרשהה אתיחס ש ליי זהקרה טעות. במ בשלשים ד הפרלעובשילם 

לה ה מ ייחוס  חע תוך    ,גמה(הדו  פי  )על  יולי  חודשב   חדשמ  בוישח ו  מעשמ  יורקמועד  ההריכה  של  , אהווש וזרת 
 . לישלע  נותתקל  5נה ת תק ראוה  פית כללי הפריסה על לוהפע 
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עלחלו  תההוראו לרבותונ ום  בתשלויים  לשינ  העילות   גיסול  כ   ת  ו/ו י ועט   סף,  הת  ם בוציי קי  םימ סכאו 
 . קטיבייםרוארט

  או מבונוסים לותמעמ גםרכב מושכר כאשר ה רות שכחליפמ  ותלאגמ םולתשל יסבסה

ש י   . ילרג  שכרשהן  או    לשכר נוסף שב  שנחס  בונוהן    ותלמאם הע אש  רון מש לבח י  ,לותעמ עבודה כולל    כרר שכאש
ל  י גר  כר ש  הם  סים אלה ום העבודה. בונסכמדי חודש לפי הן קבוע  באופ  ולמיםשהמ  ם סיבונו  ס פרול א  יד ללהקפ
 חודש.   ינה מדשו גם אם סכומם ,חודשדי  מ ולםשמש

 פרשי שכרו הא וסףם נ בשל תשלוה למגשי רפה
)גם אכ ת שסריפב יב  שחי  תשלוםב נר  חליפות שכר מ  תגמלאו  פרשיה ל   אותבחון זכש ליבודה(,  ע ה  יחסי  קיתוחרי 

  .(ר רש השכפו הא ףתשלום הנוסם מתן ה יו)בדרך כלל שנה מ ייהוהש תגבלמלב ל לשים  יש. ה והורותכמו דמי ליד

הלאויהב בבכתב    קיםילמעס  עודי מ  מיטוח  ללשיש    כוייםינורת  יקבעקבות  זכאועדים  ובעהודיע  וע  ב לתתם  ל 
   .ברכ שווי  הניכויים  ורתקיב ב ותמשכורלו יפסשהו בדלעו לדוגמה, עובד(,ל הודעהק  וח  פיה )על גמלי פרשה

 ת האלה הטבות שכר בתקופוו "דל חבתקופת  ו תחל"פת תקוטוח ב בי  ימדשלום ת

לא ד ל)או בחל"  אמל   י אחדדרלנש קחודת  לפחוסיק  עהמת  מ בהסכ  ת"ל בח  יםאשנמצרה  שכיעובדת  ו  ירכש  דעוב
לז זותקו וב  ,דה(יל   דמיכאות   הוגנ לר  אמו  ק יעסמ ה,  םיאיעצמ   יםד עובכ   וא  חר א  קיעסמ   אצל  יםד עוב  םנאי  פה 

 :(וחביט  מידלום  שת ת בדבראות מיוחדוור )ה י ח הלאומביטו ה  ותנקתל  6תקנה י פ על  הלןלר כאמו

ע החל"  לש  ים(דש חו  2)  םוניהראשים  ודשיהחמ ד  חאבכל   המעת  לל  וה  על דווח  סיק  ח  ביטו י  דמם  לשלעובד 
ובחל"  ת וטחמבו  לכול   ,םמלייינימ אתכרישמא  ותחטוב מ  וללכת  הלידה  ות  מס  י פל,  חופשת  וק  לח  46פר  תיקון 

  . 1954-דתשי"ה, נשים תעבוד

 : ה נלתק   )ג( 6יף  סע  ן נוסח ללה  . ונממ   בדעויע ליג ש  כל סכום מ  ילאומ ח ה טו לבי  ששולם  סכום כות  אי לנשרק  יעסמה
 ".ור כאמלם יח שש וביטעובד את דמי המנו ל מ יעכום המג סל  ת מכורשאי לנכ יקס מעה"

  ת "לחבת  בד והעוד  בהזו העוה  בתקופ  .6.57%ל  וכפבמשק  ם  ומינ יהמ  רמשכר  גזים נליימינמה  טוחיהב  דמי  כוםס
 ק.  מעסישל  עובדים בהליכי חדלות פירעוןיות  ו כז נףה ולעד ועבה בע גיפ  לענף מעטל  ,טוחפי הביל ענלכ  םיוטחמב

מ  פרסם  מיויטוח הלא הב . ל"ת ביטוח בח י הדמ  בנושא תשלום  1.8.2021ם  ביו  עודכןמ  1496  רמספ  עסיקיםחוזר 
  או  מלא ש  ודחל  הנ והכו  אות.דוגמ ל  לו , כחישובהת אופן  מעסיק וא שלום על ההת  תוב ח  חלה  תי חוזר מבהיר מה

 מצאנ  שבהם העובד  ,(ודשד סוף החש ועחודב  1  םגים מיותות וחל שבכול  -י שלם  זלוע  )חודש  םאימל  םיישלחוד
י דמאת    לםמעסיק משכל    –דש  משך כל החובר  יותאו  יקים  ובד בחל"ת משני מעס אם הע)  ום תשלא  ללשה  בחופ

 .  (תקנותשב םליכל ל בהתאם, דבמהעותם  או נכותוח ורשאי לביטה

ם עד יו ב  חו י ביטמ למו דשוי,  ( "יד עצמא עוב"ו כיר אשכ  דב כעו)  שדבחו  חדה אם עבודו י אפילו    דבע  ובדהער  שאכ
מש והמעסיקי  , דבבל  ה דעבוה אינם  בעבור  למים  ם  הביטוח  דמי  ל  ר החוז  ."תהחלאת  תשומת  שהוראות  ב  מסב 

שלם מהמעסיק    "ת. בחלמצא  נ שי  נטיות למ רלוונן  יביטוח א   יתשלום דמ  ת המיוחדות בדברוראוהל   11-ו  10תקנות  
 ה מדמי האבטל  ביטוחנוכו דמי  ו,  ל"תזמן החבטלה בא  ידמ   לבמק  בדעואם הגם    ,בדו הע  עבורח בטואת דמי הבי

 . (םסיקילמע  םפטור מתשלו  היהם שבהם )למעט בחודשי

 . וקיוס ועידו מעמ , על פיעצמוב ביטוחי לם דמ לש  חעל המבוט ת"חלה  לישי שלדש הש וחמה  החל

  ינלפ  ם האם    , לעיל  אמור כחל"ת,    ונים של ראשיים השדהחו   ן וב שחב  איםבמו  דה יל מי  דל  אכשרה  פתקו ת  נת יבחב
   .ידהלה ות לדמי  אזכל  עובם הקוהי

הלאומיבא  371סעיף   הביטוח  ש בוק  חוק  מהדי החע  בעל  יולי  ווח  חודש  השויח לס  יהבס,  2021ד  דמי    ביטוחב 
שנמחי המעסיק  ש ריאות  והב  יאומ הל העובד  בעד  בחיב  הבה"ת  לצא  חמב  יקמעססכמת  מלאשך  פי  ודש  על   ,
כנמוךי   ,נהקתה שכר    היה  לחלהע   סתנכה  לבין   במשק  המינימוםשבין  שקדם  בחודש  הלאומי  .  "תובד  הביטוח 

 ,חודשהמינימום ל משכר    כהנמו   ,"תלוצא לחבו הדש שחום ל שקדש  בחוד  דבוע הסת  אם הכנש,  1496מבהיר בחוזר  
 .  פריסותשל ה חלק היחסי, כולל ה תש שקדם לחודש שבו הוצא לחל"ודנסה בחכההבסיס   על יהיה חיוב ה

ו הברוט שכר  הוא    מול שכר המינימום  בדקנ"ת. השכר שלחל   2021סט  אוגוב  15  יוםב  יצאעובד  :  זרמהחו  לדוגמה 
שי  דכר החוהש  ת אשבון  א בחהביל ש  י  –  " הבראהי  דמ"ולי שולמו  ש יבחודאם    .2021  ולי ש יודשל ח  ימו אלוח  לביט
  שולם  2021  ספטמברש  הבראה, ואם בשכר חודי הדמל  לא את כוודש יולי  לחחסי של דמי ההבראה  חלק היה  ואת
 ה. ל ההטבחסי שחלק הילייחס לחודש יולי את היש  –שמחייב בפריסה " גודי"ב ר עבו
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 דמי לידה תשלום  שאין בעדהלידה ת פשוחבת טחובמ

להן דמי   םיעיה ללא שמגאת החופש  יכותר מאש  ה,ת לידחופש חות במבוט  ענייןב  בהרהה  סםפר  אומיהל  הביטוח
לתקוידל ההאה  תרכהפת  לפי  נעבו   לחוק  46ספר  מ  ןיקו ,  המעס מבו  יןגב.  1954-תשי"דהשים,  דת  אלה    יקטחות 
 וםהתשלבת  חו  "תהחל  לש  אל מי הש השליש דוח המ, ולכן החל  םלולא תשל שה  פחול  מד שעבמ   וחטיב  ימלם דשמ
 . חתטול המב ע  וטלתמ

ההביט הללחו  מתייחס   י אומל וח  תשלום    ידהפשת  הלידה ללא  חכא  דמי  שהמבוט  "ת,לל  עדיין אף  נמצאת  חת 
 דה.  לי פשתבחו

ר בעבו  םמויהמינ  תאם להמעסיק לא ישכן ול ,העסקה תה בויי הא א שללודש מח  רבועב א הו  המעסיק  לש םושלתה
עמהו  חודש שב לימקבלת  ן  דיי בוטחת  הכ  .עוקבה   שחודדה, אלא מה דמי  ישולם  לא  כן  בחודמימו  שנימום  ו  ב ש 

 .לע פוב תה בודי עימ  יןבעבורה בג  עסיקישלם המ זה שודח  יןבג  כןש לעבוד,העובדת ה זרח

 בחל"ד ואחל"ת בטבות שכר ה
 ל"ד פת חבתקו  רשכטבות  ור הב ח בעפן הדיוואו   תא  פרטהמ   1458חוזר    הלאומיטוח  הבי   סםפר   29.06.2015  ביום

נו   .ף בתקופות האלהר נוסושכ  בות בונוסים, לרךילוא  2015י  ניו   רתכו, בתוקף ממשחל"תו   עדו במקור ההוראות 
 לחופשת לידה.  

)כמוו בח "ת אבחל   ופת שהותו קת ב  גם   דשחו  ידימ ת לעובד  המשולמו  שכר  בותהטככלל,   ון, שווי  פ טלוי  : שול"ד 
 .  תבריאומי ואול  מי ביטוחדלום ובתשי כויות בנ יב יח ך כיולפ העבוד דר הכנסותבג (, הן המוד וכון יתי עכב, שוור

פורטים . מדל"בתקופת חו  ששולמ  תבוהט  יןת לבחל"   פתקו בתו  שולמש  ותן הטבייל בבד מ  2015נת  מש   1458  חוזר
 (:ויים בחוזרהטכניים מצם יהפרט לת )כ והוראה יקריעלהלן  

 [ ילאומה חויטלחוק הב)א( 351יף לפי סעל"ד ]ופת חבתק שכרהטבות  .1
ח  טוי בימדה  בעבור  ולמויש כו ווינו  הו שולמ רעבושבך לחודש  וישתד,  חיומ ד  ובק  102  ס פבטווח  דות  ה ההטב

 ם.תאאות בהיברוח יטמי ב י ודומלא

המ ד  יכוינ מהעובי  ש   עיתבצד  ביטוח  ומל י  כוהני  ייעור לפי  הנהוגים)מופחת  העובד  ל   א(  סוג  לאם  תובהסוג 
 י. משנ או עיקרי -ק  המעסי

 ף. ת שכר נוססין פריילענה דשי עבוד חוכ ביםש נח נםי( א איםלמ ) "דחל שיד וחן, ש ייצ ומש גידמר החוז

 וזר י החעל פ  ל"תת חפובתק רשכ טבותה .2
ת  למשה(, משוהחופראשון של  החודש  ה ל מ)הח  בהההט  לוםי, כולל גפת חל"תתקוובד בלע   מתהמשול  הטבה

  בד והע  של  תואיציעד  למודם  קש  ה דבועהלחודש  חס  תיול כן  צל מעסיקו, וע ו אתעבודקופת  וח תמכ  ה לו למעש
 . לחל"ת

ד  מועל  ן שקדםאחרו הדה  העבולחודש  ת  ל"ח ה  תופקתב  דלעובולמו  ההטבות שש  ללאת כס  יחלי  קעל המעסי
 .  סהללי הפרייו כ יחולו לגב ו נוסף  שכרדר גהוא ב בותטלחל"ת. סכום הה  אתויצי

  שחודדי  מי  לביד ק עובוה  המשנ  גהרחחל"ת    ופתתק  שבהם   ם נוסף. מקריםשלותכ   102ופס  ח בטדווההטבה ת
 י. שארהד רשהמ דיקתים לברו כחריגעבוידשים, חו  12 גם לאחרר כבות שטה

תשלו כי  מסר  הלאומי  המש הביטוח  לעמים  בזמובולמים  ובדת  חל"ד,  הן  בתקופת  עובדת  אינה  שהיא   , זאת לבד 
בזמן  כהטב  מדווחים בקה  חל. שכ55וד  חל"ד  בזמן  לעובדת  נוסף שמשולם  לחודש  ר  ישוייך    אחרוןהבודה  עה "ד 

ה,  דמי לידההחלה לקבל  לפני שהיא  ) כי  חודש העבודה הוא חלקי  וייפרס    במהלך החודש(,ה  יתלידה היגם אם 
   ור.לאח

 וטפסים וחובות דיווח כוייםינ תיק פתיחת 

טלמל  דעוב  מכל  שלבקיש   העתחיל  עם  יד מ  101  פסוא  ת   הדובת  דת ותע  של   וםלצי  רףצל  ,מסנת  ש   לתיחובכל 
וה שלו  לקצבשהק  כיםמס מזהות  שוא ורים  מ  הואת  הלאומימקבל  לה  101טופס  .  הביטוח  גם  אם  משמש  צהרה 
 י.עיקרי או משנ  מעסיק הואה

 .מעבידים   עתבי קו  םחיוטבג מר סיוובדבומי  הלא   חו יטבה  צוהתוספת הראשונה בו  ילע   הלשח י  מ  מלאמ  103  ופסט
 ."י שנק מסיירות כ"מעשתן ההיא להתייחס לנו י הצוק לפלמעסי מחדלרירת הב

 . הילת כל שנבתחו  נהשהלך ה במ 103ס ו בטופא  101בטופס בהצהרה  וינאת המעסיק בכל שי עדכן  ל  ביחי דהעוב

 .  620 ס טופעיקרי או המשני, אפשר להחתים את העובד על ירות לגבי המעסיק הכשיש אי בה 
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 . ושכרמ וחמי ביט ד ק מנכהסימעהעובד, של ה  ילות לעיעהקב י פעל 

ח ו ש לדוי,  יאומוח הליט בה  קחו ל  344ף  עיס   פיל  ,ת. לכןולאמגל   יסבס וה  מהו   ומיטוח הלאלביווחת  מדת ה ורשכמה
, שגם  הסעיף חל גם על הדיווח לפי צו סיווג מבוטחים  .איחור ב  םלשור  כהש  , גם אםר הרגילהשכ  על  דשוחי  מד

 התשלום בפועל.  דה ולא לפי חודשודש העבלפי חולגביו יש לדווח  

פסעמ ביתמבה  עסק ה  יק תו  )שאינ  ניכויים  תיקתח  ויק  הכנסה  מב  (שק  לביטוח   סה כנה  מסמבר  עו  ידע המ וס 
 תובתהכשום  ת רירבול  ה רבהבקפיד כנסה הלמס  ח ולש ואשהפס הטוי  ויל מ  על  ידהקפל  שבקסיק מתע. המ אומיהל
   .יבדים הצפוהעו רנת ומספכ עודמה

לי  בע הפרטים של  על  רד  בנפ  102בטופס  יבת לדווח  חי  ה(ס נכ ה  סמ  קודתפב  76  בסעיף  גדרההה  פי )ל  עטים מת  ברח
 . סה(פקודת מס הכנ ב 32סעיף  ההגדרה בהשליטה בחברה )לפי 

 617או   102דיווח דוח 

מי  עבו  617פס  וטו  102  טופס  2022אר  נוהחל  מקבל)דיווח  מוקדמת(  ר  פנסיה    בהתאם  ניםוומקת  יולה  יםחייב י 
שליחת    או   יווח באמצעות הדואר ד  ולט ק פנקסים ולא    נפיקמ לא    יטוח הלאומיהב   הביטוח הלאומי.חוק  ב   וןלתיק

. 617או טופס    102טופס  אחר שידור  חודשי משודר מיד ל   100פס  ו טחשוב לשים לב ש.  אומידוח לפקיד בביטוח הל
) ני טפשמדובר ב ד אחרי את שני הטפסים אחש לשדר  יש כוונה לאחד אותם בעתיד אולם בשלב זה יסים שונים 

 .(חודשי 100שוב את טופס , יש לזכור לשדר 617או בטופס   102ופס השני ואם יש תיקון בט

 :2022ואר  מינ מצעי הדיווח האפשרייםלהלן א

 .(WCFר ) השכ תנמתוכ  רשידו .1
 האינטרנט. רתטעינת קובץ בא  .2
 ים. שרמקוים למייצג ות ייצוג לקוחמערכת  .3
 (.B2B) מערכת קשרים עסקיים .4
 רכים לעיל. ר טופס בדד שפשרות להם אין למעסיק כל אב חריגים בלבד למקרים  –תשלומים ה דיווח באתר .5

בל קיואילך כל מעסיק    2022אר  מינו ם  לומישת. ל 12קוד    ישוםם ברתשלו  מש כשובר שיח  פנקס הדיוו  2021  עד סוף 
 המחליף את "מזהה פנקס". " קה מעסימזהרשום "ליו מים ועדף תשלו

להג   617-ו  102ת  דוחו אםיש  )גם  חודש  מדי  הלאומי  לביטוח  הכנסה    יש  למס  שונה(.שנעהדיווח  במועד   כיוון  ה 
סיק מקבל הודעה עלאומי והמ ירות לביטוח הע במהמגי   שודר על דוח שלא  , המידע  2022מינואר    וןשהדיווח מקו

 ר דוח. ביעה בהיעדעל ק
 
ל ש  םוייניכ רת  יקולב  ד ע  יםוכמהביטוח הנמי  ד  י רשיעו  לע   ורש איור את המור לשמא  3  רובד בטשם עורוש  יק עסמ
   לאומי.וח הטביה

 
 וחזה דיוחו
 

 : נפתח חוזה דיווח אחד בלבד וספותות הנ. לאוכלוסי 102פסי וט  9 למספר מרבי שלנפתח ווח"  די "חוזה
 
עד  -  102  ט' • להגיש  דוח    ובכל  ,ועובדים(מנהלים    ,דוגמהל)   דוחות  9  ניתן  לרשום מספר  יש    ה חוז   . בעוקדוח 

מספר   למבוטחי  2020משנת  מיועד    9דיווח  המדווחירק  כעובדים  שכם  לם  התוספת ירים  בצו  הר  פי  אשונה 
מבוטחים. ח לפתי יף  סנל  ותנפלך  ורצין  א   סיווג  הדיווחחת  קע.  וזה  באופן  ה  וזח ה  חת פנ  דיווחה  תיטלם 

המשקמיק  סוהמע י  טומט או על  הודעה  הדיוו בל  חובת  חודדמח  ך  זה.יוודחוזה  בש  י  מ  סיקמע  ח  יש  ג שטעה 
 וקנים. מתת דוחו

 תושבי חוץ. בדים עו  - 612ל/ ' בט •

 . תמדקומ השי רפב םיר נוי סנפ  - 617 /לב 'ט •
 . םבחופשה ללא תשלו עובדים  - 613ט' בל/  •

 מקצועי.  שיקוםב או יתמקצוע  בהכשרה עובדים  - 606ט' בל/  •
 

בל דיווח חודשי עבור אותו ם לקצפיאילך ממעתה ו יה  שלפאשר    וזה דיווח נשלחת למעסיק הודעה,פתיחת ח  בעת
 סוג מבוטחים. 

ל חוזי  בכ  ,היאוכלוסי י הסוג  , בכל (5ח  יוו )קוד ד   אין חישוב שכר לעובדים חודש שבו  ה בכל  יש לדווח דוח אי העסק
 . קה יגרום לקביעה בשל היעדר דיווחל אי העסווח עיי דא .בי חוץ(נסיונרים ותושפ ,ם)רגילי יקסהדיווח למע
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של הדיווח   יווח גורמת לביטול/דריסה חוזה הד  ות במספר כי טע ,  הנכוןה הדיווח  ספר חוזמילוי  מ  יש להקפיד על 
 הקודם באותו מספר חוזה דיווח.

 
 102פס וטב יםנפוצ יווחדקודי 

 
 . שוטף דוח - 01
 . וקןח מתדו - 08
 . הפרשי שכר ותשלום נוסף - 03
 הפרש מתוקן לשנה השוטפת.      - 83
 .ו מראש( שאושרפים שנה )לגו  לה עלעוהפרשים לתקופה ה - 06
 תוקן לשנים קודמות. הפרש מ     - 86
 .דוח אי העסקה - 05
 .סגירת תיק - 09

 . לבדב םתשלול  דוח -ם ובר תשלוש    - 12   
 ל"ד. ה לחלהטבטף שו דוח    - 55   
 דוח מתוקן בהטבה לחל"ד.     - 56   
 הפרשים בהטבה בחל"ד.     - 35   
   ה מתוקן בחל"ד.בהטב יםהפרש     - 36   
 

  וקןתדוח מ

 החל מהחודש  ים. חודשושה  לש ד  ע  ל ר שחוידרך כלל באבגיש  ן לה יתנ   ליםרגי  בדיםועל יכויים  בנ  יםנק ותחות מוד
 צרה.  לתקופה ק קניםומתלדוחות  םגסבר ה  קשמב הלאומיח יטו הבים  . לעתתקןהמ ר לדוח בסה ף יש לצרי עהרבי

 . רתי  קפדנותבים נבח , נטהלי לי שלבע  רותכומש לבש יעבדבד ים עשנות ש חו י דנ וקתי

בחשו להקפיד  מאד  תיקוביצ  תעב  במעו ע  השכ נים  ח בביטו   חודשיה  100ס  בטופגם    לתקןשיש    –  יהנס ר/הפרכת 
   .מילאוה

 102פס ובט תוסביר אי הסבר על
 ר בשכ,  חו ביטי המבד  ,בשכר  תרו י סבי)א  מי ויטוח הלא של הב  םריונייטלפי הקרר  סבי  שאינו  102טופס  ש  וגמכש

סבירות  ה  ית אבדיקר".  סבילא  כ" לט  נק וח  ו הדיש   בושמתקבל מ(,  דיםבעוות  בכמ  ו א  , מרביתה  ה לה על ההכנסשעו
 .דשמדי חות טופס מתבצעשל ה

 .  )אפשר דרך מערכת המייצגים( םסמכיכולל מב הסבר, כת מ  שלהגי  יש ,רסבי ושאינ  דוחמשוב של  לבקהתשר כא

ר שאכ.  ףום נוסשלת  השכר על  תיסללי פר לת כ הח  מאיבעת  ורות ניסב אי הבות  ר  םמיכי פע   מסר  לאומיה  ביטוחה
ים, ש הפר  ון בדוח יקת את היר  עבש לה מבק  ילאומהביטוח הרגיל,    ודשי כשכר חשנרשם    נוסף  רכיב שכר ב  ברומד
 כר. השוצע במערכת יקון שבהת  ברסלה 100פסי וטו   י שכרשיו תלואל  חלו שול

 יעודי י 100וטופס פרטני  חודשי  100טופס 

מה אה  1202אוקטובר  משכורת  חל  מחייב  במשת  חוק  )למעט  המעסיקים  הפנסיה ת(  יב  קכל  משלמי  כל  ואת 
ר א מינו  דוון בלבמק  הוא שי שחוד   102ופס  ר טשידו  וסף על נ  . זאת,חודשי פרטני מקוון  010המוקדמת לשדר טופס  

2022 . 
  

 החדש וןרקע חוקי לדיווח המקו

הלא ל  8ה  תקנ הביטוח  תשח(יטובי  מד  גביית ) ומי  תקנות  מע 9541-י"ד,  כל  למחייבת  להגיש  טוח יבסיק 
ת בדיו בתקופ ם לכל אחד מעותל שכר המשבדבר ה  ין וחשבוןעובדים, דד הח בעתשלום דמי הביטו  במועד מילאוה
 בוטחים.ווג מולים בצו סילרבות בעד עובדים הכלהאמור,   מוגש הדוח ותשלום שלגביה

הד לפי  המידע  ל  נהקתהרוש  הלבנמסר  חודש    102  טופס  בגב  ברבע  יומ איטוח  מצומצם  באמדי  י  קרופן  די על 
לגבי פרטי (.  בעלי שליטה  9שליטה )עד    ליק על בער  2016  ומשנת   ,טהבעלי שלי  ועלים(  עובד   9)עד  מעסיקים קטנים  

ור ת שיד ובח  ה תיוד לא היכל עני.  ווח רבעובדיעליהם ח ק נדרש לדווהמעסי  - יווג מבוטחים ים בצו ס בדים הכלולוע
 ואה על כל העובדים במשק.במל 8נה קתלהפעיל את   ומי, לא ניתן היה ח הלאביטול  וחותהד כלשל 

די   612  טופס חוכולל  על  העבווח  בלבד  סי ודה/הפנדשי  מידע  ה  כולל  סכום  פרט ואינו  על  רת/הפנסיה משכוהני 
 פנסיה. שית של כל עובד/מקבל החוד
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מידע על    אף גוף במשקאין ל, כי  תבררה  .משקב  םדית העובשכורומ  על  ישמידע חודהקורונה נדרש  בר  משלת  תחיב
טה בחברות  עלי שליב  ורות שלמשכעל    דע מצומצםמי)למעט    סיההפנ  יות של העובדים ושל מקבליודשרות ח וכמש

צב והורה המ  חן אתקר המדינה ב(. מבו טעויות בדיווחהיהתברר ש שגם לגביהם    ומי,א ה לביטוח הלשהי   מעטים
ורות  משכואת ה   קהעובדים במשהל את רשימות כל  ף שינה גוהיה שי בעקת שרים שד קמה ועהו  .קיקון החועל ת

 .ח הלאומייטוה הבשלהם. הגוף שנבחר הי
 

)נגיף   יוע כלכלית לסק התכניון עקיף בחותיק במסגרת    2020ר  ש נובמבבחוד  תוקן  אומילחוק הביטוח הל   535סעיף  
במסגרת   .מיוח הלא יטו הבחוק  ב  912  : תיקון מספר2020-א התשפ"  (,3ספר  ש()הוראת שעה()תיקון מהקורונה החד

)לא חל על   בדבאופן מקוון בל  שידווחו   617וטופס    102טופס  ח  יתו יב לפ צקאומי קיבל תהביטוח הל  ,תיקון החוק
 : כדלקמן ,לבדבמקוון אופן ב הוא גם  שני טפסים חדשים שהדיווח עליהם  לפיתוחו רים(עבור עובדים ז 612טופס 

 
פוו די .1   -  ודשי(ח   001)להלן: טופס  י  טנ רי פחודש   001טופס  ב   הת והפנסיעל כל המשכורו  מקוון  נירטח חודשי 

פרטנידי א  עבורוון  מק ווח חודשי  כל אחד  וע  021פס  וטים בט ורמהעובדים שמפ  דחכל  פנסיה  ממקבלי הבור 
ת  ומשם בין היתר  ורטי, שבו מפחודשי  100ץ  נעשה בקוב   הפרטני  חוהדיו  -  176  ם בטופסהמוקדמת שמפורטי

ה ים/מובדעה המוקדמתפנסיקבלי  רה  שכר/פנסכי,  הבי  וסיווג  מוקדמת  הפנסי ע יה  המוקדמת,  ובד/מקבל  ה 
  וע(.ה )אם ידתקופת ההפסקל ן שאחרו ותאריךה בת הפסקת העבודיפסקת עבודה, סתאריך ה

 
סוגי  בהתאם לשני    ,יסת שכרפר  שנעשתהלאחר    ות ופנסיהשכור של מ  הביטוח הלאומישל  ה  יווח לפי דריש ד .2

 :  היום(שקיים   001של טופס מקוונת חבה )הר ידעמ
 

לביט  .1 הדרוש  לבהלאו   חומידע  תבייר מי  לור  עובד  של  קור  –לה  גמעה  הזה  טופס  לטופס  יעודי  י  010אים 
 ת.ו אללגמ

בימי לחישהלאו   הדרוש לביטוח  מידע .2 חייבים למ ו המעסשהעובד א  טוחוב דמי  אומי  לביטוח הלסור  יק 
 די לגבייה. ייעו  100 ראים טופסלטופס הזה קו –אותו  מי רשאי לדרושהביטוח הלאוש או לפי דין

  
ר  באת  .ומיאואתר הביטוח הל  חותוג לקו ייצת  , כספות, מערכWCF  ,B2Bצי דיווח פתוחים לשידור:  חמישה ערו

 .(מקווןדיווח )נחשב ל וניםליד את הנת ק הלאומי ניתן לה הביטוח
 

 י חודש 100טופס מועד התחולה של 
 

בין    ולתו בתח  עקבהחוק   גדוליהפרדה  שמעסיקים  להם  ייש  מותם  מש  081-ר  וכן  הלן: ל)פנסיה  למי  עובדים 
גדול מעסיק מעסיים  לבין  לכלקטני  יקיםם(  להם  שיש  ומשלהמע  כל  .יםבדוע   180היותר    ם  הפנסיה סיקים  מי 

לדואמור פי    וח ים  בדרך  החוק על  לא  מקו,  אחוד  עבור  ותמשכורות/פנסימ  יאוחר ונת,  ס  טופ  :2102ר  וקטובש 
 מי. הלאו דרישת הביטוח  ודי לפי יעס יוטופ  ורטמפ טופס חודשי, 617/102

 
 חודשי   100ס ח טופפיתובשל  2021ת שנבמהלך ים שבוטלו צבק
 

הפסקת העבודה.  הסיבות לה של העובדים וסקת העבודעל הפ דיווח סדיר ה, כי אין ר הקורונמשבלת חיתהתברר ב
ועד  מ דה ועלעד התחלת עבומו על    י לעדכןבר הקורונה כדקופת משווחים בתדי  ודע  ף וסיהלאומי ה טוח  לכן, הבי

עה העובובפסקת  של  כדה  בחל"תולדים,  סקו)  ל  ה יום/בבץ  וקובץ  חל"ת  עבויטול  שבקבצהמי  .(הד פסקת  ים דע 
 ים יקס מעהוייצגים  המ  -מקוון חודשי    100טופס    ות שידור בעקב  י המקוון. דשי הפרטנהחו   100ל בטופס  כלוהאלה  

 . אלהצי דיווח קבשדר ל  יותרנדרשים   לא
 
 ? חודשי 001בטופס  וחוידאילו עובדים חל הל ע
 

כדלקמן:  הבי מסר  הלאומי  שמופיע טוח  עובד  עוב)  201  פסו טב  כל  בטור  כולל  שמופיעים  כ  3דים  חוזי  וכולל  ל 
יולדת(הדיווח להופיע   יםבחיי  –  176ס  פיע בטופשמויה  פנס בל  ומק  56,  55וח  בקוד דיו   טבה בחל"דשמקבלת ה   , 

 קן.  שוטף או דוח מתודיווח ב 617או  102 טופסל הכוונה . חודשי 100פס ובט
 

יכול לוותר על סיק שלכן, מעיש לדווח בקובץ נפרד. דיווח   וזה ל חוכ ת( מיה מוקד נספ  בליכל סוג דיווח )עובדים/מק
דיווח   טופסכדי להישאחוזי  עם  בלבד  102  ר  דיווח מס )ל  אחד  חוזה  עליהשילץ  מומ  –(  9פר  מעט  וידווח    םוותר 

 . ד בלבדאח 102בטופס 
 
לזהות את   לכו מי יוהלא   הביטוחבעזרתו  .  בדים בצו סיווג מבוטחיםח על עוהמעסיק מדוו  9וח מספר  חוזה דיו ב

עהמבוטחים   הם  הכנסה  ל  ,צמאיםשבמס  בטופס  ולכן  מופיעים  שזכא הלאומי    ובביטוח  612א  שכירים   ים הם 
 . ריםגמלאות כשכי בללק
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 010טופס  לבין    617-ו  102  שבטפסים  וח ים, השכר ודמי הביטמספר העובדבין    ותתאמבצע המח הלאומי  ביטו ה
 . חודשי

 
 ייעודי(.   100וי בטופס באים לידי ביטהם ) חודשי   100טופס  ם ב ילכלו ינםא  6ובקוד  3 דיווחים בקוד 

 
בטופס עליו  רש דיווח נדלא   –שי  דוח  102ס בטופ חודש, ולא דווח עליוב  לפחות יום אחד לא עבדר שכיעובד  כל עוד 

 חודשי.  100
 

  רה מקצועיתנמצאים בהכשש מי    ,126ופס  ט שכלולים בזרים    עובדים  -חודשי    100עובדים שאינם כלולים בטופס  
אשונים בטופס רודשיים העליהם בח  )גם אם דווח ש מלא ולא קיבלו שכר  שך חודמב  "תלם בחעובדים שנמצאיו
 . ת(ל"י הביטוח בח ושולמו דמ 361
 

 ןעדיי עובד ודש זה הבחכי  ודשיח  100ש זה בטופס  דבחודווח מהמעסיק   –סוים לחל"ת חודש מ ך  מהלשיצא ב  דבעו
  העובד  בודה של הפסקת הע  על תאריך   זהודש  דווח בח מ. המעסיק  ודה אחד בחודש()אפילו יום עב  תל משכורקיב

 . לרשום אותו  עליו –חל"ת החזרה מ יך  ת תאריודע א סיק עמה  םא .הבת הפסקת העבודבציון סי ודשבאותו הח
 

יהיה דיווח  לא    –טר  התפשבו    חודששכורת באותו ה מ  קיבלמה חודשי חל"ת ולא  כ  ריאח  רהתפט  ם העובדלכן, א
 . עבודהל הפסקת הע  חודשי 100ופס ולכן לא יהיה דיווח בט 102בטופס 

 
ל  כל חודחיבת  המשכורותל  על כהמידע    אסוף אתמומלץ  לחסוכד  שלת   -  למייצגים  המלצה.  קניםתות מדוחך  י 

ח  מנגנון מסודר  כדי   -החודשי    100  טופסב דע שדרושלמיקים בהתאם  עסימהמ  שכורותמבלת  ל קשי  שודליצור 
כר ש  וט הפרשיבודה, פירע  בות להפסקתיהיתר: היעדרויות, ס   . ביןוקביעות בהיעדר דיווח  דוחות  ונילחסוך תיק

 ד. ומחלה ועו חופשהמי י לווח ע די ונים,הש י השכרכר נוסף, פירוט רכיבוש
 

 חודשי.   100וטופסי   102פסי ובות ט , לרל דוחות חסריםש ייצגים במערכת המחדש  ותירש יתח י פאומלהביטוח ה
 
 חודשי  100פס טו ללוכה מ
 
הכול  חודשי  100פס  וט בידי  ממילא  שנמצא  רב  מידע  הלצועסיק  מל  משכורותרך  מאד  כנת  חשוב  על לה.  קפיד 

 100ופס  לטודי ולא  עיי   100ופס  ים לטעד ש נתונים שמיו)כי י  כדי שיגיעו נכון לטופסורת  י המשכב ל רכיות שרההגד
פס ת התאמה בין טולהיוחייבת  לעיל,    כאמור  .ומ קוד  טל אתבמח  דיוו  ח שני לאותה אוכלוסייה/חוזה דיוו.  חודשי(

 י. שחוד  100לטופס   102
 

 : בין היתרולל ופס כ הט
 
מסכמ  ,המבוטח  ניי פימא .1 זהו  מזהה)   ותפר  מספר  מספ  או  דרכון או  זר  ר  מל(לעובד  שם  לידה.   א,,    תאריך 

   שגיאה.וצר ו על רישום נכון כדי שלא תי הקפיד ל
נמ .2 השכר פרו  כמ  ,םוספיאפיינים  מתלוש  בנק  חשבון  עי   טי  רגילכמו    ,סוקומאפייני  בחל"ת,  שכיר  או    עובד 

 . לפי צו סיווג מבוטחים, שבתון ועוד  , עובדמעסיקבחו"ל מטעם הד ובסוג הפנסיה, דמי פגיעה, עד, בחל"
 משכורת. ש הורת וחוד שכת המו שנמכ ,המשכורתדש מאפייני שכר בחו .3
כי נמוך    דש הדיווח לחו  נוסף שמצטרף   )כולל שכר   רשיםהפה וללא  יל ללא פריסדשי רגר חוכש  כר:י שנמאפיי  .4

,  המוגדר כתשלום נוסף  )כל תשלום   ףר נוסל שכסך הכ,  ( או פנסיה מוקדמתר המינימוםמשכ  25%מסכום של  
דעה מוקדמת  ת, סך השכר שנפרס, תשלום חלף הומוקדמאו פנסיה    שכרפרשי  ה  , סך הכלנפרס(גם אם לא  
ופטור עבודהתשלומים  ,  חייב  יחסי  ניתוק  שבעת  פנסיה  כר  ,  הבשיעאו  ומעל  מופחת  המרבית  ור  הכנסה 

 בחל"ד או בחל"ת.  והטבות
שיקול  יש  עסיק  . למ ות גלובליותספ חודש לבין שעות נו  ות בכלנ משתשת  ספונו  ריד בין שעותפיש להקפיד לה 

 ר רגיל.א שכושה  –מדי חודש על עצמו וזר ח נה שיט אם מדובר ברכיב קבוע ולא משת להחל  ת כדידע
  , ד פריסה למשלבקו  ,שכר נוסף.  8  דוקו  1וד  בק בדיווח    יש החוד  102  טופסה להתאמ  קבודמי  הביטוח הלאו

 .עסקהדשי על אי החו 100ן דיווח בטופס אי  כאמור לעיל, וגם  ידש וח 100פס ינו כלול בטוא
בד  ח לעוביטושל דמי    תצור חובוא לילכדי    ,ש במידע בעיקר לעדכון עיסוקיםלהשתמאמור  י  הלאומ  טוחהבי

ליצור חובות לעובד שמקבל  א  ל וגם כדי  ,  מי ביטוחד  עשה תיאוםשלא  או    וק שלו בעצמוסשלא עדכן את העי
 . יתמשל בקצבת נכות כללכמו ל ודה,במעסה  הכנבות שמותנות אגמל

  בודה ת עספר ימי עבודה ושעו, אחוז המשרה, מ, יומי או שעתי(חודשי)  שרההמו סוג  כמ  ,משרהיקף  מאפייני ה .5
 ועוד.  כרם שולם שעבורש בחודש

 ועוד.   שהפות חושעחופשה ו  ימה, יתרת י ופשמו תמורת חופשה כחלק מהשכר, פדיון חכ  ופשה,ני חמאפיי  .6
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סכום  ,  ודשהחלם שכר באותו  רם שוו שעבונוצלשה  מחל ות  ימי מחלה ושע פייני נתוני מחלה, כמו מספר  אמ .7
  שעות חלה ומי מת יריתש )ללא פדיון בניתוק יחסי עבודה(,  באותו החודות מחלה  ושעששולם בגין ימי מחלה  

 צטברים.מ מחלה
ני .8 ניכויים:  ביטמאפייני  דמי  לאכויי  וווח  ומקבל  ל   בריאותמי  מוקדמתעובד  דמיו  פנסיה  טוח  הבי  תשלום 

 . 617-ו  102פס  וטות להתאמ  ומי עורךהביטוח הלא לאומי על ידי המעסיק.ה
ה פייני סומא .9 העובד,    האוכלוסייג  במעסיק  כמו אם משל  א משנדובר  או  יקריעו  י  מכן  בבעל שליטה ם    דובר 

 חברת מעטים. ב
, אי כושר עבודה בשל  עבודהת  יבת הפסקודה וסקת עב: קוד הפסהיעדרות מהעבודהו  דההפסקת עבוייני  מאפ .10

 יעדרות. נם היעדרות( וניכוי מהשכר בשל הים איתשלום )מילוא פגיעה בעבודה היעדרות בתשלום או ללא
 ודמי פגיעה ששולמו. ם גמלת מילואים  תשלו .11
 קיבוץ מתחדש. ל ידע ע מ .12
 ן בהתאם לסוג העיסוק. יך תחילת העבודה בחודש העבודה הראשו תאר .13

 
 ערוצי הדיווח  לפיוייעודי  חודשי 100ס ופעל ט וביםשמ

 שי: חוד 100יש שני סוגי משובים לטופס  
 
 של הטופס.  ניתקינות טכלתשכר  כת הרעמשוב במ .1
 .  גו המייצעסיק אלבקשת המ   רמהשידו ( יומיים)עד  מהכימחר מי, שניתן לאלאווב מהביטוח המש .2

 
 : השכר(ת ממערכ נחיותערוצי הדיווח )יש לקבל ה בים לפישופירוט המ  ןלהל

ווחים  דילל הר לכ כשבמערכת ה  שובניתן לקבל מ  –מספר מוגבל של עובדים(    ית עדאפשר)  WCFשכר  וכנת  ת
 שכר. ווח ממערכת הלאחר הדי  עסיקהמ של

ייצוג ל   של   לכלל הדיווחיםמאפשר לראות משוב    לקוחותצוג  יי  רכתבמעקבל  משוב שמתה  –  חותקומערכת 
ערוסיהמע מכל  שלמובתנ  הדיווח   ציק  יאי  כוחייצג  ייפוי  מרוכז    .ש  מידע  יש  לקוחות  ייצוג  בנושא  במערכת 

מעס  דיווחשגוייםו  םחסרי  )דיווחים  יקיםדיווחי  בהיעדר  קביעות  ל  ,  ס ומשוב  של  כל  על    וח(דיווג  מידע  וכן 
 יעודי. י  100 יבקשות טופס

 ם עסקיים. בל במערכת קשרימתק המשוב – ותפכסו B2B)ים עסקיים )רמערכת קש
ייל  במגם    יקיםסעיגיע למ ש  משוב  בשלב זה בדואר, אך כעת נמצא בפיתוח  מתקבלשוב  המ  –  םומיתשלאתר ה

   .אתרבאו 
 
 

 ח הלאומי י הביטופות לסנילפנאין  -חודשי וייעודי  100י טופסל למענה םעסיקילמ לאומישל הביטוח ה יםמוקד
 
, כולל  7099706-02 טלפון  מספרב, יומהלא  ביטוחב ת תוכנה אגף קליטה ובקרוב יוקד רב קוו מ - טכני ה  וקד תמיכמ

כדלקמן  . (02-6709268,  02-6709249  )וגם   למייצגים דיו מענה  שגוי/פסילת:  ת  וח  בובעקלות  דיווח,  שידור,  יות 
 ח. וובהעדר די תועם קביע  מעסיקים ם בתיקיוסיוע בטיפול יזו  יווחים חסריםקב דמע

 
בבאר  מוקד למע  -  שבע  מעסיקים  תמיכה  ברוריבבי  גםפל  טמש  ים קיס מוקד  טופסי  שידום  מפורט   100-ו  102ר 

 ן עד שו ימים ראועל בפ   דמוקה  .כמו קובץ זיכויים  ,קיםלמעסיונים הקשורים  שאים שובנו   החדשהחוק  לפי  חודשי  
   .02-5393722במספר טלפון  בוקר חמישי ב

 
שא )בתי  ל נובכ  רשכת הומערכ  פניות נציגיל  בעיקר  -  ומיח הלאביטוות בות לאומינסמאגר הכ  ףגאבמקצועי    מוקד

  בלבד  יות מקצועיות צגים בבעיומי   סיקיםות מעפנילאך גם  ם הנוספים,  ותמיכה במוקדי  ירות(התוכנה ולשכות הש
הכהקשו למאגר  לאורות  חובההגדרות    ,מיותנסות  ש  פניותו   'וכו  שדות  נתונים  הדיווח.בעניין  בשלב   התקבלו 

   .02-6463645, 02-6464614 :המקצועיד המוק של ןו פרי טלפמס
 
 

  ן חודשיומקו  100יישום בפועל של טופס 
 

ים הסברה את  ם  למשתמשי  תח שול  ת שכרמערכ  חודשי )כל  100לשידור טופס    ליכל  אופן רוש בהד  תהליךלן הלה
 ה מפורטת(:בצור

 
שלחו  ש  ותההורא תוך  מ  ידע. לדוגמהחוץ לקליטה נכונה של המשנרות  הגדוי  שינ  -  פעם אחת עתפעולה שמבוצ .1

שכר )ימי  י  יפל , תחחופשהרת  , תמוקדמתמוחלף הודעה    דרות לרכיבי שכר כמו שעות נוספות,הג  :בתי התוכנה
לכל    .עסיקומ   ובדי ע תמורת חופשה טרם ניתוק יחסו   חיטו ב   יבת בדמיי חה מוקדמת  הודע   גיבוש ועוד(,  אבל,

 הוראות. להתאם ב  ולפע ש לכן יגדרות משלה ולההמערכת שכר יש את  
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 .  ילאומ ה  ונת לביטוחו הטופס בצורה מק יש לשדר את - חודשל בכ .2
 

טופס  בקמ  לאומיטוח ההבי .1 לשדר    לפני חודשי    100טופס    ורידש ב.  617-ו   102  טופס  חודשי אחרי  100ש 
לי  –  102/617טופס   הוש  ש)יש    102  בטופסשינויים  נעשו    לאשו  מהתאודא  לא  חו  100טופס  לוודא  דשי 
תאריך  ב  ול לדווח כי  בחודש,   22-ח להדיוו  את מועד חיוב שדוחה  אה ל עסיק שיש לו הרשמ .  עמיים(פ  שודר

 החודשי. 100ופס גם את ט זה
ר  לבחור לשדה או  תוכנץ ישירות מהובלשדר את הק  . המייצג יכולוחותלק  צוגיי  ר דרך מערכתאפשר לשד .2

 חודשי.  100קובצי ר ושיד –שכר  חידיוו , תחת מודולמעסיקים ביחד בקובץ אחדכמה 
 ובים.למשלב   יש לשים .3
יע  מופכל המידע ש  החודשי, עם  100ס  ם את טופש לתקן ג שי  -  (8וד  ק ב)י דוחות  תיקונ ב בעת  לשים ל  יש .4

 .ת הדוח הקודם שי מבטל אחוד 100ס טופשל  ח מתקן דיוו  כולל עדכון בנתונים.  ס,פטוב
 י. דשחו 100פס טו  לדווחאין   – וטף או דוח מתוקןאם אין דיווח ש .5
יבכל חו .6 נוע  ל הדיווחים ש לכלול את כדש  הל  ו סיווג מבוטחים  ונה של צאש תוספת הרה  י שירות לפתני 

 ח הלאומי.  לחוק הביטו 344לפי סעיף    ודה,עבה וע ביצ, לפי מועד החודשי 100בטופס 
 . הודהעבקת הפסיבה לשל כל עובד והס ש לדווח על הפסקת העבודה ל חודש יבכ .7
 . לא פריסהלדש, שולם בכל חושמס חודשי בונו כמו  רכיב שכר קבועלהקפיד לדווח על  .8
 . עמי, כמו בונוס חד פבקוד פריסהרכיב שכר נוסף על  להקפיד לדווח .9

 . נטייםדות הרלוובש  נכון על הפריסות  ת שכר ועל דיווחי פריסכללל להקפיד ע .10
 ימי חופשה ומחלה.  הם שולם שכר כוללעבודה שב  ר ימימספל דווח ע ל ד יפלהק .11

  
 חודשי  100בטופס  ל חודשה בכמעסיק על הפסקת העבודשל הוח דיוה
 
 כדלקמן דיווח  חודשי( 100 בטופס ול )שכל בדעו  לעבודה שחודש שבו יש הפסקת הלאומי מצפה לקבל בכל ביטוח ה

 : (חודשי  100  סאות בטופלשגי נפוצה )התברר שזו סיבה
)נתון    הון שלפני הפסקת העבוד האחרדה  בועם ה יו קו יחסי העבודה/היום שבו נות   -דה  פסקת העבויך הרתא •

 חובה(. 
 . )נתון חובה( בודהסקת העסיבת הפ •
 של תקופת ההפסקה )אם ידוע(. יך אחרון תאר •
 

 ה:בוד העעל הפסקת  חלהלן עקרונות לדיוו
על הפסק .1 דיווח  יום הפסקת הלצורך  ש  היום  ה, אוון של העבוד הוא היום האחר עבודה  ת עבודה,  ל  האחרון 

  ירת היריון/חל"ד/חל"ת/תום העסקה(.המצב הקודם )שמ
עבודה  הפסקת  חל"ד  למשל,  שידווח:  15.4.2022ועד    1.1.2022מיום    מסיבת  העבודה  הפסקת  תאריך   .

ובהמשך15.4.2022  ועד  31.12.2021 חל  .  מסיבת  נוספת  מיום  הפסקה    תאריך.  1.8.2022ועד    16.4.2022"ת, 
 . 1.8.2022ועד    15.4.2022 דווח:דה שיהפסקת העבו

עובדבכ .2 שבו  חודש  בחל"ד  ל  גם  היו  עובדת  אאו   או  ער יה ירתבשמ ובחל"ת  וגם  יהיה  הע  –  בדויון  יסוק 
 כעובד/ת. 

ת  ר"ד או שמייה חלק יה העיסו   –בחל"ת  יון וגם  "ד או בשמירת היר חלב  גם   יוהדת  דש שבו עובד או עובובכל ח .3
 ון. הירי 

או חודש  כל  ב .4 עובד  היועובד  שבו  מלבחל"   ת  בחת  או  מל"א  הטבה  לאו  לא ד  להם  יהיה    –  שולמה  לא 
 . 55יל לדיווח בקוד דיווח במקב –י ווח החודש ידבוחו ידו  ,לל הטבהבחל"ד כו .דיווח

  17.8.2021עד    לחל"דיצאה  בדת  יהם. למשל, עווח על שניש לדו   –ת עבודה  קופסי הוגסני  אם בחודש אחד יש ש  .5
 בודה. ער ל זולח םובמק ה לחל"תיצא  18.8.2021ם  וביו

 
ל להדוגמה  עבודסיבות  לבמומ )  הפסקת  השלץ  במערכת  לרי דוק  הכללים  את  בכר  ש שום  סיבה  הפסקת כל  ל 

 :  בודההע
  .חל"ת שלא ידוע אם מרצון או שלאאו    )ביוזמת המעסיק(  מרצון  שלא, חל"ת  ()ביוזמת העובד   חל"ת מרצון .1

 ימים. 30ך מעל  נמשוונה לחל"ת ש הכ
   .התפטרותו   פיטוריםה של העובד, השעי .2
 . העסק סגירת .3
 . ין בתוקףר החוזה עדי ה כאש ת העסק קופתום תו ם תקופת ניסיוןתותום חוזה,  .4
 . פטירה .5
 בעבודה. פגיעה  ,  , שמירת היריוןחל"ד .6
  לא ידוע אם שפרישה  או  ,  )ביוזמת המעסיק(  פרישה שלא מרצון,  )העובד פרש מרצונו לגמלאות(  פרישה מרצון .7

 . או שלאמרצון 
 בד שטחים יכול להיות עוצר.לעו .8

mailto:ornazachcpa@gmail.com


  ©2137 : ימוכין ס                                                                                 ון שבח רואת , רטגל-חצ ורנהא

                                      ורותמש תוויזכהל כ 

mil.comapa@gczacharno                                                                             2022116.1.       : ךיתאר                                                           
www.ornazach.co.il 

 

28 
 

 ח הלאומי טוביק הלחו  192 תיקוןפי  על -שה י דרימי לפהלאוביטוח ל שודרמ שי מקוון ודייע 100 ספטו
 
ת או וח בריביטדמי  ו  אומיי ביטוח ללום דמ שות  כרפירוט ש  לל וכהוא  ו  סויםמצב ליום  מ  םלוא ציהו  100ופס בל/ ט

ה, דוגמל  ם.ייטהרלוונ  םיודשלח ה  אמתהוחסים במי  שכרפרשי  וה  "יםנוספ"תשלומים    , כאשרחודשים  12  שךבמ
 . יםדמודשים קלחושכר   רשילמו הפוו שא ראההב דמימו שול ראשכ

   .יתרטרואקטיב ניםשע  , עד שביטוח הלאומיהבן לו משקב תהוראוי פופס על ת הטא  ותפיקהשכר מות נכתו

נכון  ל  להקפיד עוב  חש  נכון,   100  סטופ   ק די להפיכ שכר , כולל גם  הריספם בביהחיייבים  כהר  של   דויקומרישום 
שסכומונו משכנמוך    סף  המינימוםמרבע  ה  .ר  טופ בקפי  בודק  מילאוהביטוח  שכר ב  ותקפיצל  כולש  100ס  דה 
 פרס. א נשלף נוסש שכר י יתכן שודש, כי יחודש לח מ

)הכולהמו  100את טופס    חליףלהאמור    יייעוד  100פס  וט   הנוסףפריסת השכר  ל  שהיחסיים  ל את החלקים  דפס 
  נכנס. הטופס  ששולחים עם התביעות לגמלאות  106את תלושי המשכורת וטופסי  בשלב מאוחר יותר  ו  ההפרשים(ו

 .  היבי ייעודי לג 100וטופס   מלאותגייעודי ל 100טופס וכולל   דרגתיבתהליך הבביטוח הלאומי וש לשימ
 

לפי דרישת הביטוח הלאומי ,  יש להקפיד לשדר את הטופס הנכון לביטוח הלאומי, בין אם מיוזמת המעסיק או 
 שכל טופס כולל מידע אחר ונועד למטרה אחרת.כיוון 

 
טופס   שמשדר  ממנו    100מעסיק  ידרוש  לא  הלאומי  הביטוח  הלאומי,  הביטוח  של  דרישה  ללא  מיוזמתו,  ייעודי 

 התקופה המדווחת זהה לתקופה המבוקשת. את הטופס אם  לשדר שוב 
 
  אותור כל הגמלעבבל  קלאומי דורש ל שהביטוח ה המידע  כל  את    בשלב זה  כולל  תלאוגמל  ייעודי  100טופס   .1

  כוללעודי  י י  100ופס  טהחודשים שלפניו.    17-את החודש הנוכחי שבו הטופס משודר ו  , כוללחודשים  18במשך  
   .הת הפסקת העבודסיב אתי והנוכח  ודשוד בחבובד הפסיק לעאם הע, רק יכחמידע לגבי חודש נו

בקש  וילמעסיק    נהמי יפ הלאוטוח  יהבד שמתנג  ואינ   ואוח הלאומי שהר לביט אשמה לגמלה  תביעעובד שמגיש  
שור  , נדרש איייעודי  100ידור טופס  ק לשלמעסיאומי  ל ה  הביטוח של  ה  פניורך  צ למר,  כלו.  ייעודי  100ס  טופ

   .ע הגמלהבתות אמ

 ייעודי לגמלאות עלול לעכב טיפול בתביעה לגמלה של עובד.  100שידור טופס עיכוב ב

, במטרה  ייעודי  100ס  וגם בקשה לטופ  , כבעבר,ני השכרתונאת  לה שכוללת  תביעה לגמעובד שולח  שלב זה הב
 ייעודי.  100רק בטופס  קתפסהמהמעסיק ול השכר   ונינתוותר על  בהמשך ל

ת  כורי משש רך בהגשת תלוהצואת  בהמשך  יבטל    100  דור טופסישי  כי   18.3.2021ם  רסם ביומי פאוהביטוח הל
ר  שויאפ  םמכיגשת המסההחיסכון ב בשל    יעותמן הטיפול בתבך ז צר את משיקגמלאות,  ל  תביעותבעת הגשת  

 ות.נוספגמלאות ל זכאות מבוטחל  יש םף אשוט ן אופב ביטוח הלאומי לדעתל

תביעה  הלאומי  בביטו  לגמלה  כשמוזנת  ב  –ח  מסרב  הפקיד  שהוא  רשם  לא  שהעובד  התביעה  בטופס  ודק 
לפנייה למעסיק לצורך שידור  אם אין סירוב  י.  ייעוד   100ידור טופס  לצורך שפנה למעסיק  הלאומי י שהביטוח  

ככל    . ייעודי  100טופס    לדיווח ת  מערכת שכר שמאושרל שהמעסיק שייך    בודקתהמערכת  ייעודי,    100ס  טופ
מאוששהמערכ טופס  ת  לשידור  לטופס  יוצרת  היא  ייעודי,    100רת  לגמלאות  100בקשה  ב"מאגר    ייעודי 

 .  בקשות"ה

שימע פיתחו  השכר  חדש  רכות  הבקשרות  למאגר  כניסה"פניה  ובכל  ה  ות"  או  המעסיק  למערכת    מייצגשל 
 מועבר לשירות הדיווח של הטופס. א ייעודי, הו 100ס וממתינה בקשה לשידור טופהשכר 

ה שם  כי מחכ  ,ערכת השכרלמ  מי שמכין את המשכורות ומזכיר לו להיכנסל מייל    שולח גםומי  וח הלא הביט
 ודי. ייע  100שידור טופס בקשה ל

ר  . מערכת השכיכויים ומספר הזהות של העובדהנ  תיקמספר    עם ציון התקופה,קשות  ב  שה מגיעה למאגרהבק
. המערכת  ייעודי  100ממתין לטופס    ילאומה  וחשהביט  ,משכורותלמייצג שמשדר את ה  אויק  מודיעה למעס

 אות. גמלה או ליי ייעודי לגב 100מזהה אם מדובר בטופס 

. עם רישום הבקשה,  ס דיווח המתעדכן באופן אוטומטיגמלאות נרשם סטטוייעודי ל   100בקשה של טופס    לכל
הבקשה כממתיןנ  סטטוס  לאחר  רשם  מ  5.  מולבועימים,  לבירור  מעסיקים  למוקד  רשימה    רת 

 מים נוספים, נפתחת תזכורת נוספת. י  5ק/המייצג. אחרי המעסי

מוקד  מהיר מיוצא משוב  טופס,  תקינות הנבדקת  ומי,  טוח הלאבית הטופס לג משדר אאו המייצכשהמעסיק  
 ות. מלח הלאומי מבקש השביטוככל שחסר מידע, ה לדוחות שגויים.בקרה  מערכת התמיכה שכולל

תח אפשרות  הלאומי מפגמלאות, אך הביטוח  פרשי שכר שמגדילים  ו על הזה יש לדווח על שכר נוסף א  בשלב
יצירת בקש י גמלאות מחליפות  מקבל  ודשים בעבורור כמה חכעב  ייעודי  100ופס  דכון טעלית  ה אוטומטשל 

 דמי פגיעה.  או והורות  לידהשכר כמו דמי  
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 : ת(ין את המשכורוכוא שולח למעסיק )או למייצג שמיל שה לגבי המי  מןלק דהביטוח הלאומי מסר כ

הלאומי   .1 במי   ינואהביטוח  למסור  או  מורשה  מעסיקים  על  מזהים  פרטים  לכן מיל  ההודעה    בוטחים. 
 פרטים מזהים. מייל אינה כוללת ל

כות  הטופס. המייצג מתבקש להיכנס למערדר משומהם את פרטי מערכות השכר ש ת כולל מיילהודעה בה .2
 טופס.את הבקשה ולשדר את הות זה, להאלה

הוא  שעובדים    ייעודי רק עבור  100פס  לדיווח טו   במיילקשות  קבל ב ממייצג    ,ןשבו ת לשכת רואי חלבקש .3
)ולא  100ס  טופב  ליהםע מדווח   בקשות  חודשי  עבור    100לטופס    יקבל  מעסיקיםעוב ייעודי  אצל    דים 

 . (לביטוח הלאומיבעצמם  שמדווחים

 
ר יוצרת  אום או להחזה לתיבקש  נת. הז וחביט  י דמיזר חוהביטוח  ור תיאום דמי  עב   יהלגבי  ייעודי  100טופס   .2

י ביטוח מעל  ובהחזר דמ טיפול בתיאום  ך הת משלקצר אאמור  המהלך    סיק.י מהמעייעוד   100ס  ופשת טדרי
 התקרה. 

 
שאינה    שנה המלאהבטים  פרלכלול את ה  חייברה,  התקמעל    וחטיעבור החזר דמי ב יה  ייעודי לגבי  100ופס  ט

קבל דרישה לשדר טופס  י  מעסיקכלומר,    קשת. ס המבוהמ  נת ל שמבר ש צדש ינואר עד דמחו  -  שוטפת ההשנה  
טופס    השנה השוטפת(.כולל את    ורה )לאשנים אח   7חת או יותר, עד  מת אמס מסויי לגבייה לשנת  עוד יי  100
חוד  100 את  שכולל  לטופס  בבקשה  למשל,  עתידיים.  חודשים  כולל  אינו  השוטפת  בשנה  לגבייה  שים  ייעודי 

 . 2022לכלול את חודש דצמבר אין  – 2022עד נובמבר   2021נובמבר 
 

 יש לעקוב אחר פרסומי הביטוח הלאומי לגבי טופס זה. 
 

 ודוחות רבעוניים  ח הלאומילביטו עברווון שממק 126 סופט

הדיווח  א   בצד אחדל  כול  126פס  וט כשי  ודחה ת  פנסיה מוקדמת  /דיםעובה   לעל  דיו   בצדומקבלי  פרוהשני  טני ח 
למס הכנסה    2015הועבר עד שנת   126טופס  .שודל חבכ דוב ע ל כ ני על רטמידע פ ו כוללפס אינ הטו  הדיווח.  פתלתקו

 .  לביטוח הלאומיומשם עבר 

הטופס   .אותה המתכונת של הטופס שמוגש למס הכנסהנוי בב  126טופס    ,ביית דמי ביטוחגתקנות  ל  8לפי תקנה  
עם פרטי עובדים   יש לדווחלכן,    .שרה מקצועיתועובדים בהכ  טחיםסיווג מבו  אינו כולל דיווח על עובדים לפי צו

 י. דיווח רבעונאלה ב

  יוח הלאומטלביש  גית ידמקו מ   הסיפנ משלם  ו  ק א סימעבחוק,  (  1()1א)355פי סעיף  ל,  2016מהדיווח בעד שנת  החל  
ום שלייב בתה ח י ו ההוא חייב א  בעדושלמי    ילםששמת  דמוק  נסיהפ  לע  אוה  דועבשכר  ל  ע ון  שבוח  ןדי  קווןמ  פן ובא

 :להעדים או ק בית, בממש בד בט עולמעח, ויט דמי ב

 . 1 - פס ו ר הטמספ .שנהתה יוני של או דע  ודשים ינוארח בי הלג –ה שנ בכל יולי ב 18ם  עד יו .1

 .2  -פס ו טמספר ה.  הל של השנה שקדמה בר צמעד ד וארינ ים  דשהחוגבי ל –ה שנ כלבר נואי ב 18יום  ד ע .2

ס ופ ת טשגה   ילפנ  ללדרך כדרשות בת הנך בהתאמוהקיים, ללא צורידע  י המע לפתבצמ לעיל  ש  126פסי  טו   ורדשי
 סה. מס הכנל 126

  ת שרכה להגיקים אהמעס  לכלל  תנהניאם  אלא    לה,  המד שקס  המ  תשנגבי  ל  –  שנה   בכל  באפריל  30ם  ויעד   .3
ינ בר  דו ש ש  2מספר    טופסמ  וינשיהיה    לא  אם  גם  הז  יש לשדר טופס  .טופס במס הכנסהה   מספר  .וארחודש 

   .3 -פס  הטו

א  ילמו מובגינ,  הסנהכס  מ משודר לשהוא    אחרל  ידמ  ומילאלביטוח ה  םג  ישודר  מס הכנסהששודר לס  הטופ
 . כמקובלק, המעסי ם ולספרי  יהשוטפ ים חלדיוו שות ורהד  תאמותכל הה תעוצבתמ

 . ומיהלא וחט יהב רתר באמוסבשכפי , אינטרנטן בוס מקוופדווח בטמ 126 סופר טפשרותו לשדין באא ש קסימע

ק הלאומוח  יט הבק  ולח  357  סעיף להגישמי    בעוי  הלאומייב לח  וד  ששחייב  במוהגי  אל ו  טוח  אותו  יקבל    ,עדש 
הטודוחעדר  בהי  יעהבק אם  הקהקביעה  דועממ  ימים  30ך  ות  דרשויא  לס  פ.  בולח  ךתהפו  ביעה,  בב   חטו ידמי 
   .בהחו עה ואתיקבאת ה לטב הטופס מ  ידור. שיפהכ א ותל בפעו תחילשאי להר לאומיהביטוח ה ו
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 126טופס  שלכות והתאמות באמצעותה

להלן  או למבוטחים.    ולח משובים למעסיקיםוש   126טופס  מ המידע שהוא מקבל  אומי עורך התאמות מהביטוח הל
 אות: דוגמ

באופן    מי ביטוחוב של דחי   ל קבים דמי ביטוח,  וחייב לשלוח  ה מוקדמת שלא ניכו ממנו דמי ביטמקבל פנסי .1
 אישי. 

מפוליסמקבל   .2 פרטיתקצבה  איש  ה  באופן  חיוב  למעיקבל  בהתאם  הביטוחיי  שמשלם  מדו  כיוון   ,
 ביטוח.  הפנסיה/הקצבה אינו מנכה ממנו דמי

מגיע לביטוח הלאומי רק דרך  שלהם    קצבה/על הפנסיהמידע  ה  –ישה  גיל פר   למע  קצבה/יהלגבי מקבלי פנס .3
 . , פוליסת פרט או גמלת סיעוד(שכיר ולל את מקור התשלום )מקורא שכ129 דה, לרבות ש126טופס 

לא נקלטת בביטוח    126בטופס  של העובד  הרשומה    –לגביו שלא מתקיימים יחסי עובד ומעסיק  י שנקבע  מ .4
ת ההחלטה של הביטוח הלאומי יש לפנות לסניף  שנות אנכון להיום, כדי ל  .טהלההח  נהלא משת עד ש  לאומיה

ולה   הביטוח שינויהלאומי  שחל  ההעסקה  י אמית  וכיח  הסניף    באופן  כלל  טופס  מ )בדרך  למלא  (.  674בקש 
 ה. תהליך הקיים עובר חשיבה מחודשת בימים אלהביטוח הלאומי מסר כי ה 

 ר ת השכרכ עממ " םויי"קובץ זיכר דויש  –ליים  ילש  שכרי שהפרו דובע וגסיו ןודכע

בשידור   יאוטומטן  בצע באופ המתים  כוי זי  קובץ  ומיהלא טוח  ביה  םעוף  ית בש  ותחיפ  וכנהתה   ובתיירות  השות  שכל
  רותשכוהמידע על המ  את  לשמוריש    לכן,  . זר(שה להחבקה  ם ומישנים    7)  תונש ההתיי  לפי כללי   שכרהמערכת  מ
 . תחראל תנת שכר אח וכ ת ןבי  במעבר לכול  ,ניתור אח םשני 7 ת פחול

למעפמא   יהלאומהביטוח   בביטו  דמי  יאוםת שות  על סיק  שר  העיש ח  במופ ור  לשנה  יכוייםז  "קובץ  רדושיחת   "
בלבדשה כיוו וטפת  מקבל    ן,  השהעובד  דמחאת  לש ה   יזר  התאדרך    ותמקוד ם  ינביטוח  השט  טרנאינר   וחביטל 

 מי.  והלא

 :כרהש  ערכתבמלן לה רטים והמפ יםנו יקהת דכן את לע  תןילא נ  כי סםורפ םסיקיעמ ת ליגרבא

 .למבוטח  תשבותו לביטו .1
 . ימעסיק משנכ ית מרבה הסכנ הה  למעום תשל  יןבגר חזה .2
 טים. עמ בחברת  ליטהש ם בעבור בעליילי קוני שכר של תי .3

 
 . יםכסמרוף מיצב ףסניל יופנהקן שמתוח שה לד קעות בצמאב יבוצעום אלה ניותיק

ול  מ  בדקנ  סטטוסוי  שינ  לעח  כל דיוו.  יותיפספצהבודה  ע הת  פוו תק  ואת  העובדים  יט פר  ל אתמכי ויים  זיכקובץ  
הלאומיהביטו   .מיהלאו  חהביטות  וכרעמ ה  מאמת  ח  אנתואת  ולאחר  בימונים,  הנתונים  הות  את  מד. עמדק 

א נמצא לו   צבהק  בלקוח כמוד שמ  דבעוק.  דבנסטטוס  וי  ינששל  ב  רהחז  לגביושים  ורדש  ל עובדכו  יתד ימ  הבדיקה
 .חטו הבי  מידב העובד חייב אתל קשמתבו  השגיא עתודה ם משוב ע  למקב  עסיק, המטורלפי כאז

  וק בדל  דו, מומלץ מאןכל  ויים.כבביקורת ני  כולל  ,מדגמיתקים  נבד  יים,חד פעמכלל    רךדהם בם, שריאח  םינ יקות
א זיב  ורד השי  י נזרים לפ החשה לבקה  תהיטב  נכ  א ל  תיקוןה ש  יתבררש   כלכי  כים,  יו כקובץ   היה   שלאו  א   ,ןו היה 

השכר,כמער  דרך מהמבחז  רושדלעלול  מי  הלאו  וח ביטה  ת  כק  יעסרה  קנסות    ל,שקיב ח  וטהבימי  דל  את  כולל 
 ו. ד את חלקעובביר ל ר העכבעסיק המאם   גםוהפרשי הצמדה, 

 . רפטו בילרכ ב חיי בכימר ,רשכ רכיבגדרת ה שינוי לשבדרישת החזרים במהביטוח הלאומי  יש לקבל אישור מראש

. קעסי ק המאת חל ו  בדהעות חלק  ל אל וכו  יומ אלה   חויטבבעסיק  המון  י בחשבכויזנרשם כיים  יכו הזבץ  קומר  ההחז
לעוהמעסי מחזיר  חק  את  במבד  המסגרלקו  בחוכ שת  ההחזכר  ה)מוב  תשבנו חהת ה  דשורת  שמי  ק סיעמ ה  בלקר 

 . (עובדל  ותוחזיר אלה ב ייחק עסין המכד ולבועל ה ש וחלק  את כולל גם

 . 02-5386520 קס, פ 02-6463348, 02-6463346ומי: הלא ח יטו בבעי מקצו מיכהקד תמו

 . ירותשה התוכנה או בלשכת  יתבם ברסמיר מפו מוהאשא בנוים דכונ עה

לקבל כדי    מיהלאו  חלביטו  תלפנו קש  תבמ  דבעוה  עסיק,של המ  רוקאו פיל  ת רגטשיפ  עתאו בטר  פנסיק  מע  כאשר
 י.שיא ן אופב רבהחזחלקו ת א

 בה בע"מ ונאותנאות המושרות  חבהשל  יעתן  תבאת  (  70340-05-19)ב"ל    יר בית הדין האזו  דחה   15.11.2021יום  ב
ביטל את  מיח הלאוטוהבי הן דמי ביטוח.מ ולגבות  למעסיקות  הריים חקילק  ילביטוח הלאומ ישר וא ון בע"מ התיכ
 . תוימן אותן לחקיר וז ייםצי זיכוביש קג לה את האפשרות   הןל, חסם  יקותעסלמ וב ישות חר דריצ ,וייםכזיי הקובצ
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 חינת ההיבט הביטוחי ב

ב להחקהגשת  בד  רזשה  מ   יטוחמי  הה  נהבחי חייבת  כאמור  דק בפס  רמוכא  ת,רושכהמ   של  יוחהביט  טיבשל  ין  י 
 בד עושהות  אבגמלה  יע גפל  יפהשקיימת חש  כיוון  ,להחזר  הבקש  כל  בטהי  י לבחוןצור.  הדולעב  ירצאהין  בית הדב

 . הןל איזכ

 דיעבדב ביטוחהחזר דמי  ש וא מר  חביטו דמי  יאוםת

   ם.ויודש מס ום דמי ביטוח בחההכנסה המרבית לתשל –כנסה מרבית/מקסימום/תקרה ה
 

בדמימ  –מקסימליסט   החייבות  הכנסותיו  שסך  שחיי  בוטח  המקסימום  את  עובר  דמי  ביטוח  בתשלום  ביטוח  ב 
 בחודש אחד או יותר בשנת המס.

 
לרבות מפנסיה מוקדמת המשולמת לפני גיל פרישה(, משלם דמי  קים או יותר )לו הכנסות משני עיסו  מבוטח שיש

ום דמי ביטוח אך לא יותר מההכנסה המרבית לתשל, פן המפורט להלןאוובלהלן   דר החיוב המפורטביטוח על פי ס
 ת:פחת רק פעם אחוזכאי לשיעור מו

 ביטוח.  מהכנסותיו כעובד שכיר המעסיק מנכה את דמי ה .1

 ד עצמאי" בחוק הביטוח הלאומי, הוא משלם דמי ביטוח בעד עצמו.  ל בהגדרת "עובכאשר הוא נכל .2

פי  מדמי ביטוח על פי החוק או על  או כעובד עצמאי )ואינן פטורות ר יובד שכן מעבודה כע נ הכנסות שאימ .3
 וא משלם דמי ביטוח בעד עצמו.  התקנות(, ה

)אם   כה את דמי הביטוח ק הביטוח הלאומי, משלם הפנסיה מנחומהכנסותיו מפנסיה מוקדמת כהגדרתה ב  .4
 . (באופן אישי לוםתשדרישה ללא ניכה את דמי הביטוח והמבוטח חייב בהן, הוא יקבל   משלם הפנסיה

 
 ת )ונוכה ממנו השיעור המופחת(לה על התקרה לחישוב השיעור המופחו ל המעסיק העיקרי עצמבוטח שההכנסה א

 , אינו זקוק לתיאום דמי ביטוח. ובר את המקסימוםו עאינ וסך הכנסותיו

 האחריות לניכוי דמי ביטוח בשיעור המלא 
 . באחריותו. אין תיאום דמי ביטוח למעסיקבד בלבד וום דמי ביטוח מבוצע לעותיא

סעיף   פי  הלאומ   342על  הביטוח  המעסיק  יבחוק  לתש,  ולכןאחראי  העובד  בעבור  הביטוח  דמי  דמי  לום  החזר   ,
מוחזר על ידי המעסיק בלבד. הסעיף קובע שכאשר מבוטח עובד אצל    היותביתר אמור לה  ניכק  עסיהמ ביטוח ש

למעסיק אין    כלומר,  .הם את דמי הביטוח כאילו הוא בלבד היה מעסיקוכל אחד מ   מה מעסיקים שונים, ישלם כ
   ביטוח. תיאום דמי

 
הביטוח  מי  דמת מנכה את דנסיה המוק יה המוקדמת. משלם הפ בחוק קובע את התיאום למשלם הפנס  ב342סעיף  

 ממקבל הפנסיה. אין תוספת של דמי ביטוח למשלם. 
 

י  קובעים את החובה לנכות דמי ביטוח בשיעור המלא על יד   בחוק   ב 342-פיו וחוק והתקנות שנקבעו לב  342סעיף  
יד ועל  המשני  הפנהמעסיק  משלם  ואת  י  )סיה  מחדש  והחישוב  התיאום  עריכת  לזכונהלי  או  בשונה לחובה  ת(. 

שה מראש, ובד דרך המעסיק, קובע הסעיף שאת הפרשי דמי הביטוח בשל תיאום שלא נעלע  דמי ביטוח  מהחזר
י   הביטוח החזהלאומי  אין  תיאום  של  )במקרה  מהעובד  יתבע  או  לעובד  ישירות  המעסיק(. חזיר  חלק  של  ר 

ד(  )342סעיף    סיקים שונים לפישעובד אצל מע  יטוח במלואם מוטלת על העובד השכירם דמי הבריות לתשלוהאח
 לחוק הביטוח הלאומי.  

בת המעסיק לניכוי בשיעור המלא יתר את חוחוק שקבעו בין ה )ה( ל342תקנות התיאום נקבעו לפי הוראות סעיף  
 למי שעובד אצל מעסיק נוסף.

עור המלא הפנסיה את השינסיה מוקדמת בו זמנית, מנכה משלם  עצמאי וגם מקבל פ ד  עובד שכיר שהוא גם עובמ
דמי לפ  של  סהביטוח  שמש1ב)ה()345עיף  י  כיוון  תיאום,  נעשה  אם  למעט  הלאומי,  הביטוח  לחוק  הפנסיה (  לם 
   עסיק המשני.מת הוא המהמוקד

וח משכר מבוטח ם וניכוי דמי ביטלונות הביטוח הלאומי )תשההוראות הקשורות לתיאום דמי ביטוח מצויות בתק
 (. ום"תקנות התיא )להלן: " 1997-זשונים(, התשנ"העובד אצל מעבידים 
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 מעסיק עיקרי ומעסיק משני 
)לר שכיר  כעובד  בעיסוקו  יש  למבוטח  סיווכאשר  צו  לפי  מבוטחיםבות  פנסיה  ג  )לרבות  הכנסה  מקורות  כמה   )

 המעסיק העיקרי ומי המעסיק המשני,  ותר, יש לקבוע מיי   מוקדמת משני מקורות אומוקדמת( או שיש לו פנסיה  
נערך   דמי הביטוובהתאם  ושיעור מלא. המעסיק המשני  העי ח. המעסיק  ניכוי  מופחת  שיעור  מנכה מהעובד  קרי 

 תיאום כפי שיוסבר בהמשך.אם נערך   שיעור מלא, אלא מנכה מהעובד

 הוראות למעסיקים בלבד 

העיקרי • ב  המעסיק  דמי  תיאום  שעובדלעניין  המעסיק  הוא  בטופס  יטוח  הצהיר  משתכר    101ו  הוא  שאצלו 
 על פי לוח הניכויים של מס הכנסה.    סה משכר העובדמנכה מס הכנלומר, אותו מעסיק ת חודש". כ"משכור

שאצלו הוא משתכר "משכורת נוספת" )המעסיק    101היר בטופס  הצ  ק שעובדוהוא המעסי   המעסיק המשני •
משני  יד השומה(. אם יש יותר  עור מס אחר שקבע פקיעור המס המרבי, או שי שכרו של העובד את שמנכה מ
 רי ויצהיר על כך בטופס.  א המעסיק העיק ר מי מהם הוים, אזי העובד יבחמעסיק

הלאו  620בטופס   הביטוח  באתר  מובהרשנמצא  בטופס    כי   מי  ההצהרה  לפי  ינהג  להפנותו    101המעסיק  ואין 
הלאומ אישורלביטוח  קבלת  לצורך  עיקר  י  כמעסיק  ניכוי  לעדכעל  חייב  העובד  שיי.  בכל  מעסיקיו  כל  את  נוי  ן 

הראשונה בצו    בתוספתאת מי שכלולים  לעדכון מעסיק עיקרי או משני  משמש    103טופס    .101בטופס    בהצהרה
 ים. סיווג מבוטח

לע שכיר  כאשר  הנוספתובד  ביטוח    ההכנסה  דמי  תיאום  לערוך  אין  פסיבית,  הכנסה  שהיא  או  יד  ממשלח  היא 
ורת נמוכה  כי. אם ההכנסה מהמשיטוח הלאומ "גבייה מלא שכירים" בב  שהחישוב נערך בתחוםשכורת כיוון  במ

לשיעמ המופחת,  התקרה  גור  למחלקת  התלושים(  )או  התלוש  את  לשלוח  מלאיש  בסנ  בייה  הביטוח שכירים   יף 
 לעדכן את שיעורי דמי הביטוח המופחתים בהכנסה הנוספת. הלאומי, כדי 

 יה מוקדמת בלבד הוראות למשלמי פנס 

 עובד עצמאי.גם או  פנסיה שהוא גם עובד שכיר ו/ קבלפנסיה מוקדמת היא מעסיק משני למ

יו או  מקורות  משני  מוקדמת  פנסיה  שמקבל  ומבוטח  שכיר  עובד  ואינו  ע/תר  עובד  יצאו  בטו צהמאי,   101פס  יר 
 העיקרי ומי המשלם המשני. ם  למשלם הפנסיה מי המשל

 הלאומי   ביקורת הביטוח
סתו אצל המעסיק  ל הכנד או מקבל הפנסיה עהעובצמו את הזכות לבדוק את הצהרת  טוח הלאומי שומר לעהבי

טופס  ה פי  על  הפנסיה,  או משלם  ידי  126עיקרי  על  מ  המדווח  או  הפנסיהמעסיקים  ביקורת  השלמי  בעת  כולל   ,
להניכויים המש.  המעסיק  מקבכן  של  או  העובד  של  ההצהרה  את  לבדוק  חייבים  אינם  הפנסיה  משלם  או  ל ני 

או    620  או טופס)  101יחד עם טופס    אוםההצהרות האמורות ואישורי התית  הם חייבים לשמור א  הפנסיה, אך
עובד שהטעה את המעסיק בתיאום    חידה או על עבודה נוספת.על הצהרת העובד על עבודה י   (, המעידים103  טופס

 דמי ביטוח, יחוייב בהפרש דמי הביטוח בעצמו. 

 החזר דמי ביטוח התיישנות של 
ביטוח ה השוטפת(. הם לאחור )לא כולל את השנ א נעשה מראש ניתן עד שבע שניח בשל תיאום שלהחזר דמי ביטו
זרים בהקשר  גם את אופן הטיפול בהחהמפרט בין היתר    1461ים  את חוזר מעסיק   9.8.2021ביום  הלאומי עדכן  

 להתיישנות ההחזרים. 

 פרקטיקה של התיאוםה
 

ד תיאום  בביטוח  מוקד  ביטוח  א,02-6709988הלאומי  מי  בימים  בשעות  .  השא14עד    10ג,ד  לכל  בנושא  .  לות 
   לאומי.גיאה באתר הביטוח ה כשיש הודעת ש, כולל התיאום

 
 ר לשנה השוטפת או בקשה לחישוב מחדש לשנים קודמות:אישולל תיאום דמי ביטוח כו 

 
נה השוטפת  לשדמי הביטוח  עריכת חישוב  לת  דממוקלמשלם פנסיה    משני אולמעסיק    -לשנה השוטפת  אישור   .1

   .ות של המבוטחנוספ ה כנסות ניכוי דמי הביטוח בהתחשב בהוקובע את   נואר בשנה השוטפת()מי
 

 אישורים:יש שלושה סוגי 
המלאאישו - בשיעור  במקום  המופחת,  בשיעור  ביטוח  דמי  ניכוי  על  ההכנסה  ,  ר  המעסיק  כאשר  אצל 

 . נו מקסימליסטאישור זה ניתן רק למי שאי .חתמופהתקרה לשיעור ההעיקרי נמוכה מ
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כאשר ההכנסה    ,יה המוקדמתאו הפנס  רתבשיעור המלא רק על חלק מהמשכואישור על ניכוי דמי ביטוח   -
ה העיקרי  אצל  את  מעסיק  עוברת  המשני  המעסיק  אצל  כולל  ההכנסה  וסך  מהמקסימום,  נמוכה 

 .המקסימום
דמ - מתשלום  פטור  על  ביטוחאישור  כאשר  י  הנסה  ההכ,  על  עולה  העיקרי  ולכן מהמעסיק    מקסימום 

 ה פטורים מניכוי דמי ביטוח. המעסיק המשני או משלם הפנסי 
 

בהתאם    לשנים קודמותשל דמי הביטוח  ש  חדמחישוב  שה ל בק  -לשנים קודמות    ם דמי ביטוחבקשה לתיאו .2
להביא להחזר  כול  ב יהחישו  .השוטפת  שנים שקדמו לשנה  7, עד  להכנסות מכלל המעסיקים ומשלמי הפנסיה

 או לחיוב. 
 

 קדמת:מו  שלם פנסיהמ
עובד כעותמיד מעסיק משניא  הו  מוקדמת  משלם פנסיה .1 העובד  וגם כאשר    בל פנסיהומק  בד שכיר , כאשר 

 , גם אם לצורכי מס התיאום נעשה באופן שונה. קבל פנסיהומ ד עצמאיובד הוא עובהע
 
בל/ .2 טופס  הפנסיה  למשלם  להגיש  רשאי  ישב  644העובד  או  הכנסתו  על  הע צהיר  המעסיק  בשנה  יקרי  צל 

הומשלוטפת  הש את  יזין  הפנסיה  אוטומטי  ם  תיאום  אישור  ויקבל  השכר  בתוכנת  הזאת  זו  להכנסה  שנה 
 (. , כמאוחרהעבודהמתחילת  נה או )מתחילת הש

 
   למבוטח שאינו מקסימליסט בשיעור המופחת ביטוחתיאום דמי 

 
   מותתיאום דמי ביטוח לשנים קוד

 
  טוח הלאומישנמצאים בבי  126טופסי  על פי    ומייטוח הלא דרך אתר הב מבוצע  מות  אום דמי ביטוח לשנים קודתי

. יש לצרף ףאום דרך האתר או בסניידנית לתבקשה יגם  גיש  . ניתן להמי ביטוח(אום דיתשלומים/דמי ביטוח/ת )
   לביטוח הלאומי. מהם לא הגיע  126שטופס  רק עבור המעסיקים  106טופסי  דרך האתר  המקוונת לבקשה

 
   (2022ת בשנ העובד אצל המעסיק )או מתחילת העבודה של  2022אישור למעסיק, מינואר 

 
מינואר בשנה  המשכורות אצל המעסיק העיקרי  ממולא וחתום על    644ופס  בט  למעסיק המשני  להצהיר  תןני .1

ל המעסיק העיקרי  , אם המשכורת אצ, כמאוחרהמשני  השוטפת או מתאריך התחלת העבודה אצל המעסיק
המופחת לשיעור  מהתקרה  לטופס  א  .נמוכה  לצרף  יש  משכו  ושיתל  644ין  כאשר   644ופס  ט  למלארת.  רק 

 ה. ועיציבה וקב המשכורת אצל המעסיק העיקרי היא משכורת  
 
לה  עובד .2 אישור  יכול  דמלתיפיק  לשנאום  ביטוח  הביטוח    2022ת  י  של  התשלומים  אם לאומי,  ה באתר 

נמוכההעיקר  מעסיק אצל ה   משכורתה   : תשלומים/ דמי ביטוח/ ותרתהכ   תחת מהתקרה לשיעור המופחת,    י 
משני למעסיק  עתידי  מוקדמת  אישור  פנסיה  למשלם  המשנ  עובד ה  .או  המעסיק  עבור  אישור  או  י  מקבל 

המוקדמת  למשל הפנסיה  מופחת.לח  הסכוםעל  ם  לחייל  ה  ישוב  בחברה,  שליטה  לבעל  מיועד  אינו  אישור 
 ומי. וח הלאמהביטולמקבל קצבה 

 
נת השכר את סכום ההכנסה של העובד או של או משלם הפנסיה יזינו בתוכ   לה, המעסיק המשני פי הצהרות אעל  

   .יעור המופחתוטומטי על ניכוי דמי ביטוח בש ור אצלו אישי, וכך יתקבל אמקבל הפנסיה אצל המעסיק העיקר 

 העיקרי  של המעסיק   ה ת ההכנסק מזין אעסיכאשר המ.  מהמעסיק רק    שנה השוטפת החזר עבור ה מקבל  העובד  
דיוו רטרואקטי זכות.  יתרת  נוצרת  קובץ בית,  שידור  באמצעות  מתבצע  עובדים  של  שליליים  שכר  הפרשי  על  ח 

 בלבד.   זיכויים 

( או אישור 644על ההכנסה אצל המעסיק העיקרי )בל/  הפנסיה אינם מגישים את ההצהרהקבל  בד או מאם העו
 . ביטוח בשיעור המלא הפנסיה לנכות דמיאו על משלם  המשני  ל המעסיקי עשהפיקו באינטרנט, אז 

 (:)שני מעסיקים עם משכורת קבועה אצל המעסיק העיקרידוגמה 

 ש"ח  3,000 -העיקרי  אצל המעסיק  לביטוח הלאומימשכורת ברוטו חייב 

  3,000בסך    רת המשכו  על  העובד מצהיר  -ש"ח    1,000  -רוטו חייב לביטוח הלאומי אצל המעסיק המשני  משכורת ב
 . 644יק העיקרי בטופס בל/ש"ח שהוא משתכר אצל המעס

לסה עד  בשיעור המופחת  ביטוח  דמי  ינכה  של  מעסיק המשני  המ  60%כום  כלמן השכר  ינכה מוצע במשק.  ומר, 
 (. 3.5%פחת )ש"ח את השיעור המו  1,000-סך המ

 (.12%) לאעור המהשיש"ח את   1,000-מסך ה ללא התיאום האמור המעסיק המשני ינכה
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 ת קבועה אצל שני המעסיקים הראשונים(:י )או מעסיק משני שני עם משכורהמשך הדוגמה למעסיק שליש

על    644פסי בל/העובד מצהיר בשני טו  -ש"ח    500  -השלישי    י( אצל המעסיק טו )חייב לביטוח הלאוממשכורת ברו
 1,000עסיק המשני בסך  אצל המ  והשנייה  "ח,ש  3,000ק העיקרי בסך  שתי המשכורות שלו: האחת אצל המעסי

על  ש"ח מצהיר  העובד  הכול  סך  בל/  4,000.  בטופסי  ) 644ש"ח  השלישי  המעסיק  השני.  בשיעור המשני  יחייב   )
 עור המלא.  ח במקום בשיש"  500סך של  המופחת

 כדלקמן:נמסר  644טופס בל/

 ראשי.המעסיק הצל ש"ח, בהתאם למשכורת א 3,000 -למעסיק השני )המשני הראשון(  .1

ה  .2 )המשני  השלישי  למשכו  4,000  -שני(  למעסיק  בהתאם  המשני  ש"ח,  והמעסיק  הראשי  המעסיק  אצל  רות 
 .  ש"ח 4,000ת  י( יזין למערכסיק השלישי )המשני השנראשון. המעה

 (. 2022עד  2020)בשנים   6,331 – 4,000 =2,331החישוב הוא כדלקמן: 

 
   טליסלמבוטח מקסימ תיאום דמי ביטוח

 
 ומספרם:  ח הלאומי באינטרנט נמצאים באתר הביטולתיאום  י בקשה טופס

 
 . בקשה להחזר דמי ביטוח לבעלי הכנסות גבוהות מההכנסה המרבית - 752 פסטו .1
 מההכנסה המרבית. י ביטוח לבעלי הכנסות גבוהות דמלתיאום ה בקש  - 753פס טו .2
 

 טוח( בי י)הבקשה היא להחזר דמ תיאום דמי ביטוח לשנים קודמות
 

בשנים   ל תיאום שלא נערך מראש ההכנסה המרבית ששולמו ביתר בש  דמי ביטוח מעל מחדש של    שוב שה לחיבק
בתחוםקודמות הלאומי  הביטוח  בסניפי  מבוצע  ולא  ר  ההחז  .קיםממעסיגבייה    ,  שלמה  שנה  בעבור  רק  מתבצע 

 בעבור חלקי שנה.  

בי  2022בשנת   דמי  לתיאום  בקשה  להעביר  לשנים  יש  מעסיקודמטוח  למחלקת  למקום  ות  הקרוב  בסניף  קים 
מכל המעסיקים לכל שנת מס   100ולצרף את כל טופסי    752בטופס  קשה  ת הב א  שלוח. יש לורים של העובדהמג

 חודשים.  12ייב לכלול ח  100בנפרד. כל טופס 
 

)ת"צ   ר בתביעתו הכיאת בקשתו של יוסף אלבז ל  21.8.2018  ( דחה ביום22654-03-16בית הדין האזורי לעבודה 
יטוח  רבית, ששולמו לטענתו לב התשלומים המיזומה של תשלומי יתר מעל תקרת  נה ייצוגית בגין אי השבה  כתובע

 אומי. הל

   2022ת אישור לתיאום דמי ביטוח לשנ
  

 ,היא מעל ההכנסה המרבית החייבת בדמי ביטוח  מכל המקורות  ו מקבלי פנסיה מוקדמת שהכנסתםעובדים ו/א 
לאישמקבלים   דמיור  הלאו ביטו  תיאום  בביטוח  השוטפת  לשנה  בל/ ח  טופס  לפי  באתר  753מי  הביטוח    שנמצא 

   הלאומי באינטרנט.

ורק בהתאם לאישור שהתקבל   די המעסיק אךהשוטפת מתבצע באמצעות קובץ זיכויים על יהחזר בעבור השנה  
טוח אצל מי בימתשלום ד  פטורכי  באיגרת שפרסם הביטוח הלאומי למעסיקים נכתב במפורש    יטוח הלאומי.מהב

 (. פנסיה מוקדמת מצה"ל –)חריג  תבצע ללא אישור מהביטוח הלאומי המעסיק המשני לא י

פטו על  המשנאישור  ביטוח אצל המעסיק  דמי  מניכוי  הפר מלא  או משלם  לקבל במשרד  המוקדמת  נסיהי   ניתן 
כמפור אותם הכללים.  הראשי  לפי  בסניף הביטוח הלאומי,  וגם  להלן  פטור משור  האיט  בעל  למעסיק  דמי  יטוח 

 הכנסה פטורה אצלו מניכוי דמי ביטוח.ם הפנסיה נועד ליידע אותו כי ההמשני או למשל
 

ד הראשי יה המוקדמת ניתן לקבל רק במשראו משלם הפנסעל ניכוי בשיעור המלא אצל המעסיק המשני  אישור  
י בשיעור המלא מיידע  ניכו   הפנסיה על שלם  למ  האישור למעסיק המשני או  הביטוח הלאומי, כמפורט להלן.של  

 ר מניכוי דמי ביטוח. המלא. כל סכום שהוא משלם מעבר לסכום זה פטו בסכום החייב בדמי ביטוח בשיעוראותו 
 

עובמבוטח  כל   ו/או  שהוא  שכיר  מוקדמת,  ד  פנסיה  עמקבל  השהכנסתו  על  ימקסימוםולה  ל,  אישור כול  קבל 
 (: הכנסה כעצמאי על מבוטח שיש לו בנוסף גם נו חלאי  )הנוהל הלןשל לפי הנוהללתיאום לשנה השוטפת 

  
לכ  . חודש בו מבוקש האישורס על הכנסתו של המבוטח בששת החודשים שקדמו להאישור מתבס ך יש בהתאם 

עד החודש   של השנה השוטפתים וחתומים מכלל המעסיקים  מודפס  100פסי  וט  753בטופס  ור  ף לבקשה לאישצרל
   הבקשה. לחודשמת בהתאם קודהנה ששל הו שוטףה
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ל   ניתן להפיק אישור שים בלבד, רטרואקטיבית עד שלושה חודניכוי בשיעור המלא  לפטור מניכוי דמי ביטוח או 
 לקראת שנת המס הבאה. ארגן להתחשוב מאד   שוטף.כולל חודש 

 
 בפקס. בדואר, במייל או יש להעביר  100את הבקשה יחד עם טפסי 

 
 .יםירושל   13ת וייצמן משרד הראשי, שדרוהביטוח הלאומי, ה  -בדואר 

  michela@nioi.gov.il -  ילבמי
 02-6463019 - בפקס

 
מעל    -מופ"ת   המרבית  ההכנסתיאום  שעה  אחדלמי  עבודה  במקום  מצה"לבלבד    ובד  פנסיה   נעשה  ,ומקבל 

   ת.וראות שהמבוטח יקבל ממופ"בהתאם להבמופ"ת, בטופס מקוון, 
 

 )כמו מרצה או שחקן או מורה דרך( סיווג מבוטחים תוספת הראשונה בצולפי ה תשלום  למקבל תיאום
 

על  , כמו  101כאשר אין צורך למלא טופס   וקביעת דבר סיווג מבופי צו הביטוח הלאומי ב למשל בתשלום  טחים 
העובד ממ טופס בל/מעבידים,  זה מ103לא  ומצהיר אם  היחיד כ"עובד  ,  חדל של ברירת המ   .שכיר"קום עבודתו 

הכלו מבוטח  כאשר  טופס  מעסיק,  מילא  לא  מבוטחים  סיווג  בצו  המ103ל  עיסוקו  מקום  שזה  היא  של ,  שני 
 דמי ביטוח בשיעור המלא. לנכות מהעובד  המבוטח, ועליו

אינו מאפשר אומי  , הביטוח הליםווג מבוטח אינו כולל מידע על הכנסות של שכירים לפי צו סי  126שטופס  כיוון  
אישורים ל  לקבל  האינטרנט  אתר  דרך  החזרים  סיווג  או  בצו  הראשונה  התוספת  לפי  והעובד   מבוטחיםשכירים 

 פונה לסניף הביטוח הלאומי. 
 
 
 ים דבולע  קיסעמ הן רגמאש עבעת אירועה בעבודה גיפ

יף הסע   מו.עט מ  אוידו  במע  אצלוד  עובהל  שו  דת ב עבועקו  עבודתו  ישת תוך כדמתרחונה הה, היא תאודב ע  תאונת
גם  הוח המתרחשתאונ   עלל  ללעבודה  תלווינלות  יע פרת  סגבמ  ותות   מעסיק  שראכ  ש.ונופ  פורטס  יערויא  רבות, 

מס  רכי  ה לצוסיק כהוצאמעל ר  ו מוכשאינ  לחו" ב   שפונ ו  ילאפ ו  אספורט,    , השתלמות, ש גיבורוע  יא  יםלעובד ארגן  מ
ב  ואפילו בתתהשאירוע  יי (וער האין:  הלל)ג  וז  ניפות  בתאשנפובד  עשן  תכ,  במגע  איהונה  הנופשלך   ן: להל )  רוע 

 .  יח הלאומביטו ב הדבועב  נפגעה כי להכר א כיה זה ה( ינ אוהת
 

לה ב חשוב  הכרה  כי  בפג דגיש  לעבודה  זמן  יעה  נלווית  בכ  -פעילות  ולעובד, ה מאד למחשוב  -ודה  בעפגיעה  עסיק 
 ילות. תה הפעבאוכל שיש חובה כזאת כ, ותפעילתה ה או עד ב ם ידלעוב בהטהמעסיק לזקוף ה  תנה קשורה לחובואי

 
הבי ת  ולכ ה  יפ   על הי,  צהאר  ןי דת  במשנגר  תיאונת  וע ירבא   הודבעבה  יעפג ב  כרהלצורך  ת ווי נלת  פעילורת  סגם 
 ים:צטבר מם נאית  יימו שניתקשי צריך )האירוע( דה בולע
 
שיש  הענ .1 שהמוראיהשל    קיומוב יק  למעס יין  החשיבות  וורילא   ס מייח  יק סעע,  שמתרוע  חיי  ל  רועיאה  לתו 

במפעהעב הלאומהבי.  לודה  ביייסהמעורבות  עמ   את  ן וחב  י טוח  ון  מימ ב  , ירועלא   ת יוחרבא  ,אירועה  זום ק 
 . ר(כהלן: האירוע המו)ל הומוכד  עון האיררגו אב ,עהאירו 

 
הקנבחי .2 הז   ,שרת  הפע  קה,יאו  נפג מהלכבשת  ילושבין  לבין הא הבתאונ   העובד  עה  עי ,  הרל  רוע,    תויויל עפ קע 

  , תימשפחת  ואדואלית,  י בנדיית, איתצקבות  יוהל  להיכולות  יפע ה  .רמוכה  האירוע  גרתבמס  םדיובו לע הוצעש
 . המוכר ערואי של ה ותיית הפעילונכותמטגראלי  אינ לקח  איה  עוד לכ

 
אם   הרתהגם  איקמת שון  אנאי  פ והע   ךים,  תו"וע  הכללמן  רש  ובד  לעכשה  ניו  אצמו",  נית  ו  א ,  הקשר  קתכאשר 

מע  היהבה  ש  ות ילהפע  בין  ה,ק הזיה  קתנו לבתה  תעב   ורבהעובד  הפגרכוהמ  ועירא ה  יןאונה  מוכרא  יעה,    ת ינה 
 . הדבועב  כתאונה

 
היב לעבוהאר  ין ד ת  דח 121-09-18ב"ל  ע )  ה דצי  ערע  2019באפריל    29ום  ביה  (  שואת  מבאל  רו  ביקש  שעי  ררהם 

שבפגייר  להכ תוך  אירעהעה  ט  לו  טרקטור יכדי  במוול  הדין   ה.עבודבה  יעכפג  ו"ל, בח  רדימש  שנופ  ךהלנים    בית 
מן מ ל  רחמעסיק בהי  כ  יתלוו נ   לותיע פ  לש   לקיומהש  שון הנדרארי הבתנא   ד עמ  טחובשהמק  ולאין ח ש  עקב  יצרהא

פ   לאמבאופן   במהללויעיאת  העובדים  ה  ךות  מראבקשננים  זמ לוח  ושע  אא,  תכנן  מף  של    םהיו  סדר  רביתת 
זאתע  בדים.העו הד  קבע  ם  כפכול  ופשהנ  תינח בכי    יןבית  לעבודה,  וינלו  תלועיו  ת  עהמשמ  איןת  כל   נהאוכי 
 .דהבוכתאונת ע בחשילכו ת הבמ עהרישא
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י  מלום דשתל ח'ורי  ( את תביעתו של בשארה58295-02-20  "לרצי לעבודה )עבבית הדין הא  יבלק  28.2.2021  וםבי
וים פעילות ו מהה  מסיבש והנופי הע כבקרצי  האת הדין  בי עסיק.מ נופש שארגן ה  יעה שאירעה במהלךיעה, בפג פג

   בעבודה. הפגיעווה ה מה סיבהמלך מההפגיעה בדה, ונלווית לעבו
 

 פגיעה בעבודה בהשתלמות מקצועית
 

( 1694-09-21בעניינה של תמרה בר )עב"ל  ארצי את ערעורו של הביטוח הלאומי  קיבל בית הדין ה  16.3.2022ביום  
ש ההשתלמות  כי  נפופסק  המשיבהבמהלכה  פ  געה  בגדר  נופלת  לעבאינה  נלווית  וכפ עולה  מכך ודה,  יוצא  ועל 

אינו בגדר פגיעה בעבודה. מדובר בסגנית מנהלת מדור תשלומים ברשות האוכלוסין וההגירה,   תינ האירוע התאו
החליקה במדרגות ונחבלה בדרכה לשיחת הפתיחה של ,  המלח  ן בים ם עמותה במלושהשתתפה בהשתלמות מטע

 , ובדתהע   ההשתלמות נבחרה על ידי   .התלמות לעבודשישיר בין ההקבע שלא הוכח קשר    בית הדין  ההשתלמות.
בה להשתלם  אותה  מעודד  אינו  כזוהמעסיק  זאת.שתלמות  לעשות  ממנה  מונע  אינו  אך  שאינה  זו    ,  השתלמות 

לעבוד נלווית  נעשפעולה  היא  אם  גם  חופשה.ה,  ימי  עבורה  קיבלה  שהעובדת  בזמן  הי  ית  המעסיק  מעוני לו  ין  ה 
 ופשה. שלם ימי עבודה ולא ימי ח היה מ  ,בהשתלמות

 
הדיןל  ב קי  28.6.2022ביום   של  (  26552-01-21)ב"ל  האזורי    בית  תביעתה  עואת  ניג'םד סוזאן  דמי    ה  לתשלום 
מזכירה   , המבוטחת.  השתתפהבה  שבמסגרת השתלמות מקצועית,    שלטענתה נדבקה בנגיף הקורונה לאחר    ,פגיעה

מ  בבית  קהל  קבלת  להשתלמ שפט,  במדור  איצאה  שארגן  מקצועיות  ומרגון  "ומן  ,  ידי  ידע על  ת הסכמ ב",  קרן 
ה כי עליה להיכנס קיבלה הודעיא  ה המעסיק. ימי הנוכחות בקורס נחשבו ושולמו כיום עבודה ולא כיום חופשה.  

ולבידוד   מאומת  שפנחמאחר  קורונה  לחולה  הייתה  ה  שבהן  ההשתלמותבשעות  הדין   .במסגרת  השתכנע    בית 
זיקה סש לעבודתה של    ירהבקיימת  וכי  בין ההשתלמות  ענייהמבוטחת,   י של המעסיק בהשתלמות. ממש  ןקיים 

 זוהי המשוכה הראשונה. 
רות, האם הישיבה של התובעת  "במילים אח:  הכללית עצמה, נקבע  רוע הפגיעה להשתלמותיעניין הקשר שבין אב

מצאנו ך, הינה בוודאי בחיוב ולא  תלמות? התשובה לכרוע ההשיבקורס ביום בו נדבקה מהווה חלק בלתי נפרד מא
 ביעה התקבלה. והת  ,טעם להרחיב בדבר"

 
 הביטוח הלאומי של  כויים י נורת ביקדגשים ב

 
ל ב שבכל שלש  ןו , כיוךהליהתת  א  ןי יכויים ולהבורת נ בביקל  יפו ט   בעתת  סיויאות בסהור  העל כמ   פידק להכדאי  
 ש השגה.  ילהג צורךה ייה  לא כדי ש ויותע ט ןם ולתק מסמכי ף שר להוסיאפך יהתהל

 
חו ה הל  וחהביט ק  לפי  ליחמעסיק  אומי  דא  נכותיב  הלאומייטהב  מי ת  ביט  וח  דמי  ת  משכורמ  ותיא רבהוח  ואת 

של   םיכויקורות הניי, בבלכן  ד.עובת הכורמשכנסה מס המ וי  יב בניכ חי יק  ס המע  כנסההס  דת מפקוולפי    ד,ובהע
ומהלאו  יטוחהב השונסהכ  סמ  ל שי  נערה  על מה  המגולמ הרכ  כת  מייבים  של  ודמיס  ם  ומי לאה ח  ביטוה  הכנסה 
 . ולמולא ש ש בריאותוה

 סה נהכ  בות מס ר  םניש  משךר ב כבשלאחר    אתז  ,מס הכנסהל  לו ש  םיניכוי ומות השביר את  עמ  לאומי ההביטוח  
 ה. בודעל  יהארצהדין בית ב תדוג תלהלכ םבהתא, םכוייהני ותשומאת   לביטוח הלאומי בירמע

 בע"מ חשמל  תיין גשר תעשיות והנדסין בענפסק ד
 

הדיןבי  דחה  7.2.2022ביום   של(  23732-07-18ב"ל  )  יהאזור  ת  תביעתה  תעשחברת    את  חשמל    ותיגשר  והנדסת 
 :קמן כדל ,תיעוקבע קבו "מבע

 
ניכוהח .4 שומת  לה  נערכה  כי  הוכיחה  לא  הכנסה  יים  ברה  בק  .2011לשנת  במס  מדובר  לא  ביעה  כלומר, 

הכטיביפוזי מס  של  אי   ,סהנת  שהתיישנה  השומה  מח נולכן  הייה  את  לפי  בבת  הלאומי  רמת  יטוח  הלכת 
 .( 15414-08-20"ל  עב)  יחותטב

 ס הכנסה. במ  ה יותר מאשרארוכ יטוח הלאומי בהתיישנות בה  תקופת .5
שנ .3 מסויימת  עהקבככל  הכנת  ומש  לשנה  חוסהיא    ,לחברה  סהמס  במת  אינה  לאומישומת    ניכויים   יטוח 

 ה. נתה ש ת יותר לאומאוחר
  בין אם  ד השגות מזהה טעות,כאשר פקידעת נותנת שה  ,לאומייטוח ה הבחוק  ב  359-ו  358נוסף על סעיפים   .4

 . הול לתיקונ עפחובה עליו ל  לטובת הנישום או לרעתו,
  ההטבה שקיבל  .על החברהחלה   הביטוחמי  שלום דת  בת בד שכיר ולכן חועוליטה הוא כשל  שבעל ה עמדו שלמ .5

נטו,   בסכומי  לו  ביטוח.א  שלניתנה  דמי  ולא  מס  בגינה  הנ ביקור  שולם  נערככוי ית  לבעל  חל  תים  ולא  ברה 
 . ישיא המניות באופן 
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דמי  ח .6 לנכות  החברה  על  כובה  בגין  שכר  ל ביטוח  שכרם,    מבוטחיםוהעובדים    להואי.  הטבת  ביטוח  הלפי 
 .הלכת סגנון הכרך לפי   ביקורתוח המבצע חיוב בד  ומיהלא

הדין בי .7 הלאומילב   אפשר מ  ת  את  ל  יטוח  בקנסות  חייב  הח החברה  הכללים  שהיה  ל  עשים,  דלפי  החלק 
ל  הישנים של ביטו   יםהשגה נדחתה כשהיו בתוקף הכללעל אף שה  ,עה נדחתהיבנקבע שהת ביו  לגבמחלוקת ו

 . נסותהק

 סגנון הכרךהלכת  –י בטיטה באופן רטרואקליבעלי שון שכר יקת

הבעל בחברת  יט שלי  בהכרסגנון  ה  הע"ך  ש אפחיתו  מ  בכת  ראופרם  כלכלית. ואקטיברטן  מצוקה  בשל  החברה   י 
הנפ לפקיד  שהסכים  תה  אתלהפחשומה  פנר.  השכ  ית  ה החברה  עם  השומה  ואישתה  מפקיד  הטלביר  , לאומיוח 

 כר. השית את ירב להפחשס

ף הוא ה אדח, שודהצי לעב הדין הארת  ביו לערער תביעה, וה את ה שדח   -  לעבודה   ריהדין האזוית  ב ל  התובעים פנו
 (.  28.1.2009  מיום 748/07ב"ל ע ח'בע"מ ואגנון הכרך סין חברת הדין האזורי )פסק ד  של בית  ועמימט ביעהתת הא

 :פסק הדיןת  יילדח לים השיקו

ב יקוש .1 ל  יבלת ,  הדין  ת בי  תלדע   –  וחייטל  ביטוסביר  זכות  קבלת  ולהק אפשר  בדיעבד  טחית  מחירה    אתין 
 ומשה.א מות לתברר שהזככשמ

ודה,  פקל (  2)2יף  סע  ילפשההכנסה היא    בענקלאומי  הביטוח הלחוק    344עיף  סב  –לאומי  הביטוח ה  חוקפירוש   .2
ה נק  לא  אך ההכנסה  כי  לבע  פקידש  מהפי  יא  אהשומה  קבע  ע ,  ק  ירצוושראוי  פי  ל  ף  שויות  רהעת  ביכי 

 צא.המו רק נקודת וחלט וזוהימ לל זה אינוכת, אלא שהמנהליות יהיו אחידו

 י. ון הביטוחעיקרהשומה בשל ת פקיד העקבילסטות מיש טעם 

 בדבגין העוביטוח הי לום דמיק בתשהמעסת בוי לחקקע החוהר

 מוראכ  ,ת להתניהיתננ  נהואימוחלטת    אהי   לאומיה   יטוחהב ת  דעמי  לפ  ביטוחלשלם דמי  ו   ווחלדיק  עסת המ ובח
   .מילאוהח  חוק הביטוב 342סעיף ב

הביח ב  365עיף  ס  לפי הה  חו ט וק  מבכ שהד  ובעלאומי,  הלאומיביט ב  טחויר    ועלי   דיווח  לא  מעסיקו  םא  ם ג  וח 
שילםו/  הלאומיביטוח  ל לא  הבא  או  דמי  שהואהעובכאשר    .ועדמב   וחיט ת  מוכיח  ב עב  ד  , יק עס המאצל    עלפוד 

 .  הול גמלי לשלאשר ינוא  הלאומיהביטוח 

ב   םוי מחייב בתשלאומוח הל ביט הק  חו ב  344ף  סעי הכ  יטוחדמי   עיףבסם  ימפורטה  ותקורמבודה מהעת  סנבשל 
לה מסעיף ו ע  ל(.עו פב  מהשולא  ת להמשכור  העבודה )גם אם  הצעבו  בושדש  ותאם לחבה   הכנסה,ס  מ  לפקודת  (2)2

לפיל  344 ל יודאשר המעסיק  ככי    ,יאומ לה  וחיטהב   דתעמ  חוק  ו עליודה,  לפק(  2)2סעיף    לפי  נסהכ ד הובעע שיש 
 (.םישות המסשל רויים כינסיום ביקורת  חר ל, לאלמש)ח יטו דמי הבאת לם שליה ולווח עדל
 

י משל  וח  ם דמי הביט וע את סכולקב   ישא ריה  יב הג  קידפ   -  קחוב  357  וח לפי סעיףדדר  יעבה   יטוחת דמי בעיקב
דוח הגב  יב יח  יהשה הלאומי  שת  ההדוח גי  סו  יש.הג   ולא   לביטוח  המונטי רלו ות  ת א בייה  הגד  קילפ  יםניק עים 
ול   355-ו  342יפים  ם בסעיט מפורת  כומהס   ד פקי  .ישג עסיקים להומ  חידיםיל  עשת  וחוהד   יתמרבאת    ליםל וכחוק 

 . לחוק(  359  ףיעלטה )סהחהמק את  נל ה חייב הגביי 

  חלמבוט טוח  הבידמי  כום  ת סע אקבוי ליה רשאי קיד הגבפ  -  לחוק  358יף  עסי  וח לפ לד גוד  י בנ  טוחיעת דמי ביקב
העבוטח  מהנסת  הכש  עשוכנמהוא    אם,  יקעס מל  או שכר  שלאו  ע מעסה   יעובד   בודה   ם י ומ הסכעל  ם  ולייק 
   (.לחוק 359 ףיעס )לפי  טהלאת ההח  קייב לנמבייה חגד היק פ  .דוח שהוגשב םפורטימה
 

קוימה בו  עד שים מהמושנ  7  יאה ת  קורשנות הביהתיישנות    -  א לחוק363עיף  לפי ס  םבביקורת ניכוייהתיישנות  
 דם.כמוק הביטוח,מי דבלעניין החבות או ממועד קבלת מידע  ,יומ ח הלא ויווח לביטהד ת חוב

זה גם   ובכלל  ק הגנת השכר,לחו  24  ב מסעיף ימתחיכ  -  הכנסההי  רכיב  לכ   תלושי השכר אבתיג  הצל  ביק חיימעסה
 טוח יב הי  ת דמאה  כמנמעסיק  ה  -בחוק  )ג(  342סעיף    פילמה.  ודוחות וכחו"ל, ארעות ליסון נכגסף  וות כ ות ש בהט
 במשק בית(. )למעט  דובעמה

 
 מי אולה בביטוח םת ניכוייביקורו יצועב

ניכויוקביב הליבב ים  רת  המ  5ד  ע  וקבדלם  גיהנו   י אומטוח  השב  ך ומתת  מווקדהשנים  )לחהא  םשניע  מעט רונות 
 חריגים(.  

 ם: האומי הל וחהביט של ייםניכוקורת ה בביקים ם שנבדיריקשאים העיהנו
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  גוויס ,  םימול ת לבין התשחובין הדו אמות  ת, בדיקת ה102טופס  ל  126פס  טו בין    , התאמהרהשכבי  רכית כל  בדיק
ה ם  עובדי בבטור  פר102טופס  נכון  זקי נוסכר  ש  סתי,  נזקפושהוצאות    ותרבל)בדים  לעושכר  ת  בוטה  פתף,  ,  (לא 

מינ  בדיקת ביקו םמוישכר  ה,  מחבכנסרת  מות  תיאביתת  וחבר   יתתשפח רה  ד ו,  בם  ביטוח   ידמ  כוי)נייטוח  מי 
  ים דיווחאיתור    יווח,ד  ות ללאנ שו  תיוסול כותשלומים לאר  (, איתווספותנד בעבודות  ובמי שעהמופחת לר  בשיעו

 ועוד.  םיטוח בעדבום דמי השלות  םבוטחיג מסיווו צ  יפ  עלובדים  ג עיווס ם,יכוזב

פת ימו זק ר כשכפו בקנז  שלאכסף  בשווה  ות  הטב   ר הברוטו ובודקהפחתות רכיבי שכר משכ  ם בודק יוי כמבקר הני
 . שרפהבם מחויבי –ת  הפרטיו  סיעותנויק של המדב חישו חלקי לפיב  וי רכזקפו שושים סיק מע רכב. שווי

ו כאשר  אדוחות,    קןמת   וים, אחזרבע התוק  יס עהמכאשר    או  ות,לא גמ  י תביעתבו לגיעת גם  ם מבוציית ניכורקויב
 ודה.בע י יחס  בחוןצורך ל שי

 
 סיםרשות המשומות ב

שנים, ותן הא  ןיקורת בגיבל  גיעיםמ אומי  לה  ביטוחמבקרי הים, ומס ה  של רשותם  ייו כ ניקורת  בי  עתבוצמר  כאש
 0-14נה/"ע  דב"מ )בע  ות טרוכימית פעשיותות"  גדכת " י הלעל פ  ללהכ   שכר.א הטבות  וש נב ה  לוכפ   ת תכן ביקורית

שות ר  של  םייניכו  רתויקה בתיי אם ה ת:  במשכור  א נזקפול רות שומהאשכר  ות הין הטבי נ( לע18.07.1995ריך  אמת
 . יםסמעם רשות ה  םם להסכבהתא יקסוח את המעטיב בדמי  ייביםחמ  אזי –ן שנים ל אות ע  יםהמס

 
טעו  תטענו  ל אינו מקב  הוא  כי מסר    י וח הלאומביטה ויסיהמת  ו רש  שליים  כו ינ  כםסבהת  על  לם  ן את תק סכים 
רקטה תי  עות  הניכו  ןקו לאחר  לש.  יםי שומת  רשות ביים  יכו הנת  שומום  כס ה  של  בודההע  תניירו  אתר  מוחשוב 
לה כדי  למביהצ מסים  הלאיטהב  רק גם  כדי ומ וח  מס    למשל  חלהוכי  י  מסוילע  ותחס ייתה  ,שולישיעור  ם ובד 

 . ועודם  וימקס מה עלהכנסה מ ח אוו טרי דמי בישיעות מבחינ

 לפי  ולא  סההכנ  מסב  ותלהסכם השומם  אבהת  לפקודה  (2)2י סעיף  נסה לפכהאת ה  וחמי ביטב בדיימחקר  מבה
 דמותניכוי המק  רום לאחלתשל  מססכום הת  ר אדיה שכנסהס  דוגמה, כאשר מ. לההשומידור  שמיבל  שק   עידהמ

 דפות.וצאות עול הבשו למושש
 

הדין הארקיבל    24.8.2020  ביום בבית  לעבודה  דין משותף  צי  ערעורים פסק  על   הביטוח הלאומישהגיש    ארבעה 
ב"ל  ע  ילןבר אאוניברסיטת  ,  53714-02-19עב"ל    גן דוד אדוםפסקי דין נפרדים של בתי הדין האזוריים )מארבעה  

קיב.  חרים(וא  57587-03-19 הארצי  הדין  של  בית  הערעורים  כל  את  ככלל  הלאומי ל  אצבע   הביטוח  כללי  וקבע 
  ות., ריבית וקנס קרים דומים בעתיד להוצאת שומות ניכויים, חיוב בהפרשי הצמדהלמ

מת יא שווצהל י  שא המוסד ר  י עולה כ  האמור לל  "מכ  צי:האר  ןהדי ית  בבע  מס הכנסה קו  בפשרה של  מות וש   ענייןל
    .עליה"התבסס וסד למה  ירשא, נסהס הכמ ייד ם על ייכוימת נ שו הרכ משנעך א מו,בעצ ייםכו ינ

סכמה עם כי ה,  תרהי  בין   (51180-04-19בע"מ )ב"ל  הבירה    -ר  יאד   ייןבענ  אזוריבית הדין הקבע    24.1.2022ביום  
 מי.הלאו טוחר הבימחייבת את המעסיקה גם עבויים ו ת ניכוריין ביקבענפקיד השומה 

הדיב   וחןבהקנסות    ןענייל אתצ ארה  ןית  ו  וחטביה  חוק  פייסע  י  מספק הלאומי  ה נ קה  370בסעיף    ה.הכנס  ודת 
בית   לקם".ח כולם או  ...ת.ועל ריבי..נסק. על  ח..י ביטומהפרש ד  עללוותר  עת " ד ל  קויש   מיווח הלאלביט המחוקק  

וי חיוודל  ע   מוןא  קימעסהכי    נהה הראשוהנקוד מ  לוח הח ביט   דמים  ואי תשל  על  נסק  להטיל  עצין מיהד  נושאו, 
בר ראש בד  תל הק  ל דעת ללא קו ישלהפעיל    י מהביטוח הלאועל    קובע כיו,  מהך בשוע כככל שנקב  ,ועלות מחדל ב

קול יפעל שהוא  לש  ואמצו  בש  במקרה  כייים  ר ואזהן  הדית בתי  א  מנחה  ציהארין  ת הדי ב  .תבות הפחתת הקנסונסי
  לבטל בפסיקה את  ולא  ת חוזר,עד  צוע שיקולילב  מיהלאווח  יטבלין  ינ את העשיב  הל  חייב  יןהד   תיב מספק,    עתד
 ת. סוקנה

הלא קנס תהפח שא  בנו  14ר  מספ  ויים כני רת  ביקור  וזח  1.2.2021ום  בים  פרס  ימ והביטוח  ניכ  ותת  , וייםביקורת 
וי וא  1.3.2021  מיוםה  בתחול ה הכל  .רמעב  ליל כגם  ר  זבחו  םפרסלך  קובעדשיחלים  כי הם  מיים   1.3.2021ם  וחל 

בי  בעקבות  הקביעה  אתת  םיויכינ ורת  קהודעת  גם  הקנ הקנסותכל    כלול  יופחתו  סו.  רקדעת  לוק בשי)ת  ר לאח   ( 
המבקש או כ  וזר הח  .יקעס ת  הלל  ליוניריטרקת  הקנתהפח ם  האחוז  ת סות  הואת  קל  ים מירביים  :  ריטריוןכל 
 ית ושביעית(.  )שנה שיש ת הביקורושנות   יוחדיםם מינימוק לי, לכצב כמ  חוזר,י וליק   ,מבקרות צהמל

 
 םעובדיוש לבבגין ימי גי ההטב יווש זקיפת

"טכ  ,ללככ המע ואשר  גובת  "סיק"  על  המ"ד בהעו  טובתברת  א ,  שוז ו  ינעסיק  ההעורת  ושכבמ  יו וקף  ף  תמשת בד 
מטלויעפב המעת  אך  סיקעם  המעס ונ וד  בהעווחות  נ בחן  מ,  נבחות  הלאובביטו ם  חנייק  בי,  ייקט יוב א  ופן בא   ימ ח 

 לא.ממ שהואד קיבד ולתפס לעוייחבהת
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ה בוד לע  זוריאה  הדין בית  בטרפיק    יישון ין דה נדל פסק  עת  סוסמבה  9.4.2018  ם ה ביומה הנחי ספר  יםמס ה  תרשו
ל (30052-07-12  ל")ב הימי ימתק   םהב ים שרקמב  רק,  פיה,  כל  אינו  מעסה  ,בהנחיה  םרטיוהמפ   ם תנאים  ף  קזויק 

לע  אמאוהלוח  הביט   דים.ובשווי  איי  המץ  האכללת  שתנאיל  מהדוג  לה.ים  תנבקו  יקעס מה  בהנחיה:ם  את  אי ע 
עבוש  יהג ממה  ,הםלי ומשלם  משכושעסיק  מללם  לעוברת  בדאה  אימצדיק   הדהעבוכי  צר  בוש,יהג ימי  ים  ת ם 
באמצזוג  בני  א ללעשה  נ  שבוגיה   וש,גיבה הש,  בעלואישרבוע,  ב ע  הגיבובירס  תל,  הרצאהולכש  ה,  תוא   ל  נית כ ו 

 . רתקויקת הביו לבדשמר ם נסמכימל הכ ו רההעש

   ב כרבחלקי שימוש וי שו

 לקיחימוש  ש  שווי  של  שובל חיב קו מאינ  מיהלאוטוח  הבימס הכנסה,  בעניין  ן  ולי העמשפט  בית ה  עקבות פסיקתב
 ת. יועסקוה תוהפרטי עות הנסי חס י יפל

  תל החלטת ביעמ  "ת בע חוטירמת בשל    הערעוראת    (15414-08-20"ל  עבהארצי )דין  דחה בית ה   13.5.2021ם  ביו
ביו שי טעממ  (41881-06-17  "ל)ב רי  האזון  הדי בית הדריאזוה  ןת הדי ל  ד  החברה  שעל בע  קזורי  ין הא.  מי  לשלם 

ב טיחוב   ציניב של קשימוש ברכבגין    ותנ התק  לפירכב"    "שווי   בור רכיב ביטוח ע עובדי ה עבורה שתת  . חברה הם 
ביקורעב   וטלוב ה חיה של    דרישההשל    םינ ים שוהיבטב  דן  יר האזוהדין    תיב.  2012  עד  2009ים  נ לש  םייכוי נ  תת 

   ד.ועו  לוםגיות, התיישנ הה  תובי לרמהלאווח טהבי

 להסעתועד  מיה  ,כבשר  ,יאור ח  יןי בענ  העליון  המשפט   קביעת בית  את ורי  האזהדין  בית  יר  מזכ הרכב,    וין שולעניי
  פשרות לו א  ויש  דהועבה  יום  יוםבס   תיחוהבט  ןקצי   ידיצוי בכב מהרלי  כ,  ךכ  על  נוסף  ".נו "רכב עבודהיא  ,יםנוסע 

:  ארצי הוסיףהדין ה   בית  בודה.ערכב    אינו  כןפחה ולשמ  בני  עתוהס   שיתאיה  הי הסעצורכלוש  שימ  כברב  תשועל
ורך ברה לצהחי  נסה של עובדת גובה ההכלבין קביעלחברה  ה  ה המוצאת על ידי פקיד השומין שומלהבחין ב  שי"
 נה". ת שוינהלה מל עופווים ה מ שאלה , הריניהםביים מימשקים מסוימגם שיש ה דמי הביטוח. וב בת החיעביק

)  3.7.2022ום  בי מטעמיו    ברלינר מעליות בע"משל חברת  רעורה  ע  ת א  (29703-01-21עב"ל  דחה בית הדין הארצי 
משו השת  מעליות בע"מ  ברלינר  רתי חבבדעו  פיול,  טוח הלאומיהביו של  מדת ע  תאקיבל  ש,  בית הדין האזורי  של

חברה עוסקת  ה   מלא.  וששימוי  בשו   יש לחייבם   לפיכך, ודכב צמוכרין השאר  רה, בהחבמן    שלהם  ותריהש  ברכב
הנוהל של   מענה מסביב לשעון.שות הטכנאים כלי רכב כדי לתת  עמידה לרעים ומנוגלדרום למעליות  במתן שירותי

שמיש   , תקיןתנע אחד לפחוב ממוולהחזיק רכיממה  שעות ב  24  תורנויותקיים  משרד העבודה מחייב את החברה ל
 הוראות. י הוכו', על פ   וזמין

 
בחריגים שהם: לים  כלולא  הם    –לטה  החה)  םיתנו לעובדיסוגי כלי רכב: רכבי השירות שנ  שלושהל  ערעור סב ע ה

עבודה(  רכב תפעולי החבורכב  לטענת  מיניבוס אשר  טויוטה מסוג  רכבי  שני  מנת ,  על  הוסרו  בהם  רה הספסלים 
שימשו את בעלי רכב שי  ושני כל  ,(דין האזורית הכב עבודה לא לובנה בבימדובר ברנת החברה ש)טע  דציולהרכיב  

ה שמדובר ברכבי עבודה )הטענ  מה הידראולייםמתקני הרה הותקנו  רכב אלי  לובכ,  ו כטכנאיםהמניות אשר תפקד
הדין האזורי,   בבית  נטענה  האזורי  והמסקנה  לא  הדין  בית  לרכבי השירות תקפה  של  לכ   גם בנוגע  רכב ביחס  לי 

ן  י , אה בפסק הדיןשפורט  רך פרשנותן בהלכה הפסוקהות ודנבהינתן נוסח התק ן כי  מצייבית הדין הארצי    .לה(א
 .  דחה את הערעורולכן  ,מנהמנוס מ

 
רפוא   24.7.2022ביום   שירותים  פנאסיא  של  התביעה  את  האזורי  הדין  בית  בע"מ  דחה  ( 19874-03-21)ב"ל  יים 

ניכויים לשנ  במסגרתמוש  שווי שי   זקוףשטענה שאין ל רכבים  בשימוש  עבור    ,לעובדיה  2017עד    2012ים  ביקורת 
ה  שבהם  משתמשת  היוקרתיים  ה להסעיא  מח ת  שמגיעים  שהעניקה .  ו"לתיירים  ישראלית  חברה  היא  החברה 

חוץ   לתושבי  רפואיים באמצעות  באותן השנים  ושירותי  בתי  שירותים  ורופאים  הדין  בית    תיירות מרפא.חולים 
פסקהסת על  מ   מך  ברלינר  בעניין  בע"מעליודין  כ ת  להוכיח  הנטל  על  .  מוטל  תפעולי  רכב  הוא  חברה  רכב  י 

)הרכיבים הם: היעדר    פעולילושת הרכיבים המצטברים בהגדרת רכב ת את שבבית הדין  חה  וכיהמעסיקה, שלא ה 
 בודה(. עתום יום הת הרכב בלעדיות שימוש הרכב לצורכי עבודה ומקום הימצאושיוך הרכב לעובד פלוני, ב

בית הדין האזורי אתד   28.8.2022ביום   )ב"ל    חה  ב.ג.מ בע"מ  וב בדמי  החי( לבטל את  55739-01-21תביעתה של 
שנק לשנות  ביטוח  רכב  שווי  הפרשי  בגין  לה  לעובד    .2015עד    2012  הניכויים  ביקורתבע  שילמה  התובעת 

התובעת מדובר ענת  שווי". לט" ו"פיצוי  שווי רכב"  המכונים  רכיבי מחלוקת שכר נטו. בתלוש השכר הופיעו שני  שב
ען הביטוח הלאומי ט ות.רכב לפי התקנהווי  ל שוה תשלום מלא של טכני ואיחוד שני הרכיבים האלה מהו רק בפיצו

שחייבת בתשלום שלום נפרדת  חינת תוספת תהגילום לעובד והוא בבכי הרכיב המכונה "פיצוי שווי" הוא רק רכיב  
המס ודמי הביטוח שנוכו משכרו    דה לפצות את העובד עלת נוע התוספ  על שווי הרכב.בר לתשלום  יטוח, מעדמי ב

 תה.ש שנעקיפה החלקית הז בגין 
יום  מ  4096/18ע"א  ' פקיד שומה עכו  זך נ-חכם או זך )-ר שתי פסיקות בעניין שווי רכב: פרשת אורבית הדין מזכי

העליון  (23.5.2019 המשפט  בבית  לפ)ש  שנדונה  הדיןפועלת  בית  רטרו  י  באופן  מיום   836/22בג"ץ  ו  בי(טיספקגם 
 ם בישראל.  המסיבע"מ נגד רשות ניוויז'ין שרות מוניציפאלי  13.2.2022
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להפעיל  ה ציין בית המשפט העליון כי הלכה היא כי בית משפט זה יימנע מלהורות לרשות מנהלית כיצד  לעניין ז 
החקיקתית סמכותה  בטענות   , את  ממש  חוקיהמכוונו  ואין  נגד  תקנה  ת  שו   2ות  זה  הוי  לתקנות  ובכלל  שימוש 

הלאומי. בתקנות השווי  כמו שעשה הביטוח    ויהשו  חישוב עצמאי של  רוךבית הדין מציע לע  הקבועה בה.חה  לנוס 
עיגון לכך ש גם  אין  כולל  נטו לעובד שווי הרכב  גילום המסבמקרה של תשלום שכר  רכיב  עת לא  ב ולכן התו  את 

 .  כב בהתאם לתקנותשל שווי הר פה מלאהביצעה זקי 
נועד  ההטבה המס  גילום  לו של  העובד  ה  של  שכרו  כי  משבנטו  ודא  ז לא  בגין  בשל  הרכב  קיפת תנה  ואינה   שווי 

הורה בשימוש ברכב עצמו או ליתרונות הבלתי מקש זה ואשר בשלם נקבעה  נוסחה  וחשיים המגולמים בשימוש 
 . י הנכוןפת השוו בנפרד מזקי חייבת בדמי ביטוחו  ,בתקנות

ול -כלכלי כיוון שמדובר בדיון    ח "ש  15,000של  כום  ואף קובע הוצאות בסביעה  ית הדין דוחה את התב א  מסחרי 
 ת. ימוש זכות סוציאליבמ

 
 ל  קד ובכיהגדרת 

התשל"ב ת(,  סוימומהוצאות    יכוינה )נס מס הכ  שבתקנות  ל"בוד ק"כי  שגהמות  רגדה  בה אתמסים הרחית הרשו
 נה. העו ת קוירו  תרויפ, גם ל1972

    לחוק  359עיף לפי ס וחטבי י דמת קביע ערר על -  ייםת ניכוריקובעל ות השג

י שגבייה רא  דפקי  הביטוח הלאומיה  מנמ  המשו  תעדקום ומוב  לחוק  359יף  קן סעתו  2017ת  נם לשיהסדר ה  בחוק
לדון בהשגוסהמו )פק מך  ב דיא  ל  תגוהשיד  ת  עלידו    שתה עלשנע  חוביט   דמי  תיעקבעל  גה  השון  נה מו המידי    או 

 . 1.1.2017ביום  יומ הלא חטוביפורסם באתר ה  תשגוהגשת ה והלנ  .(יולע

ביטוח י העת דמעל קבי הודעה  ה   חייברה למסנשבו  יום  יום מה  30וך  ב בת כתלהגיש ביש    קתמנומה  את ההשגה
ור  שגם קיויש    ר התשלומיםבאת אומי או  הביטוח הל  תרנת בא וקומ  ורהיש בצש להג השגות י האת  .  רשום  ארדוב
ת ך א ארית להגושקיד ההתר לפומ   ניכויים(.  רתביקו  ותנסבקשה להפחתת ק  או  ת השגהש)הג  ייצגיםת המ רכמעל

   .גהשת ההשהגל  המועד

שיקבדרים  ההס  חוק להע  שביוהמ  שיםחודשלושה  ך  תוב  גהבהשט  יחלש   ים והפרט מכים  המס  כלרו  סנמ   ום 
 ים. דיוחמ טעמיםם מיספ נום  שידחושה  ולשל  רות הארכהשהשגה, עם אפההחלטה ב  ךורים לצ דרשהנ

נדחתה  שהה  םא יקי החחלקי,  פן  ובא או    אמל  ן באופגה  רכך  על  דעה  הוה בל את  יב  את ם  ללש עליו    ם.שובדואר 
 . בודהלע י ראזון הית הדילב ה יעקבל הע   הענתוב  הגישל שה אוהדרי

 
 ייטוח הלאומהב  טים בחוקה בחברת מע יטבעל של 

 
לאות לגמם זכאים  נימעטים א בחברת    ליטהבעלי שש  אומי,ל הוח  ב בחוק הביט6ף  עיס קובע    1.1.2004ל מיום  הח
אדמ פירעון עת  ב  עובדים  זכויותלו לה  בטי  חדלות  המעסיק  הליכי  ו של  אי  לכן,  מהם  בישנם  דמי  בעד למים  טוח 

 מי:ביטוח הלאו ה  בחוק 1לסעיף   תפו שתי הגדרוון החוק הוסרך תיק צולה. לגמלאות א 
 

 ". סהנמס הכ ודתבפק 32בסעיף רתו דכהג -ליטה "בעל ש
 . "קודת מס הכנסהפב 76בסעיף  ה שמעותמכ - "חברת מעטים

 ות לדמי אבטלה.  של בעל המני כאותינת הזבבח  הלאומיהביטוח ת  א ת מחייבברוהח שם הפורמלי ברהרישום 
 

 10%-ב  קרובו,  ד עם חלבדו או בי ו בעקיפין,  במישרין א  יקי שמחז ככלל, מ   הוא  ( לפקודה 9)32י סעיף  יטה לפ של בעל  
  10%ת לקבל  כובז  ההצבעה, אואו מכוח    תמהמניו   10%יק  ז להח  בזכות  ואבעה,  צהח הניות או מכו המ  וןהפחות מ ל
 ט בסעיף. והכול כמפור   נהל,מנות מת לאו בזכוהרווחים, מ
 

 עיף. סל כמפורט בהיותר, והכוי אדם לכל  בנ   5יטת  רה שבשלבל, חהיא, ככל לפקודה    76  י סעיףלפעטים  חברת מ
ל  לכבני אדם    5טה של  ילצורך הגדרת השלאחד  לאדם    םי נחשב  –  פותשותפים בשות ו ווחכם ובא  רובו, אדאדם וק

   תר.יוה
]גם לת קהגדר נמ9)32  עיףעניין סרוב  בן76את בסעיף  צ([  צאצא הורה,    הורה, הורי  אחות,  אח,וג,  ז-)ד( לפקודה: 

בית    קמש  החי ומנהל   נשוי ם  דא"  –ה  לפקוד  1סעיף  ג בן זוב הגדרת    אלה.ל כל אחד מ ובן זוגו ש,  ן הזוגצאצאי בו
 ".וא נשוי לו המי שתף עם ושמ
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דיןפ ואליהובע  ש באר שפ"  סק  יוסף  )ערעור  של  נ'  ה  6357/99אזרחי  ם  העליוןמבבית  משפט    יתכב בשבתו    שפט 
שניתן  ייאזרח  םלערעורי נקבע10/4/2002יום  בם,  "ק  (  "רוכי  ייחשב  החזב"  ללא  גם  שליטה"  כלק בעל  שהיא   ה 
בלותוצרת  י  , ןוהעלי   המשפטבית  ל  ש  כרעתוה  במניות.  סצאה  ה ירה  ב תי  ה על  הלאיבטי  שלפי    ווןכי ומי,  ביטוח 

זו בני המש, כתוצאה  גם  רה של "קרובדמים את ההגקייפחה, המל  נ בקשר לח  אין להם   אם",  בים בעלי חשרה, 
 וק הביטוח הלאומי. ם לעניין ח ג שליטה ין בעלי פובעקי , ליטהש

 בחברה  ה בעקיפין ל שליט ואינו בע  חברה ניות המב חזיק  מ  נו י וב משפחה אד קרעו  לם, כלהדין בעניין ש  ק ף פסאעל  
למו שויו  ילגשכיר ר  כעובד  יהיה משפחה  על קרוב ה  102וח בטופס  דיומצפה שהח הלאומי  יטוהב,  יטה עקיפה()של

 גמלה, בעת תביעה ל.  זכויות עובדים בהליכי חדלות פירעון של מעסיקלה ובט ענפי אמי גם לומי ביטוח לא דבעדו  
 . הואת יחסי העבודמד את המע חןבואומי טוח הל פקיד הביופחה  רוב משקכמעמד ה  על יש להצהיר

)סע"יבחה  ד  16.2.2022ביום   הדין האזורי  ת(  48102-02-20  שת  בע"מ  של    ביעתואת  נדל"ן  א.מ.ע.י.  נ'  כהן  משה 
לל הכי  ר כימבה  בית הדין  .סיקמע-ובדע   י ם של יחסקיומ  בשל   דה לקבלת זכויות שונות שבמשפט העבוי בנין  ויש

המוצא בסוגיה    ודתעם זאת, נק  עובד שלה,גם כ  בחברה ישמש במקבילכי אין מניעה שבעל מניות  המשפטי קובע  
כפ  ידי  יזו  על  גיסין  הדין   בית  שנקבעה  בעניין  אר   הארצי  בית הספר  חברת  בע נ'  לה/ ]"מ  יאל  )ארצי(    [ 73-3דב"ע 

, אינם יחסי עובד ומעסיק  ניות לבין החברההמ   י בעל  בין  כי היחסים  ,היא  ציין הארבבית הד   דין נוספים  ופסקי 
מו יחסי התקיינית  בו זמ וכיח שלה  ללבעלי המניות. הנט   החבר יחסים שבין  נהליה או  רה למאלא יחסים שבין חב

 . קיומם של אותם יחסיםובע בעל מניות בחברה, מוטל על הטוען לותו של הת ומעסיק במקביל להי  ובדע

נ דין: דומה  ית הף במוסי את ת", ורם הנתבע, כ"שותפום בין הצדדים, וכפי שהגדי לראות את היחסי   יותרון  ככי 
ין מציין הלכה של בית הדין הארצי כי  ית הדב  ת.חברותו בשותפו  ןלו בגי  כזאת שניתנהכע,  שקיבל התוב  התמורה

 פות.השותשל כעובד , אינו יכול להיחשב ומהבשותפות, בין רשומה ובין שאינה רש שותף

 מי הלאווח ת הביטלגמלאו  הטישל יבעלת זכאו

דלות פירעון הליכי חב  עובדים  זכויותענף  באבטלה ו  השליטה מהביטוח בענףבעלי  ת  אציא  חוק שהובקון  אז התימ
המעסיק הלאו הב  , של  הדין  וב   מייטוח  נ  עטכמ תי  לקבוע  רדואינם  מעמשים  השל   של  דם את  ז  טה. יבעלי  את כל 

 בעלבפועל  שמושך    תרוהמשכשר  כאו  בעבודה,מקורה    יס לגמלהבסה  שההכנסה המהוו   ל לכל ספקר מעכאשר ברו
ם ר קיצוניי ויי שכן שינ ואי   ברורים,י כללים  ה האמורה ומשולמת לפודבעבה  רשמקוראויה,    כורתהיא משיטה  השל
 לה. מג התביעה לת גשך לפני הסמו

חתי או  קשר המשפה  עלבטופס התביעה    מוסר מידעמלה  יטה תובע הג לי שלבע  לה לגמלה שביעבתהחלטה  לצורך  
 ה.  חבר ב טהעל השלי

הלאיבה כללעומ חן  בו   ומי טוח  ול  מוך ס  רמוסבשאינו    רבשכ  גידול   ק  לגמלה,  העילה  הוכמועד  על  מבקש  חות 
ובע ון לתשאל  שאי לשלוחת רעו ד התביפקי  משפחה.  באו של קרו  ותמניבעל    עה שלל בכל תבים השכר בפועתשלו

, כאותהז  לול אתמועד ישב  המענ   מתן י  א  התביעה.כחלק מ  להתייחס   ישה  ודה. לשאלון זב ר אופי העבירוהגמלה ל
 . התידחתביעה וה

מ ומ אלה ח  הביטו  כאשמשי  ולחקור  לבדוק  סיך  קיים  באשרר  של לעצ  פק  עבודתו  השלי  ם  ובעל  כאשר טה, 
 . יטהלל לבעל הש פוע ב  משולמתה או אינה רירת אינה סד כוהמש

הל פקי הביטוח  בין  אומיד  הזכאו  בודק  את  כאשרלגת  היתר  ברהקצהעבודה  תקופת    מלה  עזרה   לשמצב  ; 
מכא  פחתית;מש תשלשולמשר  כ  ומיםים  חיוכ  דה;בוע נגד  שאינם  אינה  העבודה  או  אשר  נ נית;    חוצה שאינה 

בעל א  )במקום  בשכר(ק  רך להעסיצוין  השליטה  שי  ;עובד  יש  השליטה; בעל    של  ום במשכורתוליגדנויים  כאשר 
בעכאש השליטה  ר  הא ל  את  מושך  בפועל כומשינו  ב   רת  גדוהוא  החבראכורה;  בחבה  ול יתרה  חייבשר  ד ה  מי ת 

 .ומיאח הללביטו  יטוחב

הדין  11.1.2022ום  בי בית  אנ (  23921-03-20  )ב"לזורי  הא  דחה  י תאונה,  דמלתשלום    ןדרסואת תביעתו של אייל 
עמדו  ש  ,עובדהלאור ה   רבעיק,  יטליהאקי בופשת סו בחעה לריאשודה(  גיעה בעב פאינה  ית, ש)פרטעקבות תאונה  ב

 דר השפעה על שכרו. היעבת, ה במשכורווח על ימי המחלדיולם לא כיוון שמע , נוצלוה שלא י מחלימ  שותולר

 צמאי  בחברה לעליטה ל שמבע דמעמ שינוי

דווחת  ברה מחכאשר    ,12.9.2021ם  וכן בי ועד  24.2.2009אריך  בת  מיהלאו  חהביטושפרסם    1382ח/לפי חוזר ביטו 
ך ממוש, באופן עקבי אומילביטוח הל וח י ביטת דמ שלממה אינה  והחבר   ,רה בשליטתור בחב כשכי ההשליט בעל   על

רה חייבת ות שהחבמאי ולגבות ממנו חוב ליטה לעצעל הש ל ב ו ש דמת מע י לשנות ארשא  י אומטוח הלהביטתי,  ושי
משכיבג ה  ,ורתון  הכי כאילו  זו  ה הופי  מהלאו  ח)הביטו  אימעצכנסתו  יתה  את  ר משכי   השליטהבעל    שלד  ממע ך 

   .לעצמאי(
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ב  למי  מתייחס  החוזר ב  עלשמוגדר  בע"מ,  חבשליטה  לרבתמשפחתיו  חברותעובדי  לרבות  רה  שבהן   חברותות  , 
  לפי   שליטההשל בעל    קרובורבות  לו   של החברה  ד היחידם הדירקטור וגם העוב מניות וגבעל הם כש גמשיד מהיח

 ה. דקולפ  76 סעיף-ו קודה  פ ל 32יף בסעה רההגד

הדיןבקיבל    7.8.2022יום  ב של(  7476-03-18  ל"ב )  האזורי  ית  תביעתו  את  חלקי  שהביטוח בהאג  פרוויז  באופן   ,
אותו  הלא הפך  שליטה  ומי  חובות  ,לעצמאימבעל  החברה  בשל  של  ביטוח  ה  ,דמי  פי  המעמ על  לשינוי  ד נוהל 

 יכויים של החברה ב בחובות הניחויי  התובעקבע כי  ו  שינוי הסיווג משכיר לעצמאי  ר אתהדין איש. בית  לעצמאי
חו  יטוח הלאומי שרצהעמדת הב  את  הדח ,  יטהשל  לכבע   כרובגין ש גם את  בשל שכר בות הניכויים  לגבות ממנו 

את עמדת הביטוח הלאומי    א נימוק לל, ודחה  (חיוב אישי בלבד  וראות החוזר מאפשרותכי ה)  העובדים האחרים
יגור בתשלום ל בסוגית הפא דן כלבית הדין ל  .חרתו ולעובדת אל יטוח הלאומי  לגבות ממנו דמי פגיעה ששילם הב

 .תובעדה של הדמי הביטוח לעניין הפגיעה בעבו

 
 י בט הביטוח הלאומבהי   פחתייםמשסקים ע
 

פי   הביטוחעל  תקנ  חוק  מפו  ותיו הלאומי,  דיןסקהלכות  מי  להלפורטי,  ה   ןם  שמקבלים  סוגי  חים בוט מתמורות 
צמאי. בעל מניות מקבל  כנסות כעת. העובד העצמאי מקבל המקבל משכור  רבד השכיהעו  :ייםים משפחת סקבע

דיר שכר  מקבל  דירקטור  בני משפחה שקטוריםדיבידנדים.  יש  אך  ע.  בעסק,  איובדים  כע הם  נחשבים   , םובדינם 
 משפחה. הבני  ביןת הדדית טבעיה ובר בעזרמדכיוון ש

 
 : נקבע ,11.11.93 ום, מי 78-0 /נג  , דב"עהלאומי  הביטוחנ'  קפייגלשטו 283 פד"ע כ"ו -ק דין בפס

 
יש  ק  הם  ר הצדדים"כאש  משפחה,  לרובי  ש סיחיהב  ין בקפידה את טחו במקום  ינו ם  וולונטריים,   חסיםצרו: 

זי להסדרת מעראו קשר חוזנדבותיים  הת וחובו ככת  ויש לתות יות  כר כגון  היסימני  , לבין היתר   הדעת,ת את  , 
 ".מהכדו ' ו יאלי או 'סמלישכר ר בודה, מסגרת שעות הע 

 מלאות גל כאותוז יןנישכיר לע חן עובדנב ועד שבוהמ

על פי רוב חן  שכיר נב ד העובד ה, מעמבביטוח הלאומי  התיקת  חית פ  בחן בעתנמדו  אי שמעהעצמ  ובדמהע הבדיל  ל
ש שיגינים רבות וכמשך שד בב ל עועמד שבמ   מוראה עצכן שמבוטח יתיי  מכך,   אהוצגמלה. כתיעה לת הגשת תב עב

   לדיווח.אם  דו לא תעמ שמ גמלה יתבררתביעה ל

אישה  חהדיוו  רה חב:  לדוגמה בחב כיר כש  נשואה   על  וברה שהי ה  בעא  יתברר שלא יטה  שלה  יעל לה הם  בה. אם 
יחס הת עבודהקיימו  לבי בי   י  האישה  וא  ןן  היהחברה  נכללת  ין  "ע גדבהא  היא  ובדרת  ת וטח מבאינה    עצמאי", 
 דה. עבש חתלא כמבוטת בית ו עקרזקנה( כ ) תיק צבת אזרח ויא תקבל קן שה הכנסה וייתכיפות מחל  לאותלגמ

י  מים יחס ין שמתקייי מילואים וכדומה, בגמולת  ,הגיע דמי פ,  והורות  הליד   בל דמי אי לקזכ  ועל ובד בפ , מי שעלכלכ
 יות עובדים בהליכי חדלות פירעון של מעסיק,בטלה וזכוא מי  דאי".  צמד ע"עוב  הגדרתוא נכלל בה בודה ובין שע

 חברת מעטים.ב  על שליטהב  מעסיק ושאינווחסי עובד יו יימים לגבתקייר שמשכ קבל רמק

הביטוח  בחו  1  סעיף קבהלק  בהגדלילכע  אומי  מיוחדים  "ם  משפח ל  ד"עוברת  שעובפני  פסיקה )ה  חדבי  דיםה 
  אין בינו אף אם    בן משפחה,לרבות    –"  בד"עו  וקה(:חה יותר רלקרובי משפחה בדרגם  האלה ג  םלליה את הכברחיה

 שה אותהע  ה שאילולאבודעבו פעל באופן סדיר  במ עובד    לבד שהואעסיק, וב מבד ווהמעסיקו יחס של ע  ולבין קרוב
 .ו אחותא  אח  ד, נכד,ל, י םההורי אחד –ה" שפח"בן מ  ניין זה,לע; ובדדי עהייתה נעשית בי, אהו
 

שט לב  לשים  התביעותפס ויש  הלאומיביט הלגמלאות    י  ה  וח  בדבכוללים  "קרבתצהרה  )ל  ר  קשר   א למשפחה" 
"בן   הלאומלח  1סעיף  ב  "עובד"בהגדרת    "פחה משלהגדרת  הביטוח  לגמל   .(יוק  תביעה  ישבכל  מבעלי  ה  ש דרי  ה 

ומ של כ  שקשור  ע ד מי  שכוללת  ההרהצלמלא    חהמשפבי  קרויטה  המשפחתית.  פק לעבודה  יכול   הגמלאותיד  ך 
 (. לוח חקירהשספים )או למידע נומסמכים ו ליו לבקשלהחליט אם ע 

מן ולחתום על דלק כ  ל השאלותע  ש לענותי  חהשפמה או של קרוב/ת  ליטעל/ת שידה של בדמי לעה לתביב  למשל,
 : ם נכוניםטירשהפ צהרהה

 ה שבצעת בפועל( העבוד   טופירכאות? )זה  עדדה במובובע ידךתפק מהו  .1
 כתובת( ? )יש לציין ך בפועלודתבוצעה עב  היכן .2
 ים ושעות( מ)יש לפרט יבודתך? ו היקף עמה .3
 הות( ז פרמסוידה והורות )שם ת לך תקופותי במהליפה א שהחלדת ובפרטי הע .4

ו  מלא התקייאם לדעתו  או  ו  עבדת  תכנע שהעובד או העובדהש  ביעה אם לארשאי לדחות את התפקיד התביעות  
ומעס  עובד  הביטוח  .  יקיחסי  לעצמאי.    משנההלאומי  לפעמים  שכיר  מעובד  גם עיסוק  המידע  את  יעביר  הסניף 

מי, כל עוד ייקלטו בביטוח הלאושל העובד או העובדת לא  , כדי שהרשומה  126ופסי  למחלקה שעוסקת בקליטת ט
 .  נה ההחלטהלא תשת
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דחה23.5.2022ביום   הדין בי  ,  של  (23932-06-21)ב"ל    האזורי  ת  תביעתה  לידה לתשלום    צח  הדר   את  בשל   דמי 

  לא הוכחו  קובע כי  שהוא   , תוךני הלידהפה שלפ ו בתק  בבעלות אחיה ואביהש  עסקב  חודשים   7-במשך כדתה  עבו
עזרה    המשפחתי מהווה  לותה בעסקפעי ש   נקבע.  ומיך הביטוח הלאת חקירה שערל בעקבו, כוליחסי עובד ומעסיק

ומי או לבית הדין הוכחות מציאה לביטוח הלאחשוב לציין כי המבוטחת לא ה  משפחה.  בין בני  מקובלתמשפחתית  
 . עצמאית  בודה כשכירה או כעובדתלע
 
 ה ולקרובי משפחה  ראבטלה לבעלי מניות בחב   אות לדמיכז
 

היותו "עובד י של  תנאת התר אהי ע בין  וקובבטלה  מי אלדבוטח לזכאות  ר ממגדילאומי  ה  חהביטולחוק    158ף  סעי
 י דינ בד ומעסיק לפי  עו  יחייבים להתקיים יחסלומר,  כ  יטוח בעדו".ב  דמים  לושו חייב בתשמעסיקר  ככאי לשהז

   .ם(לצו סיווג מבוטחי בתנאים שבתוספת הראשונהבד כלול ואו שהע ) דהעבו
 
   טלה.אב דמיעים  ובכשהם ת יתר דנות  בקפ יםי משפחה נבדק רוב כן קעטים ומ תבחבר שליטהי עלב
 

דין עלי    סק פ  חר לדמי אבטלה, הואשפחה א שבבעלות בן מ  הר בחבד  ובע ן משפחה שכאות בז  ןבעניי   פסק דין חשוב
הארצי14.7.2016מיום    (51264-10-13  ל")עבתיתי   הדין  בית  את  .  לבחון  שיש  אבטדמל  ותהזכא  קבע  בשי    ינ לה 

 שלבים:
 
היבטים  ברה, בהח  תנהלותאינו בעל מניות על ה ה ששפחן המלבלייחס  יתן  עה שנ ההשפקף  הי  -ראשונה  נה  בחי .1

 יפה(.יטה עקדמי אבטלה )שלל ייםנטוו להר
 ד ומעסיק. חסי עובי החברה  ן ביה לחפהמש ם שררו בין בן הא  -בחינה נוספת  .2
 

שאחד מהם הוא   וגזני  בות  רבלהם, לחה שמשפב  קרו  בחברה שבבעלות  ריםשכי  עובדיםקה בנושא,  לסיכום הפסי
 טלה, כדלקמן:אבנף  לען  חל עובד נבכ –רה חבבשליטה בעל ה

 
ות  . ככל שיש שליטה ישירה, אין זכא ה[לפקוד  76-ו(  9) 32ם  טים ]לפי סעיפימעהה בחברת  שליטה ישיר  נבחנת  .1

 . אבטלהלדמי 
ג  ות הזבן/בשפעת  ידת הומ  ובי המשפחהזוג או קרבני ה  לפי התנהלות.  מעטיםה  רתבפה בחעקי  שליטה  נתחנב .2

יש  ככל שאין    וסמכויותיהם בחברה.  פחהוב המשרקו  א ישירה אך  זכאא פה,  קיע  ליטהששליטה  לדמי    תו ין 
 ה. אבטל

עו .3 יחסי  ובחינת  אין  כאש  -  מעסיקבד  עקיפ רה  ישייטה  של ר  שליטה  בחואין  המה  דובר  כשמאו  ,  םטיעברת 
כחברה אינו  ש  סקעב ע נבחני  -  מאוגד  יחסי  ומעסיק.ם  ליומעס עובד  יחסי  אין  כש  ובד  עב ד  פיק  אין  ודהיני   ,

 זכאות לדמי אבטלה. 
 

ת וייק במנמחז  אינו  עובדכל עוד ה  -ברה  כח  אוגדחתי שמפ שבעסק מה  עבוד  שלטלה במשפחה תובע דמי אב   כשבן
 כחברה. ככלו מאוגד  י שאינחתבכל עסק משפכמו    ה,בודן יחסי עחומי בולאהביטוח  ה  –  ל שליטה בעקיפיןבע  ינווא
עוים  קיימ מתש ו יחסי  אבטלהת  ייבחנו  –ק  עסימ בד  לדמי  לזכאות  הנוספים  תושבותנאים  גיל,  )כמו    פתותקו   ה 

 .ה(אכשר
 
 
 ל בתביעה יפווט וקרובי משפחה מניותי בעלשל אבטלה  לדמי  עהיופס תבט

ים, כמפורט ם נכונטיעל שאלות ולחתום על הצהרה שהפרות  יש לענ  ,ן(וקו מפס הל בטוטלה )כול בא  ימ בתביעה לד
 : הלןל

 חברה?או הבר מבעלי העסק בע הייתום או יכ נמנה  אם אתהה .1
מ  האם .2 כוגאתה  מוגדר    או   יוםדר  במהיית  הכנסבעבר  של כ  הס  בחבעל  )עלטימע  ברת יטה  סעיף    ם    32פי 

 מס הכנסה(. דת פקול
 ? ךיקס מע לביןבינך משפחתית  בהרקהאם יש  .3
 

 בידו:  ישע שבוחן את המיד לאומיה הביטוח דיקת הזכאות לדמי אבטלה ך בלצור
 
 רה.בת החיו קה במנההחזיעור וש  102שליטה בטופס לי ל בעיווח ע ד אם יש .1
 י. יאל כר ואם השכר רויים בשינ שו , אם היוסדירהה ציפוכה, רקה ארם תקופת ההעסא .2
 

מבקה הביטוח   פר  תיםי לע  שלאומי  בל  יםפ וסנ טים  להשלים  )לשאל רבות  ומעסיק  עובד  יחסי  לבחינת  מה, גדו ון 
 (.  אומיטוח הליבבאתר המצאים נש  6106-ו  674טופסי  
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ביד  שאין  הב ככל  מספלאוהיטוח  י  בתביעכדי    ע מיד  יק מי  פקלהחליט  התבה,  פיעו יד  ל ת  אונה  בטל מולו  מעסיק 

 קירה.  ח  חשולוא ה  ה,עבי תיט בע כדי להחל מיד יק פסין לפקיד התביעות משא ריםרך תשאול. במקלצו
 

 עבד ידבמעמד  י ינוכתוצאה משמי ביטוח ר ד זחה

כל שכ  (,יתונ ה וחי צנחועבודה  ת מאשר  תיזרה משפחן סדיר )יותר כעפ א באוה שלחשפמן  די ב ל יעק  סמועשדם  א
  ן י א ן, ש. מכא מיואלה   חהביטו חוק    יפ   ר על ישכ  ד בעוב  שנחנו  י א,  רכשב  ר בד אחעו  ומסק במקוועיה מ ה  א לה  אהנר

לדווקומ שכיר,  עו  כעל  שפחההמבן    עלח  ם  העובדבד  ו רחזו י  ולא  מי,ולא הוח  טהבי  לאותמגמייהנה    לא  שכן 
 .  13.3.2019ום ימ  1465וח  יטבחוזר בורטים שמפ ,חדיםאים מיותנבח, אלא לעובד דמי הביטוועסיק  למ

 כר הוה שמשפח ןב  ה שלדובע  ת סנה כהכ וח וד  שרא נסה הוא שהכ ח הלאומיוטיבב ם ליל הכ בוש בגיה חנ המן  קרויעה
הזפל  תיתכולאמר  שכ  גדלתהה  ייתהאך    ,ריככש המשפחה  שאו  ,  הל לגמ  תכאוני  עבד  בן  שהתבא  ,לל כלא  רר ו 
, ימוהלאח  ו הביט  קלחו  358  ו/או   357  פיםיסע   פיל  ,קסימעשל ה  חייבת  נסההכ היא    -  יתתפחשעזרה מבבר  דושמ

 ת הביטוח. ו תקופובפועל, יבוטלה עבודה א בוצעכי ל נקבע שבוה בכל מקר .שמפורטים בחוזר םיחריג למעט

ר השכ   צאותוה  הבש  סההכנ  ממס ה  שדח  שומה  יאמציק  המעסי ם  אח  וט יב  מיד  רחזילה   ראמוי  מאולהיטוח  בה
 . לאומיח הושל הביט  תונתיישהה כללי ל וףפבכ וו הופחת 

 , שהתברר כעובד  ל אדםבדיווח ע,  באגף החקירות. למשל  תיאוםל  יחידהעבור ל התיק יה  מד למרשל חשבמקרה  
 . שכלל לא עבד

 

 שינוי תקנות המילואים 

ועצמאים,משרתים במילואים ב   , שכירים  עלה  רצופים  20%-ששכרם  יקבלו את   , לפחות במשך שלושה חודשים 
, לאחר שהביטוח  . זאת1.1.2022התגמול לפי השכר החדש בעקבות תיקון תקנות המילואים, רטרואקטיבית מיום  

המערכת את  לפתח  יסיים  ה.  הממוחשבת  הלאומי  את  יקבל  בשונה ישתגמול  העובד  הלאומי,  מהביטוח  ירות 
 הלאומי.  יש להתעדכן באתר הביטוחהמעסיק משלם ודורש בחזרה מהביטוח הלאומי. מתגמול רגיל ש 

 

----------------------------------------------------------------------------- 

  מ וחברת אורנה צח בע"  אורנה צח   ומנכ"לית משרד רו"ח   עליםבחשבון,    רואת   -  גלרט-צח  האורנ
ליטוח  בב  לייצוגו  הלאומי   חוטהבי  חוק  פי ל  ותפתרונלו  עוץליי והלאומי,  ת וחברל ארגונים 
 ומייטוח הלאדים. מרצה על חוק הבחילעצמאים ולי   ,וקיישןלרילם  איוציל  ,בדיםוע  קיםסימעש

   שנים.  30של בתחום  קת ותליות. בעעה ובמסגרות מקצויבאקדמ  ים וכןלארגונ

  ומי אל ה  יטוחהבבון עם  שח  ירואכת  לשל  ש   הארצית  רשקת הדער ויו"  :םי ריויבין תפקידיה הצ ב
 . יומלאה חוהביט  א שונבת סנכבה כשיגת הלנצכה ה בחקיקפעילו

באתר וסף הנכם מוזמנים לבקר  ובנ  moil.cahcpa@gmcornazaלייעוץ למייל    תמוזמנים לפנו
ת בכל  נותובוצועיים  ים מקיפט  ות,נמשלל מאמרים, ראיו  הנותול   .ilwww.ornazach.co   הבית

 וגם בנושא הסטרס(. לביטוח הלאומי )הקשור 

סח המלא ונהו את  א  ןהדי  ים מפסקימ את התקדיה,  יקחקה  ליף אתמחינו  א עיל  א ל בהמו  חנוסה
 .םמור בה אל ב הלת שומת ת הסב אלאלא בא  ,הלאומיוח יטהב מיופרסשל 

בע  מידהל  כ בדע  מי  אהומר  מא המוצג  ואל כללי  ו את  דעוות  ח  או/ועוץ  יי  וותלהי  דכ  בו  יןבד, 
 .מהםות נעמי ו להאם כייל נקיטת הלה  צמלה

צועית לפני  ק מ  ל עצה קבלשים  ר אלה נדו   קוראיםה   כלפי  הי של ריות כאחאת ב ושה נאינ   תבתוהכ
 ר. ומידע האמהכת על סתמהמה לעופכל 

 .ל.ח.ט      בת.כותהמ  רוישא  לאלפרסם ל ויק אהעתל ןיא  ות ©רמוש  יותזכוה לכ
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